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Sărbătoarea aceasta nu esta trecută 
fn calendar. De altfel, nici despre 
ziua mărțișorului — care prevestește 
ivirea primăverii — calendarul nu 
spune nimic, Sînt sărbători populare 
scrise în inima celor ce le-au făurit.

Și ața cum ziua mărțișorului nu 
poate fi despărțită de imaginea pri
melor încercări ale primăverii de a-și 
recîștiga drepturile, așa cum nopțile 
de sînziene înseamnă în primul rtnd 
mireasmă tulburătoare și încărcată a 
cîmpului de vară, cer înalt și liniște 
întreruptă de cîntecul vrăjit al pri
vighetorii, Luna prieteniei romîno-so
vietice a intrat în Inima poporului 
împreună cu lumina potolită și aurie 
a toamnei, cu belșugul ei de grtne 
și de fructe.

Toamna este anotimpul bilanțurilor. 
De treisprezece ani încoace, tn fie

care toamnă, poporul romtn mai face 
încă un bilanț. Intre 7 octombrie și 7 
noiembrie, în toată țara se desfășoară 
manifestări care vorbesc prin ele în
sele de atașamentul poporului romîn 
față de țara socialismului; care cons
tituie un prilej de cunoaștere și recu
noaștere a vieții de muncă creatoare 
a poporului sovietic, de studiere a ex
perienței sale, a izbînzilor sale; care 
dau ocazie poporului nostru să pri
vească înapoi, la ceea ce a mai rea
lizat în decursul unui an prin muncă 
încordată, cu ajutorul prietenesc al 
vecinului său de la răsărit.

De treisprezece ani, luna octombrie 
este marcată la noi de manifestări 
culturale, artistice, sociale, la care 
participă poporul întreg. Editurile 
scot din tiparnițe noi și noi volume 
din toate domeniile, colectivele artis
tice profesioniste și de amatori se 
străduiesc să redea frumusețea artei 
populare sovietice și romînești, oa
menii muncii se întrec să cinstească 
așa cum se cuvine marea prietenie.

Luna prieteniei 1957 are o semnifi
cație deosebită, căci ea va culmina 
cu aniversarea unei date memorabile 
— a 40-a aniversare a Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie.

Cea mai grandioasă prin proporțiile 
ei, cea mai profundă prin sarcinile și 
țelurile ei, Revoluția din Octombrie a 
adus la îndeplinire aspirațiile secu
lare ale oamenilor muncii, a anunțat 
sfîrșitul exploatării omului de către 
om, sfîrșitul oricărei asupriri sociale 
sau naționale.

Cei 40 de ani de viață ai statului 
sovietic au dovedit că masele oame 
nilor muncii nu numai că sînt în stare 
să distrugă vechea și putreda orîndu- 
ire socială, dar să și construiască un 
sistem de stat și social nou, socia
list, să lichideze într-o perioadă isto
rică scurtă înapoierea tehnică econo
mică și să creeze o economie cu un 
înalt grad de dezvoltare, să instau
reze și să dezvolte forma superioară 
a democrației — democrația socia
listă, să stabilească relații nemaiîntîl- 
nite în trecut de prietenie și frăție 
între diferitele națiuni, să trezească 
milioane de oameni la creația isto
rică conștientă.

Această glorioasă aniversare, pre
cum și Luna prieteniei romîno-sovie
tice vor fi «arbătorite tn întreaga 
țară prin manifestări de mare am
ploare. Organizațiile A.R.L.U.S., în 
colaborare cu celelalte organizații de 
masă și instituții culturale, au pre
gătit un program de acțiuni pe cit de 
bogat, pe atît de variat. Sute de mii 
de oameni vor participa la gala de 
filme sovietice, la festivalurile repu
blicilor unionale sovietice, la serbă
rile prieteniei care vor avea loc sub 
cerul liber. La aceste manifestări se 
vor adăuga întîlniri cu participanții 
romîni la Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie, precum și cu vechi 
militanți pentru prietenia cu Uniunea 
Sovietică.

Sărbătoarea Lunii prieteniei va că
păta amploare și mai mare prin pre
zența în mijlocul nostru a delegației 
oamenilor de cultură și artă din 
U.R.S.S. Solii poporului sovietic vor 
participa alătur; de oamenii muncii 
din țara noastră la manifestările în
chinate Lunii prieteniei.

Cu prilejul tradiționalei sărbători, 
salutul nostru se îndreaptă spre pol 
porul sovietic, ca o expresie a dra
gostei și a prieteniei pe care l-o pur
tăm.

Veac nou

Ion Agârbiceanu, 
Dumitru Almaș, A. E. 
Baconsky, Andrei Bâ- 
ieanu, Eugen Barbu, 
Demoslene Botez, 
Vlaicu Bîrna, Ion Cri- 
șan, Lucia Demetrius, 
Sergiu Fârcâțan, Ion 
Jalea, Alexandru 
Lean, Alice Mânoiu, 
Tudor Măinescu, 
Konst. Paustovski, 
Acad. C. I. Parhon, 
Cezar Petrescu, Mihail 
Șolohov, D.l. Suchianu, 
Andrei Tudor.
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Proletari din toate țările, uniți-vă!
T“ Luminile marelui oraș Sentimente
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zidurile ei albe strălucind în

desen de Angi Petrescu - Tipârescu

Planuri

\ 11

vaste
Clnd citești prognozele asupra vii

toarei dezvoltări economice cu care 
publicațiile din lumea capitalistă iși 
gratifică cititorii, ai impresia că as
culți un jalnic cor de Casandre și de 
Pythii. Și „fertilitatea descrescîndă a 
solului** și statisticile demografice, și 
minunile automatizării, și perspective
le noii ere atomice, sînt luate ca pre
text,' fiecare în parte, sau toate la 

plin 
de 

le-a 
spi- 
teh- 

el

un loc, pentru a trasa tabloul 
de deznădejde al omului covirșit 
imensa forță a uneltelor ce și 
creat. Este însă omul prizonierul 
rițelor pe care le-a invocat, al 
nicii pe care a creat-o ? Trebuie 
să se teamă să ridice vălul care as
cunde contururile incerte ale viitoru
lui ?

Afirmarea viguroasă a încrederii 
în cele ce ne rezervă viitorul este 
una din cele mai convingătoare do
vezi ale superiorității economiei so
cialiste. Și aceasta nu este o aser
țiune abstractă, ci una care iși gă
sește confirmarea în documente de 
politică economică, în documente ale 
politicii de stat. „Azi e mult mai bine 
decît ieri, Jar mîine va fi mult mai 
bine'decît azi“, este convingerea care 
animă pe toți cetățenii sovietici. Ei 
pot privi în depărtare jaloanele dru
mului pe care l-au urmat și pot pri
vi, în perspectivă, drumul care li se 
deschide în viitorul apropiat. Ce spu
ne trecutul ? Pină la Revoluția din 
Octombrie, în Rusia producția indus
trială pe cap de locuitor era cam de 
13—14 ori mai mică decît aceea din 
Statele Unite. Către anul 1937, acest 
decalaj se redusese la jumătate. Iar 
astăzi, producția industrială a Uniu
nii Sovietice pe cap de locuitor este 
de numai 2,6 ori mai mică decît a- 
ceea a Statelor Unite. Și ce spune 
viitorul ? Pas cu pas, înfăptuind cel 
de al șaselea cincinal și pregătind 
cincinalele următoare, Uniunea Sovie
tică se apropie de îndeplinirea sar
cinii sale istorice : aceea de a depăși 
cea mai înaintată țară capitalistă din 
punctul de vedere al producției indus
triale pe cap de locuitor. Viitorul tre
buie însă pregătit și el este pregătit 
folosindu-se tot ceea ce oferă mai 
nou și mai bun prezentul. Acesta 
este și scopul ce și-l propune recen
ta hotărîre a C.C. al P.C.U.S. și a 
guvernului sovietic de a se trece la 
elaborarea unui plan de perspectivă

Alexandru Leon
(continuare tn pag. 7-a)
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CULTURA ROMÎNEASCĂ
Schimburile culturale au devenit, 

mai ales In ultimii ani, tot mai im
portanți ambasadori ai cunoașterii 
reciproce, aducînd pretutindeni, în 
ciuda oricăror bariere, mesajul în
crederii și prieteniei între popoare.

Nenumărate au fost in acești ani 
prilejurile care ne-au format convin
gerea despre dragostea și prețuirea pe 
care le acordă oamenii sovietici valo
rilor culturale ale altor popoare, 
cu atît mai mult ne-am putut 
seama de primirea călduroasă de care 
se bucură în Uniunea Sovietică soliile 
culturii rominești. Nu este oare sem
nificativ în această privință faptul că 
in stagiunea teatrală trecută, scenele 
a 23 de teatre sovietice au găzduit 
creații ale dramaturgiei romînești ?

Un alt amănunt- de o tot atit de 
mare importanță, ii constituie și inte
resul acordat în Uniunea Sovietică li
teraturii noastre. Numai în ultimele 
luni, editurile din Moscova au tipărit 
in limba rusă 12 titluri romînești cu- 
prinzînd culegeri din operele lui Dela- 
vrancea și Negruzzi ori din lucrările 
contemporanilor; Zaharia Stancu, Ce
zar Petrescu, Francisc Munteanu, Nina 
Casian — intr-un tiraj de peste 
300.000 de exemplare. Sau să ne 
oprim la răspîndirea muzicii romi
nești in Uniunea Sovietică. Radioul, 
discurile, concertele, au făcut cunos
cute popoarelor sovietice bogăția și 
frumusețea caracteristică a , cîritecelor 
populare romînești, lucrările compozi
torilor noștri de muzică ușoară. Tot
odată, în repertoriul Filarmonicii de

TIMPUL, AICI, E FĂRĂ PUTERE
După ce a trecut de mult febra unei 

fericite călătorii, după ce întîmplările 
obișnuite ale vieții tale te-au cuprins 
și te-au sorbit în așa măsură îneît a- 
mintirea orașului și a țărmului și a 
cîmpiilor acelora îți pare a~tît de de
părtată, îneît te întrebi nedumerit: e 
adevărat ? am fost eu acolo ? eram 
eu, cel de azi, același, față în față cu 
acele locuri ?, după ce anumite ima
gini și anumite senzații ale tale tre
buie stîrnite, scormonite, ca să se în
toarcă cu oarecare vivacitate, se în- 
timplă deodată ca, nechemate, să iz
bucnească în tine unele amintiri cu o 
vigoare și o prospețime neașteptată.

Prin aer adie un miros ciudat, de 
benzină, a trecut în goană un automo
bil, și mirosul ăsta amestecat cu par
fumul unei flori care se află din în- 
tîmplare acolo, cu cine știe ce altă mi-

Umedele păduri și ceața rece a Nor
dului, rămăseseră în urmă. Veghea- 
sem noaptea la fereastra vagonului, 
lacom să nu pierd nimic din peisajul 
acesta straniu, evocat de cărțile de 
geografie pe care le citisem. Se lumi-' meșteri, m-ar 
nează pe -nesimțite. Dacă aș lăsa gea
mul aburit tn jos. aș auzi cocoșii sa
telor pierdute sub perdelele verzi de 
frunziș. Triplele antene ale televiziu
nii vestesc cu mulți kilometri înainte, 
apropierea Metropolei. Pe coridorul 
albastru al vagonului de dormit călă
torii se înghesuie în fața ferestrelor.

Iată, în depărtare, panorama Mos
covei, 
soare.

ÎN URSS
Acad. prof. C. I. Parhon

președintele A.R.L.U.S.-ului

stat din Moscova, au fost Incluse pe 
v1’ • lingă lucrările Iul George Enescu, — 
da concertul pentru pian al lui Paul 

Constantinescu. suita lui Mihail 
Jora ș,a.

Acordul de colaborare culturală, 
încheiat la Moscova, în primăvara a- 
nului trecut între Republica Populară 
Romînă și U.R.S.S., a imprimat legă
turilor culturale romîno-sovietice o 
nouă și deosebită semnificație. Aceste 
legături sînt caracterizate, pe de o
parte printr-o lărgire a sferei schim- romîno-sovietice pe planul schimbului 
burilor, iar pe de altă parte, prin grija de experiență in munca de cercetare,
de a face reciproc cunoscute cele mai în organizarea instituțiilor de specia- 
valoroase și specifice înfăptuiri.

Rămînînd în același domeniu, 
muzicii romînești, cel mai bogat 
prezentat anul acesta în Uniunea 
vietică, nu putem să nu amintim 
tuziasta primire făcută de publicul 
sovietic artei dirijorale a maestrului 
Constantin Silvestri, succesele opere
tei romînești și ale orchestrei de jazz 
.-București** precum și concertele or
chestrei de muzică populară, dirijată 
de Ionel Budișteanu.

In acest an, publicul sovietic a 
putut face o mai largă cunoștință și 
cu arta noastră plastică datorită ex-

al 
re- 
So- 
en-

reasmă rătăcită dintr-o curte sau din- 
tr-o grădină, complexul ăsta neaștep
tat de mirosuri, îți aduc în față, halu
cinantă, imaginea Moscovei de pildă, 
și atmosfera, și zgomotul, și viața ei 
întrea'gă.

E umed, e răcoare, aerul e plin de 
o ceață albăstruie subțire, a mai fost 
așa și în alte dimineți, și deodată prin 
sita deasă a ceții se strecoară că o 
ploaie măruntă, palid-aurie, lumină 
soarelui care-și face lcc printre norii 
Și atunci, deodată, smulgîndu-te din 
tot ce te cuprinde și preocupă, ți se 
năzare limpede, puternică atmos
feră Leningradului. Ești deodată acolo, 
suprimînd spațiu și timp, desprins de 
prezent. In fața ta, în jurul tău, sînt 
largile bulevarde cenușii,-cu lucire de 
tafta, palatele înalte, albe, zvelte, 
parcurile umede, liniare, întreaga no- 

Mal puțin unitară arhitectonic decît 
Leningradul, capitala Uniunii Sovie
tice mi s-a părut un oraș tînăr deși 
vechile cartiere, afumate de timp, cu 
case de lemn, lucrate cu migală de 

■ putea dezminți. Cînd 
însă urci Colina Lenin și privești de 
acolo corpul suplu al Universității Lo
monosov și apoi noul cartier de locu
ințe, ridicat de curînd chiar la poalele 
Dealului vrăbiilor, stadionul Lujniki, 
ochean uriaș de beton și hotelurile cu 
cîte douăzeci-treizeci de etaje, orice în
doială se risipește.

Aici, ca și la Kiev, ca și la Lenin
grad, se construiește cu o ardoare și 
în niște proporții neobișnuite pentru 
noi. Cartierul muncitoresc despre care 
am pomenit mai sus, ar putea fi nu
mit singur un oraș integrat în vechea 
Moscova. N-am întrebat cîte aparta
mente adăpostesc blocurile, dar la o 
privire sumară, orice așteptare este 
depășită. Curți imense, scuaruri pen
tru recreație, totul gîndit modern, fără 
vreo neglijență. Cu atît mai mult iz
bește contrastul cu Moscova cea bă- 
trînă pe care o descoperim mai tîrziu, 
cu arhitectura ei atît de ciudată și 
personală. Pictor să fi fost, pe aceste 
străzi înguste, acoperite cu zgură mă
runtă. mi-ar fi plăcut să rătăcesc cea
suri întregi. Casele negre, cu cîte 
două caturi, cu deschizătura boltită a 
intrărilor în misterioase curți interi
oare, cu scările lor întortochiate pe 
care te aștepți să-l vezi coborînd pe 
Raskolnikov, ferestrele împodobite cu 
flori roșii, de interior, strălucirea do- 
moală a samovarelor care torc tot 
timpul în acele odăi primitoare cu pa
turi înalte peste care stau așternute 
velințe, o Cît de rusesc este acest pei
saj, pe care-1 știu de mult, din pagi
nile romanelor citite la 20 de ani... 
(N-aș vrea să fiu considerat retrograd, 
pentru că la drept vorbind, m-am sim
țit foarte bine în ultra-modernul apar
tament de la hotelul Ucraina, dotat cu 
aparat de televiziune și instalație de 
aer condiționat. Iubesc la fel de mult 
confortul și dacă mă înduioșez cîteo- 
dată în fața acestor cartiere vechi de 
care și Bucureștii nu duc lipsă, nu e 
pentru că n-aș dori ca pe nesimțite să 
mă trezesc într-un oraș de buildinguri 
care să copleșească aceste rămășițe 
urbanistice ale trecutului),

«,*
ne plimbă pe bulevarde 
Se circulă intens, ame- 
de autovehicule se lan-

Autocarul 
aglomerate, 
țitor. Valuri 
sează la ieșirea din „stopuri**, cu o 
viteză de 60 de km. pe oră. înțeleg 
acum bine ce înseamnă ritmul unei 
Metropole. Străzile și trotuarele sînt 
mai late, dar abia pot cuprinde mul- 1 
țimea grăbită, furnicarul omenesc dă 
o senzație de amețeală. Din goana 
mașinii, nu ne scapă amănuntul că 
și aici, ca și la 
rile unor case se 
memorative, ceea 
una vizitatorului 
care le străbate. 
Ceaikovski, iată 
și Pojarski, puțin mai departe un 
Pușkin gînditor pe soclul căruia se 
ofilesc în soarele nemilos, flori proas- 

întreținu- 
cei care

Leningrad, pe zidu- 
pot vedea plăci co- 
ce amintește totdea- 
istoria locurilor pe 
Iată unde-a locuit 
siluetele lui Minin

pete. Această atenție_mereu 
tă a poporului rus/pentru 
l-au sîăvit, uluiește.

...Teatrul Mare, imensele 
universale GUM și ȚUM, 
Consiliului de miniștri, autocarul go
nește mereu. Ne aflăm într-un oraș pe 
care-1 cunoaștem de multă vreme și 
străzile ni se par familiare. Parcă ieri 
am mai fost pe aici, deși văd prima 
oară Moscova.

Străbatem Piața Roșie, dominată de 
zidul Kremlinului sub care se află 
Mausoleul Lenin-Stalin. In celelalte 
două laturi, clădirea roșie a muzeului 

magazine 
clădirea

poziției romînești de artă plastică con
temporană, adăpostită cu dteva luni 
în urmă fn sălile Palatului de arte 
din Moscova.

interesul pe care oamenii sovietici 
11 manifestă față de cultura noastră, 
este exprimată șl de atenția și stima 
cu care stnt privite înfăptuirile ți cer
cetările oamenilor de știință romîni. 
O seamă de reprezentanți ai științei 
romînești, ca acad. prof. dr. A. Krein- 
dler, academicienii E. Makovschl, V. 
Malinschi, Al. Sanielevici, Eugen Pop, 
au fost invitați să participe ți să facă 
comunicări în cadrul unor conferințe 
ți simpozioane științifice, în cea mai 
mare parte cu caracter internațional, 
organizate fn ultimul timp la Mosco
va. Și acesta e doar un aspect al pre
zenței oamenilor de știință din țara 
noastră In U.R.S.S. Căci legăturile 

litate, ca și al colaborării directe pen
tru efectuarea în comun a unor cer
cetări, sînt mult mai numeroase.

O recentă manifestare a prețuirii 
popoarelor sovietice pentru cultura 
noastră a constituit-o organizarea — 
între 23 august — 2 septembrie a.c., 
in îndepărtatul Kazahstan, a unei De
cade a prieteniei romîno-sovietice.

Soliile culturii romînești in Uniu
nea Sovietică ajută oamenilor sovie
tici să ne cunoască mai bine tradi
țiile, valorile spirituale și năzuințele, 
contribuie la adîncirea prieteniei po
poarelor noastre.

w

bilă făptură a Leningradului, scăldată 
într-o lumină de imens opal. Iată și 
cheiurile NeVei, largi, largi, lucioase, 
veșnic ca proaspăt spălate, alergînd 
parcă paralel cu fuga marelui fluviu, 
cenușiu și el, lucios, larg și el. Peste 
drum e Palatul Amiralității, colo, în 
dreapta, fortăreață* Petru și Pavel și 
mai în dreapta rîul se bifurcă imens 
și cuprinde în brațele lui Insula. Acolo 
stă vasul „Aurora**, istoricul vas din 
noaptea aceea care a însemnat a doua 
naștere a lumii. Nu e numai monument 
istoric, e încă viu vasul, pe coverta 
lui strălucitoare, în saloanele lui a că
ror poveste o afli cînd le străbați, e 
școală de tineri marinari, care întîl- 
nesc la cursuri profesori cu nume e- 
moționante, cu vieți emoționante, pro
fesori care au luat parte atunci, în 
Octombrie, la Marea Revoluție. Cei ti- 

Lenin și turlele catedralei Vasili Bl»- 
jenîi, atît de stranii, atît de rusești.

Am stat la Moscova mai multe zile 
și n-am să scriu despre toate lucru
rile pe care le-am văzut, pentru că 
ele sînt atît de numeroase și cunos
cute din cele ce au scris alții înaintea 
mea, îneît rîndurile mele nu ar mai 
stîrni curiozitatea cititorului. Voi a- 
minti numai despre vizita făcută la 
casa în care a murit Lenin în 1924.

In mai puțin de o oră, dup_ă ce am 
străbătut un drum pitoresc cu autoca
rul pe o șosea foarte bine întreținută, 
ne aflăm într-un parc vast, umbrit de 
ulmi și mesteceni. Locul are un far
mec indicibil. La intrarea într-o vilă 
joasă, cu un singur etaj, ni se dau 
papuci de pîslă și. intrăm pe rînd în 
cîteva odăi, conduși de un ghid.

Nu știu dacă aveți ca mine, sfiala 
pe care o încerc ori de cîte ori pătrund 
într-un muzeu care-mi evocă istoria. 
Am credința că marile personalități 
ale omenirii împrumută obiectelor din 
jur ceva din ființa lor și multă vreme 
chiar după părăsirea acestei case lo
cuite cîndva de către genialul*condu
cător al proletariatului, senzația că-1 
simțisem pe Lenin undeva foarte a- 
proape de mine, nu m-a părăsit. Și 
asta nu din pricina portretelor care-1 
înfățișau atît de modest, numai ca 
pe un om ca toți oamenii, chiar pe 
aleile acestui parc pe care-I străbatem 
cu toții sau a obiectelor care-i. apar
ținuseră, părăsite parcă atunci...

Iată calendarul îngălbenit de vreme 
din care mîna lui Lenin n-a mai rupt 
fila pe care scrie 21 ianuarie, ziua 
morții sale, iată patul îngust, alb, 
foile numeroase de hlrtie, acoperite cu 
un scris citeț și înghesuit, luneta cu 
care ochii lui cercetau cerul, biblioteca 
în rafturile căreia mîna lui căuta căr
țile ce-i trebuiau, fotoliul In care se 
odihnea, păstrînd parcă și azi urmele 
trupului său. Și înainte de a părăsi 
încăperile, pentru ca impresia să ră- 
mînă de neșters în memoria noastră.de neșters în memoria noastră.

Eugen Barbu
(continuare tn par. 6-a)

Vecinicul omenesc
Am avut mai de multe ori prilejul să arăt, și în scris, și cu vorba, 

adinca impresie ce a tăcut asupra mea literatura rusă. Ea, și cea fran
ceză, mi-au descoperit mai intîi marea valoare umană a scrisului literar, 
și în fața lui Tolstoi, Balzac, Flaubert, Dostoievskl, Gogol, Gorki, Cehov, 
m-am simțit așa de neînsemnat, așa de pitic, incit o vreme nici n-am mai 
Îndrăznit să scriu.

Ce aș mai putea scrie, îmi ziceam, cînd acești uriași au zugrăvit și 
au epuizat întreaga viață omenească?

Ana Karenina, Război și pace, Amintiri din Casa morților, Raskol
nikov din Crimă și pedeapsă, Frații Karamazov, Taras Bulba, Suflete 
moarte, Mama, Azilul de noapte, mi-au descoperit o lume întreagă în 
care pînă atunci nu-mi pusesem piciorul.

Am aflat în Cehov pe marele maestru al schiței, care, mai tîrzlu, mi-a 
slujit uneori de model. Cu Gorki, m-am cufundat în tragediile lumii mun
citoare ; de Dostoievski m-am înspăimintat uneori, ca și cînd aș fl privit 
Intr-o fintină fără fund. Ana Karenina a influențat soarta eroinei mele 
Olimpia din romanul „Legea trupului**.

In autorii ruși am citit pagini tulburătoare de descriere a naturii.
Ei vor înrîuri încă multă vreme literatura din toate țările, cu veci

nicul omenesc din scrisul lor.
Ion Agârbiceanu

Simbol cotidian
De mulți ani, Luna prieteniei romîno-sovietice nu mai constituie 

pentru noi o sârbâtoare obișnuită ci, mai curînd, celebrarea unui 
simbol al realității cotidiene. Personal, mâ gindesc, de fiecare dată 
în asemenea împrejurări, că însăși noțiunea prieteniei noastre nu 
mai are pentru mine, bunăoară, nimic abstract și ceremonios. Dim
potrivă, ea îmi evocă figurile concrete ale cutărui sau cutărui con
frate rus sau ucrainean sau armean, pe care l-am cunoscut la Bucu
rești, la Cluj sau la Moscova — îmi evocă discuțiile aprinse pe care 
le-am purtat, scrisorile pe car9 le-am schimbat, cărțile pe care ni 
le-am dedicat reciproc. Ea îmi evocă frumusețea sumbră și stranie 
a taigăi siberiene, pe care am traversat-o cu trenul și despre care 
scriu chiar zilele acestea, splendorile Baikalului, care acum un an 
le-am admirat într-o seară de octombrie. Universitatea din Moscova, 
Kremlinul solemn și grav străjuind zilele și nopțile capitalei sovie
tice, mormîntul lui Serghel Esenin așa cum l-am cunoscut în pragul 
lemli, Canalul Volga-Don șl cîte altele.

Cu acest sentiment salut și în acest an tradiționala deschidere 
a Lunii prieteniei noastre ca pe o realitate ce ne e la fel de apro
piată tuturora.

A. E. Baconsky

MIRESME
ȘI CULORI

Deja începînd cu primele verste de 
dincolo de graniță, Uniunea Sovietică 
mi-a părut o țară plină de poezie. Sa
lutam păduri albe de mesteceni caTe 
alternau cu cele cafenii, de salcîmi. 
Urmau apoi păduri de arini, de tisă, 
intr-o armonie fermecătoare ca Intre 
ele să se desfășoare stepa cu cînte- 
cele ei monotone și line.

Gările aveau și ele poezia lor, maî 
ales în Ucraina ; femei tinere și fru
moase 
me, cu banița. Grămezile acestea mul
ticolore și strălucitoare care ameste
cau gutuile cu ionatanele și cu bătu
tele, pergamutele cu renglotele alcă- 

i Ucraina; femei tinere șt 
vindeau fructe în cantități enor-

neri învață de la cei bătrîni prețul cu 
care a fost plătită libertatea, prețul 
ei veșnic. O mașină, încă una, trec cu 
foșnet de mătase pe cheiul umed și 
sclipitor, un vapor trece pe apă cu 
unduiri de mătase, ești acolo, puterea 
aducerii aminte e mai mare decît a 
realității înconjurătoare, și respiri o 
clipă pînă în fundul plămînilor ceața 
dulce, fină, cu mirosuri îngemănate 
de mare și grădină, a minunatului Le
ningrad. Nimic din ceea ce ai văzut 
nu e pierdut, nici un amănunt nu s-a 
înecat în uitare, și ești îmbogățit pen
tru totdeauna cu ceea ce ai băut 
odată, însetat, din feluritele frumuseți 
ale marelui oraș, cu tot ce ai aflat, 
cu tot ce te-a armat cu putere și elan.

Lucia Demetrius

adînci
a fort 
Congres 
Uniunea 
la Moi-

Deosebit de importantă 
pentru noi participarea la 
sul artiștilor plastici din 
Sovietică, care a avut loc
cova In primăvara acestui an. Dex-< 
baterile care au avut loc și lă-t 
muririle care au rezultat asupra 
problemelor vastei și unicei lor 
experiențe de artă, au fost pline 
de Învățăminte pentru noi și pen
tru dezvoltarea artei noastre.

La Moscova, unde erau întru
niți cu această ocazie cea mai mare 
parte dintre artiștii din toată țara, 
noi am avut prilejul să cunoaștem 
și să stăm de vorbă cu cei mal 
mulți și mai proeminenți dintre ei. 
Le-am făcut vizite în atelierele lor, 
am discutat cu ei, am fost poftiți 
în casele lor și în toate împreju
rările ei ne-au făcut parte de ce* 
mai caldă prietenie și bunăvoință.

Dealtfel, prietenia și bunăvoința 
pe care am întîlnit-o peste tot s-a 
evidențiat pentru poporul nostru 
întreg, prin sublimul gest al resti
tuirii tezaurului nostru de artă 
aflat la Moscova, care acuma a 

de Stat 
bucuria

prilejul

luat ioc tn Muzeul nostru 
și care * pricinuit attta 
pentru toată lumea.

De aceea ne folosim de
sărbătoririi prieteniei romîno-so* 
vietice, pentru a le aduce mulți»* 
miri le noastre cele mal vii și ca 
recunoștință a-i asigura de trainl* 
cele și statornicele noastre senth 
mente de prietenie.

I. Jalea
artist al poporultfl

tuiau o poezie pe care nici georgicele 
virgiliene, nici penelurile celebre n-au 
putut-o reda în toată plinătatea ei.

Gările Ucrainei plutesc în culori șî 
miresme.

La Kiev am admirat felul în cara 
un spirit edilitar sănătos știe îmbina 
piatra de construcții cu verdeața1. Clă
dirile Kievului, cele străvechi și cele 
moderne, nu se înghesuie, nu stau 
înăbușite ci respiră aer și fac loc vers 
deții grădinilor și parcurilor.

Kievul are foarte multe flori. N-anț 
mai văzut niciun oraș cu atîtea flori.

Cît despre capitala Uniunii Sovietice, 
ea m-a familiarizat cu ceea ce văzusem 
numai în filme și citisem numai în. 
cărți: cu orașele tentaculare. Renuns 
țînd la piatra banală, moscoviții s-au 
îndrăgostit de marmură. Un adevărat 
clasicism al arhitecturii răspîndește 
strălucirea rece a marmurei în cele 
patru puncte cardinale, astfel îneît 
bătrîna Moscovă are toate șansele să 
devină un oraș marmoreic. Calcarul 
cristalizat în care s-au sculptat marila 
capodopere a intrat și sub pămînt. Sta-: 
țiile metroului sînt de marmură. S-a 
ridicat în văzduh cu colonadele mari
lor clădiri, a intrat în restaurante șt 
s-a făcut tablă de masă. Marmura 
invadează construcțiile și asta-i binej 
e semn de pace și de prosperitate.

Pe o astfel de masă maTmoreană am 
ciocnit cu un rus pahare cu vin Mus
cat de Crimeea, pentru prietenia dintre 
popoarele noastre.

Și apoi, seara, am părăsit cu triss 
tețe Moscovă, trecînd din nou prin ver-' 
deața orașului Kiev, prin gările cu 
multe fructe în care miresmele și cu* 
lorile se împletesc și te-mbată. "

Ăl. Andrițofu



■Recent, Biblioteca Academiei R.P.R. 
■ primit din partea Arhivei Centrale 
a U.R-S.S. un microfilm cuprinzînd 
material documentar cu privire la pe
rioada în care Dknitrie Cantemir a 
locuit în Rusia.

Figura lui Dimitrie Car.temir — 
cărturar luminat și primul scriitor cu 
care poporul nostru a intrat în patri
moniul culturii universale — este 
strîns legată de alianța cu Rusia și 
de participarea la uriașa operă de 
reforme a lui Petru cel Mare.

Petru cel Mare a arătat o apropiere 
și o prețuire statornică față de învă
țatul moldovean. La cererea de extră
dare a lui Dimitrie Cantemir, după 
trecătorul succes al turcilor de la 
Stănilești Petru a. răspuns.: „...ași 
putea să dau turcilor toată țara pînă 
în Kursk, fiindcă îmi rămîne speranța 
de a o recăpăta; dar în nici un chip 
nu pot să frîng credința și să extră
dez pe principe...”

Principele romîn a participat la re
formele sociale ale lui Petru cel 
Mare, iar operele ' sale au contribuit- 
la dezvoltarea mișcării intelectuale 
din Rusia.

Documentele primite, din partea Ar
hivei Centrale de Stat a U-R.S.S., se 
referă la perioada în care Dimitrie 
Cantemir pleacă de la Iași „urmat de _ __ 
4.000 de suflete care vin în imperiul Extras 
rus” după cum spune el însuși într-un 
raport către țar. După sosirea sa te

FILE
0 
STORK

Schimb de profesori 
între Franța 
și Uniunea Sovietica

La sfîrșitul lunii septembrie a 
părăsit Uniunea Sovietică inapoin- 
du-se în patrie o delegație de 26 
profesori francezi, condusă de M. 
Ducarme, secretar general al Fede
rației operelor laice din departa
mentul Sena. Delegația era com
pusă din directori de școli și din 
cadre didactice de cele măi diferite 
specialități.

Profesorii francezi au vizitat 
orașele Moscova și Leningrad, in- 
teresîndu-se de organizarea institu
țiilor de învățămînt și de cultură 
— muzee, expoziții, monumente is
torice etc. Delegația franceză a 
avut numeroase întîlniri cu colegii 
sovietici, de la care a aflat amă
nunte cu privire la viața și activi
tatea pedagogilor sovietici.

La sfîrșitul unei astfel de întîl
niri, exprimînd sentimentele între-1 
gii delegații franceze, M. Ducarme 
a declarat: „Astfel de contacte aju
tă la o mai bună înțelegere a im
portanței efortului întreprins de 
Uniunea Sovietică în direcția for
mării tineretului. Ele întăresc le
găturile fraterne între cadrele di
dactice din cele două țări, doritoa
re să educe tineretul într-un climat 
de pace. Delegația noastră, care 
cuprinde și nespecialiști, prieteni ai 
școlii laice, urmărește cu interes 
cele mai diferite aspecte ale vieții 
sovietice. Pretutindeni ea se bucură 
de primirea cea mai cordială. E 
de dorit ca astfel de legături 
fie cît mai frecvente'1.

Rusia este recunoscut ca „principe 
prea luminat” și înzestrat cu moșii 
de către țarul cu care păstrează le
gături permanente.

Printre documentele microfilmate se 
găsesc : Scrisoarea cancelarului G.I. 
Golovkin către D. Cantemir, prin care 
îl anunță despre privilegiile ce i-au 
fost acordate de Petru I (3 aug. 1711);
E. .1. „s din scrisoarea cancelarului 
G. I. Golovkin către generalul-amiral
F. M. Apraxin în legătură, cu executa
rea ucazului lui Petru I cu privire la 
atribuirea lui D- Cantemir de moșii 
și diverse privilegii. Original (9 iu
nie 1712)! • Extras din scrisoarea can
celarului G.I. Golovkin către Senat cu 
descrierea moșiilor atribuite lui D. 
Cantemir. Original. (18 iulie 1712) ; 
Scrisoarea lui D. Cantemir către ța
rina Ecaterina Alexeevna, prin care 
o felicită cu ocazia nașterii fiicei 
Margareta. Original (7 oct. 1714); 
Scrisoarea lui D. Car.temir către Petru 
I prin care îl felicită cu ocazia Anu
lui Nou. — Original (1 ian- 1715); 
Zapisul Cancelarului de Externe cu 
privife la privilegiile acordate lui D. 
Cantemir conform ucazului lui Petru 
I din 1712. — Copie (5 apr. 1715) ; 
Comunicarea Cancelariei de Externe 
către Senat despre atribuirea către 
D. Cantemir a moșiilor conform uca
zului-lui Petru I din 1712. — Copie 
(8 apr. 1715) ; Scrisoarea lui D. Can
temir către Petru I prin care îl salu
tă cu ocazia înapoierii la Peters
burg. — Original (30 sept. 1715) ; 
Scrisoarea lui D. Cantemir către 
Petru I prin care îl felicită cu prile
jul nașterii țareviciului Petru- — O- 
riginal (7 dec. 1715) ; Scrisoarea lui 
D. Cartfemir căfre Petru I în care îl 
Felicită cu ocazia Ar.ului Nou. — Ori
ginal (30 dec. 1715) ; Scrisoarea lui 
Petru I către Senat cu privire la 
scutirea de impozite a moșiilor lui D. 
Cantemir din volostea Komarițkaia 
pe anii 1712—1716. — Copie (15 apr. 
1716) ; Scrisoarea lui D. Cantemir că
tre Petru I cu mulțumiri pentru anu
larea Impozitelor datorate pentru mo
șiile din volostea Komarițkaia pe anii 
1712—1716. — Original (19 iunie 
1716)); Scrisoarea lui D. Cantemir 
către Petru I despre dorința de a 
intra din nou în serviciul Statului- 
Original (8 febr. 1717); Scrisoarea 
lui D. Cantemir către Petru I în care 
își exprimă devotamentul față de Ru
sia și roagă să i se confirme pri
vilegiile făgăduite (1717) ; Scri
soarea contelui I. 7. Trubețkoi că
tre D. Cantemir,. în care îl felici
tă cu ocazia aprobării de către 
Petru I a căsătoriei lui Cantemir cu 
fiica contelui Trubețkoi, Anastasia. 
Original. (3 noem. 1719) ; Scrisoarea 
lui D- Cantemir către Petru I, te 
care îi mulțumește pentru aprobarea 
căsătoriei cu fiica contelui I.I. Tru
bețkoi, Anastasia și roagă să i se 
permită să intre la școala de anato
mie. Original. (23 noem. 1719J ; Scri
soarea fiilor lui D. Cantemir — Ma
tei, Constantin, Sergiu și Artioh către 
Petru I, cu rugămintea de a trimite 
pe Liberiu Coletie pentru a le preda 
limbile greacă, latină și italiană. Ori
ginal. (17 febr. 1721) ; Scrisoarea lui 
D. Cantemir către secretarul de ca
binet A. V. Makărov cu rugămintea 
de a interveni ca țarul să scrie mai 
repede contelui Dplgpruki despre An- 
tioh . Cantenjir- Original. (18 oct. 
1721); Scrisoare» lui D. Cantemir 
către secretarul de cabinet A-V. Ma-

karov tn legătură eu remiterea cătrt 
țar a opiniei sale în legătură cu ho- 
tărtrea Sinodului cu privire lâ edi
tarea manuscrisului său „Sistemul 
religiei mahomedare11. — Original 
(30 oct. 1721) ; Scrisoarea lui D. 
Cantemir către Petru I despre semă
natul, recolta și calitatea cînepii în 
volostea Komarițkaia. — Copie (1721); 
Diploma conferită de împărăteasa 
Ana Ivanovna moștenitorilor lui D. 
Cantemir, cu confirmarea tuturor drep
turilor și privilegiilor acordate tată
lui lor și lor personal, conform uca
zurilor lui Petru I și Petru II. — 
Copie (12 mai 1732).

Ne-a fost trimis de asemenea și 
microfilmul scrisorii lui Petru I tri
misă la 16 iunie 1711, din lagărul de 
la Soroca, către Difflitrie Cantemir cu 
mulțumiri pentru unirea oastei vala
he cu armata rusă, scrisoare care este 
încă o mărturie a vechilor legături os
tășești romîno-ruse. și este străbătută 
de adînca considerație pe care țarul 
reformator o avea pentru principele 
moldovean. Adresîndu-i-se cu titlul 
de „Luminate Kneaz”, Petru I îi 
scrie: „Scrisoarea Luminăției Voas
tre din 8 iunie ne-a fost înmînată la 
timp, însă dat fiind că diferite tre
buri și îndeletniciri ne-au îmniedicat 
să vă răspundem 
celarului de Stat, 
s-o facă.

Astăzi nu vrem 
mare bunăvoința

am poruncit Can- 
contelui Golovkin

ABSTRACTISMUL
Și

„Niciodată istoria nu a cunoscut o 
divergență, atît de profundă, și atît de 
brutală între diferitele curente artis
tice, ca în veacul XX”. Așa debutează 
studiul publicat, de curînd, de către 
criticul sovietic Andrei Cegodaiev, în 
revista „Litterature sovietique” din iu
lie 1957 și intitulat „Realismul veacu
lui XX și arta abstractă”.

Și autorul continuă, referindu-se la 
accentuarea luptei dintre realism și an
tirealism ta secolul nostru: „Trebuie 
să admitem, ca un fapt cîștigat, exis
tența și evoluția simultană, între anii 
1910—1950, a două curente absolut di
vergente sau, mai curînd, a doi poli 
de atracție a cercetării artistice... „Cele 
două curente există și sînt generate de 
cauze istorice reale”.

Intr-adevăr, în cadrul luptei amin
tite, formalismul s-a manifestat, în 
ultimii cincizeci de ani, sub felurite 
variante, care au constituit, totodată, 
etapele unei decadențe desfășurate în-

crifica sovietică
aproape de realitate, rămîne acela ofe
rit de matematică, drept care și artele 
plastice trebuie să se alinieze, să se 
matematizeze”. Și alte multe aseme
nea încercări de justificare, ce dove
deau, la o analiză mai perspicace, nu 
numai confuzii de plan, pierderea con
științei specificității artelor plastice, 
eclectism sterilizant, dar și un fel de 
conștiință culpabilă, un fel de senti
ment de irustare personală și colec
tivă, prin crearea unor asemenea ima
gini arbitrare, schematice, aride și ne- 
comunjeante.

In ceea ce privește abstractismul, 
punct terminus al acestei rostogoliri, 
el se prezintă, la rîndul lui, sub di
ferite variante și denumiri. încercarea 
de a-1 defini, departe de a fi ușoară, 
a dăt naștere la numeroase discuții. 
Unul dintre purtătorii de cuvînt ai 
abstractismului, criticul francez Michel 
Seuphor îi prezintă astfel: „Numesc 
artă abstractă, orice artă care nu cod-

de arfă
ce trebuie să ne minunăm dacă drept 
efect al fricii de real, provocată de fră- 
mîntările și contradicțiile tragice ale 
evoluției sociale a Occidentului în vea
cul XX, artiștii au aspirat să se refu
gieze în universul imaginației mistice, 
să se ascundă de adevăr în spatele 
paravanului căutării unor forme noi 
cum nu se mai văzuseră pînă atunci?” 
(Andrei Cegodaiev : art. cit.)» Și: „Ab- 
stractismul este o rătăcire, istoricește 
condiționată, a multor pictori de talent 
care trăiesc în condițiile crizei siste-^* 
mului capitalist, criză care se adîn-^B 
cește tot. mai mult” (V. Zimenko 
„Abstractismul este steril”, Sovetska- 
ia Kultura nr. 113/1957).

Criticii progesișfi de pretutindeni 
confirmă astăzi tezele esteticienilor, 
istoriografilor și criticilor sovietici de 
artă. Astfel unul dintre ei, italianul

uneia dintre experiențele limită din ca
drul abstractismului, pictînd un pă
trat negru pe un fond ălb, scria ; „pă
tratul pe care l-am expus nu era un 
pătrat vid, ci sensibilitatea absenței 
obiectelor”. Altă dată, pictînd un pătrat 
alb pe o pînză albă, spunea că a vrut 
să sugereze „senzația unui izvor mis
tic ce țîșnește din infinit”. La rîndul 
său, Piet Mondrian, unul dintre fon
datorii olandezi ai curentului, creatortil 
„neoplasticismuluj”, își lămurea profe
sia de credipță în cuvinte deosebit de 
precise pentru determinarea apartenen
ței lui la idealismul mistic: „Frumu
sețea pură este identică cu ceea ce se 
dezvăluia în trecut sub numele de Di
vinitate”. In șfîrșit, germanul Paul 
Klee scria în 1905 : „Să părăsești lu
mea de aici pentru a construi în lumăa 
de dincolo, care poate să fie un- da 
total. Abstracție. Cu cît această lume 
este mai îngrozitoare — ca în zilele 
noastre cu atît arta devine mai 
abstractă, tn timp ce o lume fericită 
produce o artă „de aici”.

Asemenea declarații demonstrează, 
paralel cu rădăcinile idealiste ale cu
rentului și cu distrugerea, în cadrul ________ ,___ ,______ ___.___ _
lui, a imaginii plastice cu care fuse- propierea de simbolism, geometrie și 
sem obișnuiți în lunga evoluție a rea
lismului, factorii care au determinat 
retragerea din lume și fuga din reali
tatea contemporană a unor artiști ca 
cei amintiți. Criticii sovietici pun de
getul pe rană atunci cînd scriu: „De

Biănchi Bandinelli arată că apariția, 
înfr-o artă, a unor fragmente de con
cepție și viziune abstractă a fost în
totdeauna legată de tendința „spre a- 
fiimism, în societățile primitive, sau 
spre misticism, în societățile mai dez
voltate”. In asemehea condiții se ac
centuează îndepărtarea de real și a- 
1 J’.’ ’ • „____Ti
abstract. Constatarea nu este valabilă 
chiar pentru toate artele. Astfel, în 
Extremul Orient, pictorii chinezi și ja-

Eugen Schileru

să lăsăm fără ur- 
dv. și vrem să vă

in roiul principal din noul film sovietic „MalvaRitenbergsActrița letoni Dzidra

(continuare tn pag. 6-a)

Epopeea revoluției
„Pr ol

UnJh

noastră ș* că 
vestea că ați

asiguram de simpatia 
ne-a fost foarte plăcută 
implinit promisiunea din tratat și ați 
unit armele și oastea d\. cu cea mai 
mare parte a cavaleriei noastre in
trată în provincia stăpinită de dv., 
sub conducerea generalului nostru 
feldmareșalul contele Șeremetiev.

Am aflat cu plăcere acest lucru și 
puteți fi sigur de sprijinul nostru care 
va fi folositor și vouă și urmașilor și 
va da roade bune.

Vrem foarte mult ca dv- să ajutați 
pe feldma-eșalul nostru menționat 
mai sus nu numai în acțiuni împo
triva dușmanului, dar și in alte ca
zuri, cu sfaturi înțelepte”.

Microfilmele primite din partea Ar
hivei Centrale de Stat a Ui^.S. vin 
astfel Si completeze cu date irttpor* 
tante «mo*tfnțrfe noastre în 'egăruri 
cu activitatea lui Dimitrie Cantemir 
tn Rusia.

t*e <reo referire la realitate sau vreo 
ev-Xăre a acesteia, fie că această rea
litate este, fie că nu este punctul de 
plecare al acesteia”. Astfel definiția 
conține menționarea celor două perioa
de ale abstractismului: în prima, cei 
care îl practică pleacă de la realitatea 
obiectivă, pe care, prin transpuneri 
succesive, o reduc la cea mai elemen
tară și mai’ îndepărtată expresie geo
metrică a ei, prin această suită de ab
strageri, nimic din ea ne mai persis- 
tînd în imaginea pretins artistică; în 
a doua, artiștii nu acceptă realitatea 
nici măcar ca punct de plecare, ci im 
ventează total imaginile absconse și 
sterile în care se rezolvă picturile și 
sculpturile lor și pe care ei le prezintă

Ion Crlțan

ENCICLOPEDII țl DICȚIONARE
In scurt timp va apare în Uniu

nea Sovietică dicționarul ,,Energia 
atomică” care va cuprinde date In 
legătură cu folosirea atomului în 
scopuri pașnice. Dicționarul va fi 
publicat într-un tiraj de 100.000 de 
exemplare.

In același timp sînt pe sfîrșite 
lucrările de pregătire ale primei 
ediții a ,,Anuarului Marii Enciclo
pedii sovietice”. In acest Anuar se 
vor publica informații privind eve
nimente mai importante atît din

viața Uniunii Sovietice cît și a ce
lorlalte țări.

In curînd va intra la tipar „En
ciclopedia geografică” în trei volu
me și eu un mare număr de hărți 
și ilustrații. De asemenea vor fi pu
blicate mai multe dicționare enci
clopedice (de chimie, med cină, fi- 
ztei), precum și un „Dicționar eco
nomic și Industrial” In două volu
me. Pentru specialiștii din indu
strie și agricultură se va editâ o 
„Enciclopedie practică a ingineru
lui”.

tr-un ritm mereu mai precipitat în lu
crările de artă plastică dominate de 
formalism, criza imagini-; a devenit 
astfel evidentă pentru un număr eres- 
ci nd de istorici și critici de artă. Iar 
punctul maxim al acestei crize este 
chiar abstractismul, curent care a fost 
supus unej analize critice, de mare 
sagacitate, de către cercetători so
vietici de prestigiu, în cîteva artico
le și studii apărute de curînd în pre
sa de specialitate din U.R.S.S. In 
lumina lor, vom încerca să conturăm 
fișa clinică a artei abstracte.

In cadrul concepției „artei pentru 
artă", a autonomizării esteticii și Vi
ziunii artistice, imaginea s-a adresat, 
mereu mai mult, doar ochilor, fără nici 
o preocupare de a genera sentimente drept „pure consțrucții ale spiritului”, 
diferențiate și nuanțate sau de â oferi' Etapa a doua — etapă care constituie 
prilejuri de meditație, cum se întMi- în același timp o variantă — demons- 
plase în arta maeștrilor trecutului. Așa 
dar. pe de o parte, cantonare în sen
zorial. râmînere la prima treaptă a cu
noașterii. cu eventualele stări orga
nice asupra cărora putea interveni vi
zionarea imaginei, pe de altă parte, 
meditație asupra problemelor de lim
baj și de tehnică, privite în sine și în
corporate în lucrare. Iar între aceste 
limite care circumscriau imaginea, tă
cerea marilor Și dezolatelor pustiuri. 
Pasiunea pusă în îndepărtarea de rea
litatea obiectivă, în anularea oricărei 
voințe de referire la ea, încearcă să-și 
găsească felurite justificări. „Toate ar
tele pot pretinde autonomia internă de 
care se bucură arhitectura și muzica”. 
„Dacă în cadrele fizicij clasice lumea 
putea fi înțeleasă prin mijlocirea unor 
imagini care se adresau mai întîi sim
țurilor, în epoca fizicii atomului, uni
cul fel valabil de a-ți reprezenta lu
mea de a ajunge la un „Weltbild” mai

-demons
trează, prin însăși existența ei, că nu 
toți artiștii abstracți recurg la georhe- 
trizarea amintită și că unii, închiși în- 
tr-un subiectivism și mai exasperat, 
creează forme, raporturi și ritmuri cro
matice absolut nonfigurative, fără a 
mai apela la geometrie, într-un arbi
trar și într-o singularizare totală. Tn 
timp ce artiștii din prima categorie 
pretind să, în experiențele lor, ei des
coperă proporții, raporturi, acorduri și 
ritmuri noi, dezvăluind elemente și legi 
încă necunoscute ale limbajului plas
tic — pe această linie se poate spune 
că unele sînt fructificabile într-o artă 
decorativă nonfigurativă — ceilalți nu 
sînt preocupați de asemenea proble
me. Dar, cu toții, se situează, în ul
timă analiză, pe pozițiile unui iraționa
lism mistic. In acest sens, cîteva de
clarații ale fruntașilor sînt revelatoare. 
Artistul formalist rus Malevici, înte
meietorul „suprematismului”, adică al

Istoria cinematografiei sovietice a 
dat ta trecut și ne dăruie și astăzi — 
cu vigoare nouă, opere covîrșitoare. 
După Al 41-lea se așează cu cinste 
Prologul — episod de adîncă analiză 
politică, socială și umană a momen
telor pregătitoare primei revoluții 
ruse — din 1905.

Prin însăși măreția ei, tema revo
luției înalță. Dar spectatorul Prologului 
e dublu solicitat. Ca părtaș al unei 
zguduitoare epoci în care albatrosul 
gorkian vestea apropiata furtună. Și 
ca estet, ca rafinat estet sau simplu 
amator de artă, prin emoția cadrului 
bine gîndit, a echilibrului mijloacelor 
variate de sinteză cinematografică, a 
imaginii puternic colqrate, care to
pește într-un tot pictural oameni, ca- 
dru de acțiune, elemente de decor. In 
centru, major, ca un uriaș semn de 
exclamare apare adevărul istoric și 
uman, soarta miilor de oameni, care 

■ într-o duminică tragică de iarnă și-au 
1 încredințat viața unui popă exaltat și 

unui țar ticălos.
Procesiunea muncitorilor pașnici, în 

frunte cu Gapon, către Palatul de iar
nă din Petersburg, scena cu care în
cepe filmul, e zguduitoare. Te ■ tre
zești în plin început de secol, în 
mijlocul celor mai dramatice proble- 

| me ale . acestor „pravoslavnici” oa
meni ai muncii ce pier de foame îm- 
plorînd mila țarului. E atîta forță la
tentă în acest blînd popor uriaș ce se 
îndreaptă cu naivă încredere spre puș
tile gărzii imperiale I Aci regizorul a 
mers puțin pe portrete. Capete apar 
în treacăt, doar atît cît să-ți întipă
rești o privire îndurerată de mamă 
ce-și smulge de la piept copilul, spre 
a-1 da tatălui încolonat, sau o voce 
răgușită de bărbat sluțit de muncă și 
foame, ce imploră: blagoslovește pă
rinte I Dar e măreț frontul acesta de 
oameni ce vor găsi în curînd tragicul 
răspuns al pașnicei lor implorări. Ța
rul a blagoslovit: puștile latră, ame- 
Stecînd într-un dezlănțuit haos sonor 
strigătele manifestanțilot, gemetele 
răniților și tînguirea jalnică a Clopo
telor... Ecranul lat și stereofonia ating 
aici maxime ale posibilităților emo
ționale. Este poate primul film văzut 
la noi, în care mijloacele tehnice va
lorifică o asemenea generoasă idee.

Din această parte a filmului se 
desprinde — excelent concepută ca 
mască și interpretare — figura pre
otului Gapon. E impunător, cu priviri 
amenințătoare, cu glas tunător. 11 
crezi în stare să convingă sute de mii 
de oameni. Are o personalitate pe 
care — din păcate — unii eroi pozi
tivi ai filmului — ca activistul Feo
dor — n-o au.

Și nu putem trece peste această ex
celentă secvență a filmului, care este 
„Duminica sîngeroasă”, fără a aminti 
de montajul cadrelor cu represaliile. 
E inspirat din cele mai bune exemple 
cinematografice — din „Potemkin“-ul 
lui Eisenstein. Cuprinde într-o cum
plită înlănțuire detalii decupate, suc
cesiune de planuri generale — largi, 
înspăimîntătoare panoramice ale pala
tului de iarnă, cu gros-planuri de oa
meni ce cad uciși, tablouri de țari 
mînjite de stage sau mîini ce se zbat 
neputincioase, fețe împietrite de tea
mă, de mirare, sau groază. E un a- 
mestec halucinant — admirabil tra
dus în partitura sonoră a filmului — 
care te obsedează apoi, mult timp 
după ce ai părăsit sala cinematogra
fului.

Cu mijloace asemănătoare, poate pe 
alocuri cu risipă, abuz de elemente 
ta cadru (făclii, bîrne ce cad, ruine) 
e construit și momentul baricadelor 
din Moscova, moment cu care sfîr- 
șește filmul. Prin aceste două mari 
secvențe opera capătă rotunjime, un 
echilibru clasic.

Deși regizorul pune accentul mai 
mult pe spectaculos, poate chiar în 
dauna adîncirii dramei eroilor, bari
cada revoluționară din Moscova și 
apoi asaltul Palatului de iarnă — cu 
panoramicele imense ce încheie fil
mul, rămin pagini de antologie cine
matografică. Sînt scene ce ne amin
tesc de „Lenin în Octombrie11. încă 
o dată sovieticii se dovedesc neîntre- 
cuți pictori ăî maselor, ai patosului și 
eroismului acestor forțe care au în
scris în istorie cea mai măreață pa
gină a revoluțiilor. Eilmul e valoros 
prin această risipă dezlănțuită de 
forță, prin scenele de masă de un 
surprinzător veridic. E valoros prin 
atmosfera epocii, a Petersburgului în- 
sîngerat, a Moscovei înghețate. Simți 
în aer frigul ce taie respirația și gîl- 
gîitul sîtlgelui ce încălzește zăpada, 
dogoarea făcliilor de pe baricade sau

poem autobiografic
duce rapid la deznodămînt — deși nu 
lipsesc aici peripeții interesante. Pe 
alocuri, cartea evocă mai curînd unul 
din acele străvechi coruri ruse, domi
nate de Intonațiile grave ale bașilor; 
și toate nebuniile copiilor — Fedea. 
eroul are spre sfîrșitul cărții abia 12 
ani — descrierile înmiresmate ale na
turii, expresivitatea și chiar hazul oa
menilor nu pot înlătura această notă 
crîncenă și gravă, care străbate cele 
aproape 500 de pagini.

Urmare a romanului autobiografic 
„Volnița” (1948—1950) care s-a bucu
rat în anii trecuți de mare succes, 
„Anul crîncen”, scos la iveală de au
tor patru ani după aceea (1954), po
vestește viața familiei lui Fedka după 
reîntoarcerea de la cherhana. E foarte 
bine că traducătorii — maestrul Ce
zar Petrescu și Andrei Ivanovschi — 
laolaltă cu Editura Tineretului, n-au 
menționat pe coperta interioară că ro
manul e o continuare; mulți dintre cei 
care n-au citit „Volnița" pot păși 
astfel netulburați la citirea unei cărți 
interesante, cu 0 Valoare de sine stă
tătoare; cît despre cei care au iubit și 
admirat „Volnița”, e sigur că ei se 
vor Orienta după numele autorului — 
Fedor Gladkov, Cel care a scris „Ci
mentul” „Energia”, „Jurămîntul” și

„ANUL CRÎNCEN": o frescă 
a unei epoci frâmîntate

Dacă literatura ar însemna pentru 
cititor numai trecere de vreme, atunci 
„Anul crîncen” al veteranului litera
turii sovietice, Fedor Gladkov, nu ar 
corespunde scopului. Nu ește unul din haltele,
acele eaptivante romane âventuroase, Valoarea principală a romanului este 
care te leagănă, te transportă și te a- valoarea de cunoaștere nu atît a cî-

torva caractere — deși ele sînt puter
nic conturate —*cît a vieții poporului 
rus în preajma acestui secol. într-un 
loc ni se amintește în treacăt că ța
rului Alexandru al III-lea i-a succe
dat Nicolaie al II-lea. Această indica
ție situează acțiunea cărții precis în 
anul 1894, iar Gladkov, născut în 
1883, avea. într-adevăr, aproape 12 
ani. Viața poporului rus se sbătea a- 
tunci așa cum se sbate sufletul unui 
muribund. Holera — cu care se deschi
de, prin tablouri negre, cartea — foa
metea, o silnicie cum poți întîlni 
astăzi mai ales în colonii, persistența 
unor superstiții înfricoșetoare, pe care 
retrograzi căutau să le ațîțe, născo
cind vfajbă între ortodocși și „staro- 
Veri”, de credință veche, o amărăciune 
care făcea omul neom, îl ridica împo
triva alor săi, — iată realități apăsă
toare, care se deapănă încet, într-un 
colorit chinuitor de realist, în fața 
ochilor cititorului.

Dar în această lume de silnicie și 
blestem domină, pîflă la Ufmă, scene 
rapide, luminoase, fulgerul răscoalei,

despre care un poet spunea c-ar vrea 
să-l țintuiască ca un copac pe bolta 
cerului, să lumineze neîntrerupt. In 
aceste scene, trăiesc în fața noastră, 
îp. toată vigoarea lor, cu carnea și 
sîngele lor, parcă respirînd aevea oa
meni robuști, îndrăzneți, progresiști, 
ca țăranul Tihon, voinic și neînduple
cat, care smulge bogătanei grîne pen
tru întreg satul și o pune să semneze 
o hîrtie arătfnd că le-a împărțit de 
bună voie; învățătoarea Elena, figură 
nobilă, curajoasă și plină de umani
tate; veselul doctor Anton, tînăr fiu 
de muncitor, care parcă nici nu obser
vă tristețea din jur, într-atît e de si
gur că prin luptă oamenii își vor do- 
bîndi izbăvirea; Nastia, mama lui Fe- 
dea, cunoscută din „Volnița”, și care 
se oprește în ultima clipă la marginea 
hăului ce-o despărțea de moarte — și 
mulți alții, între care copiii — Kuzear 
și Fedea — ocupă rolul principal.

Pînă și șotiile cele mai nebunatice 
ale copiilor au parcă ceva grav și pro
fund, într-atît de serioși și de cres- 
euți de timpuriu ti făcea realitatea tn

mijlocul cărora trăiau. N-are aface: 
isprăvile lor își păstrează frumusețea 
și simpla trecere a unei ape înghețate 
nu e mai puțin pasionantă decît lan
țul de lupte cu poliția.

Elev al lui Gorki din „Amintiri” — 
Gorki a avut o mare influență asupra 
lui Gladkov — scriitorul nu imprimă 
personajelor sale acea notă de singula
ritate, filozofie, originalitate — dar în 
schimb, în figurile cărții, în ansamblul 
lor, ceva nespus de dramatic, cumplit, 
crîncen. Rusia de azi s-a născut după 
suferințe de neînchipuit și a ajuns la 
stadiul înaintat de azi după o înapoie
re și mai greu de închipuit. Se spune 
că momentul în' care citești o carte 
atîrnă mult în părerea pe care ți-o 
formezi. Citită ta zilele cînd se apropie 
cea de-a 40-a aniversare a lui Octom
brie și cînd cunoaștem noi aspecte ale 
civilizației statului sovietic, cartea lui 
Gladkov are valoarea unui sguduitor 
document de comparație. Mai puțin 
lesne, dar mai profund poate decît în
tr-o carte riguros bazată pe intriga de 
roman, amintirile lui Gladkov te fac 
să cunoști o realitate crîncenă și 
oamenii luminoși care-au înfruntat-o, 
precursorii lui Gleb Ciumalov — ne
muritorul erou al „Cimentului", care 
rămîne cărtea de căpetenie a veteranu
lui sovietic — oamenii admirabili care 
sînt înaintașii celor de âzi.

Sergiu Fârcâțan 1i

dogoarea făcliilor de pe baricade sau i 
șuierul glbâtițelor ce ucid.

Scenele au adîncime, materialitate.
Oamenii se string de ger, vorbesc 
șuerînd, suferă cînd sînt răniți și 
mor autentic, „nemimînd” căderea. 
Alături de portrete — interesante mai 
mult ca expresivitate plastică— chip,- 
gest, voce, cum sînt cele ale lui Lenin 
(actorul N. Plotnikov) sau al bătrî- 
nului muncitor Maftei. putem vorbi 
și de o reușită a caracterizării, a tipo
logiei unor personaje ca Marfa (fata 
lui Maftei) sau soldatul din garda ța
rului. Acestuia din urmă, scena luptj^k 
pe baricadă, ta care rostește istor^F 
cele cuvinte: „soldatul gărzii impe^\ 
riale preia comanda revoluției”, îi ' 
încunună eforturile — uneori inegale 

1— de-a încarna acest personaj aliat 
revoluției.

Deși film cu proporții de epoipee, în 
care ansamblul primează, Prologul 
întrunește și calitățile unei opere psi
hologice. Subtextul adînc al replici
lor, al pauzelor, schimbul semnificativ 
de priviri dintre eroii puși în situații 
dramatice, în care sînt nevoițî să ac-i 
ționeze rapid, fără vorbă, — iată ele
mente ale laturii ie care vorbeam.

E impresionantă muzica. Aparține 
aceluiași mare compozitor care a com
pus muzica filmului „Al 41-lea“,- 
Kriukov. împreună cu regizorul, a 
conceput o desăvîrșită partitură sono
ră. Patru momente marchează o ana-: 
liză interesantă, emoționantă, a împre
jurărilor umane în care începe să se 
intoneze un cîntec.

Secvența de început. Popa Gapon^^ 
predică. Îndeamnă credincioșii să porJB; 
nească pașnic spre palatul țarului. Se^^ 
pornește un cor religios, eare îmbăN 
bătează pe manifestanți.

Uzinele Putilov. Muncitorii sînt în
truniți într-un te-deum pentru țar. 
Curînd însă totul se transformă în 
luptă. Izbucnește, triumfător, ame
nințător pentru „autoritatea” țarului* 
imnul revoluției „Internaționala”.

E apoi corul sobru, intonat de 
Lenin și de cei din jurul său în me
moria tovarășilor uciși la Petersburg* 
cor — izvorît din omeneasca necesi
tate de îmbărbătare, de comunicare 
cu ceilalți. Sînt situații de viață de
plin înțelese de regizor și compozitor. 
Momente ce dau filmului profunzimea 
. , ’ opere.proprie marilor

Momente ce fac din Prologul o 
nouă izbîndă tehnică și artistică a 
cinematografiei sovietice.

Alice Mânoiu

tehnică și artistică a



Afiș pentru prima reprezentație a piesei „Misterul Buff" de V. Maiakovski

PRIETENII NOȘTRI,
SCRIITORII

Simțăminte de dragoste și de ad
mirație a nutrit poporul nostru pentru 
făuritorii Marii ~ 
începuturile ei.
a socialismului ne-am îndreptat ochii
— noi, cei mai ’ J
rile, de cumplită prigoană împotriva 
comuniștilor din vechea Romînie — 
în nădejdea unor zile mai bune.

Apoi, prietenia noastră s-a cimentat 
în luptele comune, care au dus la e- 
liberarea țării. Și ea a crescut an de 
an, de-a lungul vremii, de cînd pășim 
alături pe drumul pașnic al construirii 
vieții celei noi. Simțămîntul recuno
știnței a încununat admirația și dra
gostea noastră, a pecetluit legătura 
indisolubilă ce ne unește.

Dar nu despre această prietenie de 
la popor la popor vreau să vorbesc 
astăzi, ci de prieteniile pe care le-am 
legat, fiecare dintre noi, cu oameni 
sovietici, întemeiate pe afinități și a- 
fecțiuni personale, pe preocupări și 
îndeletniciri comune, înlăuntrul prie
teniei celei mari.

ir
Să-mj fie îngăduit, pe pragul aces

tei Luni a prieteniei — mai strălucită 
decît oricînd la aniversarea celor pa
truzeci de ani de la Marele Octombrie
— să vorbesc, la rîndul meu, despre 
prietenii mei, scriitorii sovietici.

Intîlnirile cu ei m-au pus adesea 
numai în fața unui om nou, pentru că 
scriitorul mi-era cunoscut de mult, din 
romanele, din poemele sau din pie
sele sale. Lucrările lor îmi deveniseră 
dragi înainte de a da, cum se spune, 
ochi împreună. Pe alții îi cunoșteam 
numai din nume, atunci cînd cărțile 
lor încă nu fuseseră traduse în vreo 
limbă pe care o știu, ori nici măcar 
din nume — cînd erau foarte tineri... 
Și totuși, tineri sau bătrîni, iluștri 
sau abia ieșițl din anonimat, am gă
sit la toți același interes pentru țara 
noastră, pentru cultura noastră, și 

•rebuie să adaug cu mîndrie, in mai 
bate cazurile o vastă informare, o do- 
umentare bogată asupra realităților 

de la noi. Vizitînd în toamna trecută 
Uniunea Sovietică am fost surprins (și 
apoi din ce în ce mai puțin surprins) 
de felul Cum scriitorii din Moscova, 
din Leningrad, din Tașkent, Kiev sau 
Chișinău, pe unde am trecut, cuno
șteau, în esență — și uneori în pito
rescul lor — dezbaterile și rezoluțiile 
congresului nostru, al scriitorilor din 
R.P.R., ținut cu cîteva luni înainte. 
Acest Interes șl această cunoaștere a 
ceea ce se intîmplă într-o țară care 
parcurge întîia etapă a revoluției ei 
socialiste, explicabile la oricare om 
sovietic, sînt cu atît mai firești la 
scriitori, care știu din experiența îna
intașilor, ca și din propria lor expe
riență, ce rol însemnat joacă baricada 
ideologică, în genere, și sectorul lite
raturii în mod special, în profundele 
prefaceri pe care le trăiește un popor, 
angajat pe noul, minunatul și adesea 
anevoiosul drum al socialismului. 
N-am auzit din ' gura acestor „vechi 

•rieteni cunoscuți cu un ceas în ur
lă" nici aprecieri vagi, generale făcu

te din politețe, nici declarații zgomo
toase și cu atît mai puțin sfaturi și re
comandări, făcute pe un ton de con
descendentă superioritate. Nu ! Priete
nia se manifestă în prim rînd prin 
seriozitatea cu care privești proble
mele celuilalt, prin felul cum te stră
dui să participi, în chip real și eficient 
)a soluționarea lor. ,,Ce ați făcut pînă 
la urmă cu „literatura pentru copii și 
tineret?" —- mă întreabă Lev Kassil 
— și continuă să-mi povestească ava
tarurile acestui gen literar la ei, pînă 
și-a dobîndit drept de cetate, în Uniu
nea scriitorilor. Ar vrea să ne cruțe 
de unele dibuiri zadarnice, de pier
dere de vreme și de energie, să ne 
facă să profităm de tot ce au reali- 

, zat ei acolo, în ani și ani de zile. Ce 
î traduceți din literatura universală, ce 

b.traduceți cu precădere? Cercetați ce 
vrea publicul, ce preferă, ce așteaptă?

Revolufii, încă de la 
Către puternica țară

bătrîni — în vremu-

t- întreabă Korneiciuk (șl asta nu la 
Academia Ucraineană, nici iti filiala 
Uniunii Scriitorilor, ci la o masă co
legială, după un spectacol la operă...). 
Și nelipsita trăsătură de modestie, 
menită să te scoată pe tine, scriitor 
a| uneia dintre democrațiile populare, 
din stingheritorul complex de inferio
ritate : „am intimpinat și noi greutăți, 
la început și... nici acum nu am is
prăvit cu toate!“

La Chișinău lucrurile merg încă și 
mai lesne: ne înțelegem fără tălmaci 
și nu ne scapă nici nuanțele cele mai 
subtile... La Uniunea Scriitorilor de 
acolo, pe ziduri, alături de clasicii li
teraturii universale străjuiesc portre
tele lui Creangă, Alecsandri și Emi- 
nescu. Cu mare emoție găsesc, la 
standul de cărți, romane și poeme ale 
scriitorilor din generația noastră — 
versuri de ale subsemnatului, printre 
altele — transcrise cu litere chirilice.

Imî stăruie în minte cea dinții in- 
tîlnire cu un scriitor sovietic. Era cu- 
rînd după încheierea păcii. Ilya Ehren
burg a venit la București, cucerind 
cu fermecătoarea lui personalitate 
(inclusiv o anumită bruschețe și oroa
rea de fotografii 1) pe toți aceia care 
avuseseră prilejul să-i vie în preajmă. 
Eram printre aceștia — ba, dragă 
doamne chiar oficial — și nu voi uita 
niciodată cit de simplu, de firesc spu
nea „tu“ celui care îi era prezentat, 
aflînd că e de-aceiași breaslă cu din- 
sul — scriitor sau gazetar.

II revăd pe Vsevolod Ivanov, pe Fe
din, pe Surkov, pe Boris Polevoi, in 
mijlocul nostru, ia bucurești, pe mai 
tînărul Gheorghi Gulia, -n Peleșul no
stru, la Sinaia. Și atitea .intilniri. fie 
ele și fugare, îmi revin în memorie: 
strălucitul buchet al delegației sovie* 
tice la Wroclaw, la întîiul congres al 
intelectualilor pentru pace, în rîndul 
căreia se numărau: Șolohov. Fadeev 
Ehrenburg, Leonov, Korneiciuk, Zas- 
iavski» Sint aproape zece ani de a- 
tunci — dar cît de aproape i-am sim
țit, cît de prieteni, ascultîndu-i, — ce 
lecție de demnitate civică, de patrio
tism, de simț ai răspunderii față de 
destinele marii colectivități umane, 
am primit și eu și desigur și alți scri
itori adunați acolo de pe toate melea
gurile lumii.„

Prieteni ne-am făcut pînă și în de
părtatul Uzbekistan, in ciuda greutății 
de a ne înțelege, uneori prin mijlo
cirea a doi traducători (din franceză 
in rusă și apoi in uzbekă), dar cum să 
nu păstrezi imaginea vie a acelei 
după amieze de primăvară — in plin 
noiembrie ! — în mijlocul străvechiu
lui Tașkent în care se împletesc mi
rajul celor o mie și una de nopți cu 
ritmul nou al cincinalelor... Secreta- \ 
rul filialei Uniunii Scriitorilor, tovară
șul Sultanov ne-a pregătit o surpriză: 
el ne vorbește despre vechile legă
turi de prietenie dintre popoarele 
noastre și ne citează un document 
din... secolul al XI-lea (da ! 1068)... 
Acum nouă veacuri poemul „Cunoș
tințele cari ne aduc fericirea** spune :

Cerul a devenit trandafiriu...
A plecat abisinianul cu cîrlionții 

negri
Și a venit romînca — cu bujori in 

obraji.
Această imagine a zorilor pe care 
întruchipează o romincă, purtată de 

lentul fluviu al veacurilor, ne e adusă 
în semn de prietenie, nouă, celor 
era vitezei, descinși d.n cerul 
smarald al Uzbekistanului, cu 
avion TU-104. Dar nici spațiul nici 
timpul nu pot despărți, nici deslega 
prieteniile temeinic așezate.

In zilele acestea sărbătorești, tri
mit și eu salutul meu frățesc, priete
nilor mei, scriitori sovietici, mulțu- 
mindu-le încă odată pentru marea 
dragoste ce-o poartă patriei mele — 
și care se răsfrînge și asupra mea și 
a scrisului meu. ■)

Marcel Broalațu

îi

din 
de 
un
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o istorie

8e știe că progresul artistic, căutările crea
toare în artă sînt condiționate în mare măsură 
de condițiile sociale. Am simțit încă odată con
firmarea acestui adevăr, de curind, răsfoind o 
culegere de articole a cunoscutului om de tea
tru francez Jean Vilar. După ce arată că o con
cepție propriu-zis originală se manifestă rar în 
actuala mișcare teatrală din Franța, Vilar scrie » 
„Teatrul va păstra multă vreme masca de bur
ghez plictisit, cit timp trăim sub un regim în 
care teatrul este considerat ca un produs care 
nu diferă cu nimic din punct de vedere juridic 
de acela al industriașului sau comerciantului ; 
cnt timp el nu-și va ocupa lacul cuvenit față de 
actorul esențial al comunității : poporul zilelor 
noastre". Această transformare radicală s-a rea
lizat în teatrul sovietic, realist-socialist, deschl- 
zînd căi nebănuite manifestării originalității 
creatoare.

Teatrul sovietic e străbătut de un suflu opti
mist, de încrederea în victoria finală a forțe
lor înaintate, ceea Ce a făcut pe unii să creadă 
că în dramaturgia realist-socialistă nu-și găseș
te locul tragedia. Fals și absurd ! Lupta revolu
ționară generează puternice conflicte tragice. 
Moartea eroică — inevitabilă — a unora dintre 
luptătorii de frunte, nu este oare o tragedie ? 
Societatea comunistă se naște cu prețul chi
nurilor, durerilor și suferințelor supraomenești. 
Asemănînd revoluția socialistă cu o naștere 
grea, Lenin scria : „Nașterea omului e urmarea 
unui act care transformă femeia într-o bucată 
de cgrne chinuită, extenuată, înnebunită de du
rere, însîngerată, pe jumătate moartă. Ar fi însă 
cineva de acord să considere drept om „indi
vidul* care n-ar vedea în dragoste, în conse
cințele ei, în femeia ce devine mamă decît a- 
ceste chinuri ? Cine ar renunța oare, din acest 
motiv la dragoste, la bucuria de a avea copii ?“

Jertfele grele pe care Îs cere revoluția, sînt 
plata necesară a unui viitor luminos. De aceea 
tragedia pieirii eroilor revoluției este o tragedie 
optimistă. Piesa care poartă acest nume — 
scrisă de V. Vișnevski — nu este unica în ge
nul ei. „Invazia* de Leonov sau „Liubov Iaro
vaia' de Treniov sînt de asemenea tragedii op
timiste. E tristă și dureroasă moartea lui Feo
dor, din „Invazia**, dar țelul pentru care el se 
sacrifică o face înălțătoare și demnă de admi
rație. Eroul se dovedește superior, nu numai 
moralmente, dar și prin consecințele sociale ale 
faptei sale. Pleirea Comisarului din „Tragedia 
optimistă', sau a lui Feodor din «Invazia*, pre
gătește de fapt victoria acelor idealuri în nu
mele cărora ei au luptat, victoria acelor forțe 
sociale ai căror exponenți ei sînt.

Conflictul comic își schimbă de asemenea, 
într-o bună măsură, caracterul. Vechea satiră 
era îndreptată îndeobște împotriva orîndulrii 
sociale dominante, împotriva acelor trăsături 
morale și de caracter, pe care le cultiva în mod 
frecvent sistemul economic, social, politic aflat 
în vigoare. Satira sovietică se pronunță, dim
potrivă, în numele orinduirii sociale aflate în 
creștere, împotriva individului sau a categoriei 
de indivizi rămași în urma dezvoltării, împotri
va unor trăsături moștenite de la vechea socie
tate și care vin în contrast cu noile rînduielf, 
cu noua morală. In acest sens, raportul între 
factorii „pozitivi** și cei „negativi* apare aci 
complet inversat. De aici nu rezultă însă de loc 
obligativitatea personajelor pozitive în satiră. 
Comediile lui Maiakovski o dovedesc din plin. 
Noutatea acestor comedy nu constă de fel în 
aceea că ar fi introdus personaje pozitive (care 
nu existau la Gogol sau la alți scriitori). După 
cum se știe, eroii pozitivi în „Baia* și „Ploșnița* 
sînt conturați foarte fugar. Noutatea acestor 
satire constă în aceea că elementele negative 
din viață nu sînt doar demascate — cu nota de 
amărăciune care nu lipsește nici la Moliăre, 
nici la Gogol, nici la Show — ci sînt în același 
timp și contrapuse realităților care le condamnă 
la pieire. Birocrația în «Baia*, sau huliganis
mul și beția In „Ploșnița* se prăbușesc nu nu
mai sub cascadele de ris ale publicului, dar Ș* 
sub sancțiunea istorică neiertătoare a viitorului.

După cum vedem, transformarea conflictului 
tragic, ca și a celui comic, are la bază institui
rea unor noi raporturi între individ și societate. 
Să luăm ca exemplu una din rodnicele experien
țe inovatoare ale teatrului sovietic : „Liubov 
Iarovaia** de K. Treniov. re scenă evoluează 
simultan mișcarea maselor și viața sufletească 
a unor eroi individuali, ca două fațete insepara
bile ale aceluiași mare conflict. Prefacerile re
voluționare de largă anvergură, care hotărăsc 
calea și soarta popoarelor, nu numai că nu
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șterg și nu pun în umbră fiămîntăriie personale, 
problemele sufletești general-umane — dragoste, 
ură, prietenie, relații familiare — dar pun a- 
ceste probleme cu și mai mare intensitate. Unde 
e punctul de contact între dramele personale și 
zguduirile sociale ? Acolo unde pe de o parte 
revoluția influențează în mod fundamental via
ța fiecărui individ, îl determină să ia o poziție. 
Iar pe de altă parte, acolo unde faptele indivi
zilor, dîrzenia sau slăbiciunea lor, cinstea ori 
mîrșăvia lor, se repercutează asupra societății, 
asupra intereselor colective.

Tocmai acest punct de legătură între individ 
și societate, între soarta eroului și aceea a ma
selor, formează obiectul principal al piesei lui 
Treniov. Pentru comunistul Roman Koșkin, Groz- 
noi e ca și un frate. Dar Groznoi se dovedește 
a fi un. hoț, iar Koșkin îl împușcă fără pic de 
ezitare. O mamă își caută copiii; unul luptă la 
roșii, la bolșevici, celălalt e cu albii. Unul a 
fost țăran sărac, celălalt chiabur. Mamei îi sînt 
amîndoi dragi, dar între ei nu există posibilitate 
de împăcare. Unul dintre ei Va trebui în cele 
din urmă să-1 ucidă pe celălalt, provocînd ma
mei o egală durere. Iată cum toate dramele per
sonale se concentrează în ultimă instanță în ju
rul unei întrebări fundamentale ; de partea cui 
ești î De partea cui ești în această încleștare 
hotărîtoare care a divizat societatea în două 
tabere iremediabil vrăjmașe ?

Lessing nota undeva următoarea observație 
foarte interesantă cu privire la dramaturgie : 
„Caracterele care se prezintă numai dilerîte, 
într-o atmosferă Jiniștită și pașnică a societății, 
se dovedesc opuse de îndată ce apare ° luptă 
provocată de ciocnirea de interese" (subl. mele 
— n. a.) E tocmai ceea ce se petrece în împre
jurările revoluționare pe care le oglindește 
„Liubov Iarovaia". Caracterele și problemele 
personale cele mai diverse, se grupează în chip 
necesar în jurul unui ax central, care semnifică 
opoziția a două lumi, a două atitudini funda
mentale față de soarta revoluției.

De aci izvorăște, în primul rînd, drama învă
țătoarei Liubov Iarovaia. După ani de despărți
re, ea își revede soțul, pe care-1 crezuse pierdut. 
Dar Iarovoi nu mai e comunistul înflăcărat de 
altă dată. El a trecut la albi, a devenit un tră
dător. Liubov suferă simplu, omenește, fără me
lodramă. II iubește încă, deși îl respinge, îl iu
bește cu patimă, cu sinceritate și este gata, la 
un moment dat, să creadă în vorbele Iui de 
căință, primejduind astfel viața tovarășilor ei. 
S-ar părea că dragostea, căsnicia e o proble
mă atît de intimă încît nu o privește dealt pe 
ea, pe Liubov Iarovaia. în realitate, felul cum 
eroina va rezolva această problemă implică o 
gravă răspundere socialăumplică necesitatea de 
a alege.

Aceeași problemă se pune inevitabil și pen
tru intelectualul Folghin, mereu nehotărît, care 
ar vrea să stea la mijloc între cele două tabere, 
și pentru Elizarov, care încearcă să mizeze pe 
amindouă. Gorki spunea despre eroii lui Cehov 
că sînt intelectuali care o viață întreagă s-au tot 
întrebat de ce este așa de incomod eă stai intre 
două scaune ? Intelectualii din piesa lui Tre
niov sînt puși In situația de a constata că nu

mai este posibil »ă «tea nici măcar intre două 
scaune.

Imperativul de a alege in rr.od clar și hotărît, 
îl pricep cel mai bine și mai simplu, fără prea 
multe raționamente complicate, oameni ca Ro
man Koșkin sau Șvandea, oameni care au sim
țit cel mai direct, pe pielea lor, acest imperativ* 
Pentru ei, revoluția nu este concluzia unei de
monstrații abstracte, ci o profundă necesitate vi
tală, care nici nu mai are nevoie de o justificare 
teoretică. Forța realistă a piesei constă în fap
tul că ea pornește nu de la teze generale, ci 
de la viața oamenilor, dezvăluie ce pasiuni, 
credințe, dureri și speranțe a sădit însăși viața 
în oameni.

Prin năzuința de a oferi imagini în care să 
putem intui un tablou global al societății și al 
raportului general de forțe, piesele în genul ce
lei analizate mai sus amintesc una din trăsătu
rile dramaturgiei shakespeariene care, și ea, își 
propunea să dea o viziune de ansamblu a 
omului epocii sale. v

Bogatul material inedit de viață a ridicat și 
probleme noi de construcție dramatică. Conflic
tul angrenează adeseori un număr mare de 
personaje, din mediile cele mai variate. Mulți 
dramaturgi părăsesc cei patru pereți și își scot 
eroii „în aer liber' — cum se exprima N. Pogo
din într-un interviu recent. Tablourile se schim
bă des, acțiunea devine mult mai dinamică. Pe 
scenă trec mase de oameni răscolite de spe
ranțe și temeri, de credințe și nedumeriri. Prin 
mii de jertfe, mii de greutăți și mii de erori 
parțiale, istoria pășește înainte. E un proces 
vast, care, privit de departe, superficial, ar se
măna au un torent uriaș de apă tulbure. Artis
tul ni-1 apropie însă, limpezește detaliile, ne 
ajută să deslușim caracterele și destinele indi
viduale.

Așa este construită, d9 pildă, piesa lui Po
godin „Orologiul Kremlinului**, care ne poartă 
în locuri și medii diferite,yiintr-o piață moscovită 
unde mișunau speculanții, pînă în cabinetul lui 
Lenta de la Kremlin, apoi la țară etc. Mai mulți 
țărani merg cu Lenin la vînătoare, Lenin ia 
ceaiul cu ei în izbă, apoi se plimbă noaptea 
lîngă zidurile Kremlinului, ascultă parabolele 
unor muncitori de la tramvaie șl blestemele unei 
cerșetoare, șl tot timpul simțim că în mintea lui 
se urzește o idee măreață. Un marinar face de
clarații de dragoste, un ostaș demobilizat cum
pără păpuși, patru intelectuali înspăimântați 
stau la taifas în casa Iul Zabelin, un ceasorni
car povestește cum l-a jignit prostia și igno
ranța omenească, și iată că în fața noastră s« 
desfășoară un întreg tablou al epocii, cu con
tradicțiile ei, cu dramele, necazurile și nădej
dile ei.

In același timp, piesa pune în lumină caracte
rul lui Zabelin, evoluția lui particulară. Ingine
rul Zabelin, cunoscut specialist în centrale elec
trice, vindea chibrituri pe străzile Moscovei, 
Făcea asta în chip demonstrativ, ca un pro
test împotriva haosului ce domnea în jurul Iul. 
Vedea cum totul se năruie și era furios. Furio» 
pe regimul sovietic care, după părerea lui, nu-1 
lăsa să lucreze. Furios și pe fiica lui, Mașa, 
care s-a îndrăgostit de un marinar bolșevic.

Pentru ostentația cu care își manifestă nesu
punerea, soția îl dojenește, prietenii sceptici îl 
șoptesc : — „Au să te aresteze". Și iată că în 
toiul unei asemenea discuții, în locuința Iul 
Zabelin își face apariția un militar și îl poftește 
să-l urmeze. Convins că merge la închisoare, 
Zabelin se pomenește dus la Kremlin, în cabi
netul lui Lenin.

Aci, în fața inginerului se desfășoară un 
proiect gigantic de electrificare a Rusiei. Ne
încrezător la început, acest specialist vechi 
dar cinstit este în cele din urmă cucerit. El nu 
înțelege încă socialismul, dar pășește cu toate 
forțele la înfăptuirea unui plan înaripat, care 
va smulge patria lui din întuneric. Iar orologiul 
Kremlinului, care între timp a fost reparat, 
arată acum orele noii ere revoluționare și In
tonează „Internaționala*.

*
Am înfățișat cîteva aspecte, caro nu epui

zează nici pe departe multilateralitatea stiluri
lor existente și posibile în dramaturgia sovie
tică. Am vrut doar să arătăm prin cîteva exem
ple, că pe solul rodnic al Revoluției au înflo
rit multe Idei și forme noi, că acest măreț eve
niment istoric d deschis căi largi fanteziei 
creatoare, marcînd o etapă nouă în evoluția 
artistică a omenirii.

A. Bâleanu

adevărată a cinematografului
Adevărul asupra filmului rusesc era 

întunecat de prejudecăți, prostii și 
erori. Nu se știa, nici se credea, că 
rușii, atit cei ante dt și cei postrevo- 

I luțiomri, sînt marii profesori ai ar- 
, tei filmului și că ideile lor au fecun

dat ecranele celor dud continente. Nu 
se știa, nid se credea, că d au adus 
cei d.ntli in lumea filmului lirismul 

| și epopeea ; că ei au recomandat ca 
i filmul să Fie mai presus de toate, sau 

ce! puțin mai întii de orice: un docu- 
I mentar ritmat; și au mai cerut, ca o 

consecință, ca arta montajului să le 
domine pe toate celelalte (regie, joc 
actoricesc etc.); ei au luptat cei din- 
tii și cel mai tare pentru desteatrali- 
zarea ecranului; ei au pledat, cei din- 

, tîi, pentru actorul anonim și laic: 
i „orice om — spunea regizorul ucrai

nean Dovjenko — poate perfect să se 
. joace pe el însuși, în film, măcar o 
' dată**; iar Eisenstein predza: „dacă 
un actor, ca să joace rolul unui moș
neag are răgaz o zi sau două pentru 
a se pregăti și merge Ia repetiții, in 
schimb un moșneag adevărat dispune 
de la început de un avans de șaizeci 
de ani în care a avut vreme să-și în
vețe rolul". Aceste adevăruri — care 
nid azi n-au ajuns încă banale — so- 
vietidi le-au adus, primii, în lume. 
Ei porneau tocmai de la imensa im
portanță pe care rușii o acordă figurii 
omenești; un istoriograf francez spu
ne despre Cineaștii ruși că au desco
perit cei dinții „dramatismul geogra
fiei faciale", pateticul în sine al obra- 
zelor omenești". In sfîrșit, sovieticii 
au adăugat la personajele propriu zise 
trei soiuri de personaje noi : mulțimi
le, lucrurile (obiectele materiale) și 
în sfîrșit natura. E drept că cinema
tografia suedeză este aceea care cea 
dinții a arătat cum natura, ca un de
miurg apasă cu tulburătoarea și mis
terioasa ei personalitate asupra des
tinului pămîntenilor. Dar sovieticii au 
arătat — tot cei dinții — cum, invers 
și revoluționar, natura este personajul 
pe care omul îl răpune, căruia îi po
runcește. în sfîrșit, chiar în materie 
de pură tehnică artistică, rușji au fost 
precursori. Toată lumea știe că părin-

I

tele artei cinematografice este france
zul Melies, care a folosit timpuria 
toate trucajele „camerii" pentru a 
construi povești fantastice scamato
rii care uimesc prin supranaturalul 
lor, prin senzația de eliberare de le
gile fizicii. Rușii însă au făcut mai 
mult Și mai bine. In 1913, Ladislav 
Starevid, profesor de științe naturale 
și conservator al muzeului din Kovno. 
a compus un film de scurt metraj (pe 
atunci socotit de foarte lung metraj) 

uimește întreaga Europă. Era o 
ă intre nebunie fotografice ale 

i coca ser ia fantezistă 
limat (care se năștea 

în Franța). Filmul 
aducea altceva : adu
și dulceața basmu-

feeria și visuL Se nu- 
)i furnica", și era făcut

care 
sintc 
lui Melies și 
a desenului an 
ci el, atunci 

Starevid 
naivitatea 
savoarea 

ir de copii.

IUI 
cea 
lui 
riilc 
mea „Greerul și furnic 
numai cu păpuși.

După cum s-a văzut, lista darurilor 
aduse cefei de a șaptea arte de geniul 
creator rus, — nu e scurtă. Și mă gră
besc să previn că ea nu reprezintă nu
mai o părere a mea. Toate acestea re
prezintă păreri unanime scoase din di
versele — și foarte multele — istorii 
existente asupra cinematografului.

Pentru că cu toatele, ele trebuie să 
recunoască piesă cu piesă, inventarul 
de daruri făcute de ruși cinematogra
fiei, lista de aparaturi pe care am 
dresat-o aci. Așa dar istoriografii sînt 
unanimi a le recunoaște. Dar, încă o- 
dată : nu toți cititorii, spectatorii, ce
tățenii din vasta lume le știu.

Cauzeie sînt diverse. Unele, politice. 
Cînd în Occident se atacă un film ru
sesc, omul cinstit nu poate să nu aibă 
dubii că detractorul o face din parția
litate' politică. Dacă-1 laudă, ușor se 
naște bănuiala că o face în scop pro
pagandistic. Climatul de învrăjbire 
între cele două tabere iscă lesne ase
menea îndoieli și suspiciuni. Dar să ne 
închipuim un om liberat de prejude
căți ; să ne închipuim un om perfect 
obiectiv, locuitor de pildă în republi
ca romînească. Grație diligenței și ze
lului unor cronicari cinematografici, 
toate filmele sovietice sînt prezentate 
exact la fel, cu aceleași formule, epi
tete, poncifuri, ca și cînd studiourile 
sovietice n-ar produce decît un singur 
film pe care au fantezia să-1 boteze 
mereu cu alt nume. Un cronicar super
ficial socoate ca o datorie de prietenie 
față de Uniune să nu spună că în acea 
țară se fabrică anual cîteva mii de 
filme noi și că fatalmente, omenește, 
materialmente, unele sînt slabe, dar

ma: ales că, așa stînd lnerurile, a- 
ceasta nu are nid o importanță. Nu 
poate exista geniu pe scară de masă. 
E de ajuns că geniul rus a revoluțio
nat cinematograful de pretutindeni, că 
încă la aurora arte: iiknului, în pri
mii ani de după primul război mon- 
diaL o mină de cineaști ruși au deve
nit dascălii care au încurajat dorința 
de îndrăzneală a unor tineri producă
tori de avangardă: Epstein, Abel 
Sance. L’Herbier. Deîluc, Rene Clair, 
care aveau curînd să devină 
artei dnegrafice mondiale.

Există in Belgia — in 
exista în 1939 cind am fost 
un cetățean pre nume Maurice Maitre, 
directorul unei frumoase săH de ci
nema : 
cesta se afla in 
preună cu o mică 
Tapis și Meyer, oț_______
interpret acest Maurice Maitre insta
lase la Moscova, in curtea unei fa
brici, un mic studio de filmare, dnpâ 
modelul celui de la Nizza (de pe Șo
seaua Turinului). „Platoul" consta 
dintr-un postament de scinduri, din 
care se înălțau. Ia cele patru colțuri, 
patru înalte catarge. Iar de acestea 
atîmau pînze groase — vele de cora
bie — albe și brune, ce serveau pen
tru a intercepta razele soarelui și a le 
împiedica să denatureze imaginea de
corurilor aflate pe „platou". Aci se 
formară primii realizatori clasici ai Ru
siei : Kamenka și celebrul Ermoliev. 
Timp de trei ani s-a lucrat intens și 
s-a format o echipă de artiști și teh
nicieni care au fost capabili să reali
zeze filme de (pe atunci, relativ) lung 
metraj, cu teme relativ dificile: „Ana 
Karenina**, „Petru cel Mare", „Ușar 
neguțătorul**, „Taras Bulba", „Un ță
ran la Moscova", „Peștele de aur". 
Dar și înainte de acest prim studiou 
sistematic, rușii n-au stat mai prejos de 
cineaștii din alte țări. înainte de 1910, 
în afară de vreo treizeci de filme so
nore (dar sonore, după metoda cine- 
fono a lui Pathe, pe discuri) turnate 
de același Maurice Maitre, înainte de 
fundarea studioului, trebuie să semna
lăm filmele documentare făcute de 
Kadjukov, ajutat de operatorul Meyer.

Dacă acum facem un salt, angam- 
bînd toată perioada filmului mut, în 
care răstimp inteligența și invenția 
rusească au dat cinematografiei zestrea 
ei, poate, cea mai de preț; dacă să
rim peste toți acești ani și .aterizăm 
în 1928, anul de începere al sonorului 
și vorbitorului, — găsim acolo un do
cument impresionant semnat de trei 
mari realizatori: Eisenstein, Pudovkin

j;
clasici ai

tot cazul
acolo —

Marivaux* din Bruxelles. A- 
afla In Rusia în 1910. îm- 

e tehnicieni: 
Kai Hansen
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și Alexandrov (autorul deliciosului 
film : „Toată lumea rîde, cîntă și dan
sează**, rulat în București înainte de 
război). în fața problemei noi și acute 
a „vorbitorului**, cinematografia rusă 
ia, încă odată, rol de dascăl, poziție 
de avangardă și. Intr-o anumită mă
sură, funcțiune de profet.

„Momentul e potrivit — se spunea 
în acest document — pentru a publica 
o seamă de fundamentale propuneri 
teoretice, a căror necesitate este cu 
atît mai imediată cu cît, după cite am 
aflat, se încearcă a se falsifica semni
ficația și a se denatura folosirea aces
tei noi perfecționări tehnice. O aseme
nea concepție eronată asupra perspecti
velor deschise de noua invenție poate 
nu numai să întfrzie și să frîneze dez
voltarea și progresele cinematografului 
ca artă, dar amenință să-i distrugă 
toate cuceririle ei anterioare**.

Și cei trei regizori, după ce arătau 
care va fi in anii următori evoluția 
filmului sonor și vorbitor, indicau so
luția. Este remarcabil cum istoria ce
lor treizeci de ani care au urmat au 
confirmat punct cu punct prevederile 
lor. Intr-adevăr, a fost o primă pe
rioadă cînd noua invenție a făcut im
presie și plăcere ca un fel de nouă 
jucărie pentru copii mari. într-o a doua 
perioada, vorbirea a fost folosită ca 
subterfugiu pentru a dispensa pe reali
zatori să găsească imaginile potrivite, 
rezolvînd toate dificultățile prin con
versații care prefăceau filmul în tea
tru prost. In sfîrșit, cinematograful, 
după aceste erori, se îndrumă pe calea 
cea sănătoasă și fecundă, în care vor
birea și sonoritățile vor servi drept 
„contrapunct orchestral** imaginilor. 
Ele trebuie să fie cît mai deosebite 
de tabloul vizual pentru a traduce 
gindurile, intențiile, într-un cuvînt tot 
ceea ce nu se vede cu ochiul. Această 
împletire contrapunctată era, după pă
rerea celor trei creatori sovietici, so
luția. Jar evoluția ulterioară a filmului 
sonor de pretutindeni a fost, cum am 
mai spus, o confirmare a acestor pre
viziuni. în ce privește vorbirea, a fost 
mai ușor. în ce privește simplele su
nete, problema e mai subtilă și pro
gresele au fost mai puține. Semnalez, 
cu, titlu de exemplu, o asemenea în
drăzneală inovatoare datorată lui Pu
dovkin, într-un film foarte stilizat care 
descrie viața unui cuplu în timpul răz
boiului civil. Pudovlrfn s-a străduit să 
redea nu zgomotele de afaTă, ci zgo
motul gîndurilor interioare. Dar nu va 
fi „vocea gîndului** acel procedeu 
astăzi curent și care a primit o de
monstrație strălucită și excesivă -în

„Scurtă întîlnire**. Va fi altceva. Va 
fi realmente un ’„contrapunct**, și încă 
acel soi de contrapunct excepțional 
care în muzică se cheamă „retrograd**, 
„contrar** și „invers**. Pudovkin va face 
să se audă zgomotele produse de ima
ginație ca reacție de opoziție față de 
o situație reală ce nu ne convine. De 
pildă, o femeie stă la geamul vagonu
lui și vorbește cu soțul ei, care se află 

' pe peron. Deodată își aduce aminte că 
trebuia să-i spună ceva, dar nu-și adu- 
ce aminte ce anume. Ceva important 
în orice caz. O cuprinde atunci teme
rea că trenul o să plece și ea n-o să 
apuce să spună ce avea de spus. In 
momentul acela, odată cu imaginea 
vizuală a obrazului ei exprimînd supă
rarea, nerăbdarea, aprehensiunea etc., 
se aude zgomotul trenului care a por
nit, zgomotul roților huruind din ce 
în ce mai tare, zgomotul cadențelor 
sfîrșiturilor de șină, ritmate, din ce în 
ce mai iuți; iar de jur împrejur gara, 
compartimentul, peronul, soțul și ea 
însăși care nu s-au clintit din loc. Sau, 
alt exemplu : unei mame i-a murit co
pilul, un vlăjgan de douăzeci de ani. 
Mama îl plînge. Dar numai vizual. 
Căci sonor se aude un altfel de plîns. 
Se aude încet, fără stridență, un plîns 
de copil mic, de sugaci. Pentru o 
mamă, copilul ei, chiar de e un voinic 
de doi metri, rămîne copilul mic din 
fașă.

Desigur, aceste procedee folosite de 
Pudovkin sînt cam speciale. Dar și ele 
au făcut școală. Intr-un film francez 
al lui Verneuil, „Oameni fără impor- 
tanță**, rulat recent la București, se 
folosește lecția sovietică.

Dar lăsînd Ia o parte cazurile spe
ciale, trebuie reținută ideea în sine 
a contrapunctului. Întîmplarea face 
că de multă vreme mă ocup cu subtila 
problemă a funcției .cuvintelor în cine
matograf, a rolului vorbirii în arta fil
mului. Studiind chestiunea în lumina 
progreselor realizate de arta cinema
tografică în cei 30 de ani de film vor
bitor, am ajuns la încheieri multe și 
curioase. Dar lucrul cel mai curios este 
că toate, absolut toate aceste conclu
zii se încadrează în teoria „contra
punctului** proclamată de maeștrii so
vietici ai celei de a șaptea artă, în mo
mentul cînd aceasta începea o viață 
nouă.

D. I. Suchicnu
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zile din stepa ruginie, pîrjolită de soare, de pe cîmpiile slănice 
crăpate și albe.

Glia s-a făcut tăciune, ierburile s-au saporogit, gălbejite; 
izvoarele puțurilor presărate de-a lungul șleaului cel mare au 
secat, iar spicul holdei nici n-a apucat să iasă din teacă și s-a 
veștejit neputincios, s-a ofilit, încovoiat la pămînt, gîrbovit par
că de bătrînețe.

La vremea amiezei, dangăte de aramă plescăie în valuri 
peste cătunul ațipit.

Soarele dogorea. Liniște. Nu se aude decît tîrșîitul picioarelor 
ce se tîrăsc prin stratul de colb de-a lungul gardurilor de nuiele 
și zgomot înăbușit de cîrji de moșnegi dibuind prin dimbulețe 
drumul.

Clopotele vestesc adunarea celor din cătun. La ordinea zilei 
e angajarea unui cioban.

La comitetul executiv al sovietului sătesc, zumzet de glasuri. 
Fumărie de tutun.

Președintele ciocăni cu un ciot de creion în masă.
— Cetățeni, ciobanul ăl vechi nu s-a mai învoit să păzească 

cireada, cică nu poate pentru simbria asta. Noi, comitetul exe
cutiv, propunem să fie angajat Frolov Grigori. E de-ai noștri, 
născut aici, orfan, comsomolist... Tat-su, precum știți și voi, 
a fost de meserie ciubotar. Băiatul șade cu soră-sa și n-au ce 
mînca. Eu așa cred, cetățeni, că veți ține seamă de acest lu
cru și-l veți tocmi să păzească cireada.

Pe bătrînul Nesterov nu-1 rabdă inima: se sucea, se foia 
stînd strîmb pe scaun :

— Ba asta nu se poate I Avem ditai cireada, iar el, ce fel 
de cioban poate să fie ? Și-apoi trebuie să ducă vitele hăt de
parte, că-n preajma cătunului n-au ce paște, iar el n-are nici 
o deprindere la asemenea treabă. La toamnă nu ne alegem 
nici cu jumătate din viței...

ignat, morarul, un bătrînel cam sucit, fonfăi răutăcios, cu 
glas subțire, mieros :

— Las’că găsim noi cioban și fără comitetul executiv, că 
treaba asta numai pe noi ne privește... Iar de ales trebuie 
s-alegem un bătrîn de nădejde, cu pricepere la vite...

— Așa-i, uncheașule !
— Cetățeni, dacă-ți tocmi un moșneag, apoi mai de grabă 

s-or prăpădi vițeii... Că nu-s vremurile de altădată, acu’ se fură 
peste tot, ca-n codru... — Președintele rostise aceste vorbe 
cu glas stăruitor, așteptînd parcă un răspuns ; cîțiva din fundul 
sălii îl sprijineau :

— Nu, un moșneag nu-i bun de nimic... Luați seama că nu-s
vaci, ci viței de un an. Ca să-i păzești, va să ai picioare de 
cîine. Cînd se-mprăștie cireada, i-an apucă-te de-o strînge iar 
la loc; pornește uncheașul după ea și pe drum își scuipă și bo
jocii dintr-însul... •

Se auziră cîteva răbufniri de rîs, dar moș Ignat, cu jumă
tate glas, o ținea p-a lui:

— Aici n-au ce să s-amestece comuniștii... Aici, trebuie om 
cu credință în dumnezeu, nu, altfel, nu se poate. Și cu aceste 
cuvinte, hodorogul cel răutăcios își mîngîie chelia.

Dar președintele interveni cu toată asprimea :
— Te rog, cetățene, fără ieșiri de-acestea... Pe cel care se 

dedă la asemenea lucruri... îl dau afară din adunare...
In revărsatul zorilor, cînd fumul se tîrăște din hornuri 

în smocuri ca de vată murdară, ca apoi să se aștearnă la pă
mînt, plutind pe medeanul din mijlocul satului, Grigori adună 
cireada de o sută cincizeci de capete și o mînă prin cătun, că
tre colnicul cărunt și neprietenos.

Stepa este pătată de bubulițele ruginii ale vizuinilor de htr- 
ciogi; hîrciogij chițăie prelung, speriați; din rîpele cu iarbă 
măruntă țîșnesc în zbor dropiile sclipindu-și penele argintii.

Cireada e liniștită. Copitele înfurcate ale vițeilor țăcănesc ca 
un ropot de ploaie pe scoarța încrețită a pămîntului.

Alături de Grigori pășește Duniatka, soră-sa și ajutoarea lui 
în meșteșugul ciobăniei. Ii rîd obrajii înnegriți de soare, pistru- 
iați; îi rîd ochii, rîde toată făptura ei, că la duminica Tomei 
abia a intrat în a șaptesprezecea primăvară, iar cînd ai șaptes
prezece ani, rîzi de toate cele : și de fața întunecată a fratelui 
tău, și de vițeii clăpăugi care rumegă în mers cîte o buruiană; 
ba îți vine să rîzi și de aceea că de două zile n-ai pus o bucată 
de pîine-n gură.

Dar Grigori nu rîde. Sub șapca ponosită, Grigori are fruntea 
boltită, brăzdată de-a latul de încrețituri, și ochii obosiți de 
parcă ar ave3 mai mult decît cei nouăsprezece ani ai săi.

Cireada pășește domol alăturea de drum, într-o îngrămădire 
pestriță, și fără nici o rînduială.

Grigori fluieră vițeii rămași în urmă și se întoarce spre Du
niatka :

— Să agonisim, Dunea, niscai grîne la toamnă, și după aceea 
să plecăm la oraș. Eu o să intru la facultatea muncitorească, 
iar pe tine am să te căpătuiesc undeva. Poate tot la învățătură». 
La oraș, Duniatka, sînt cărți multe, și oamenii mănîncă pîine 
curată, nu cu iarbă, ca la noi.

— Da’ de unde facem rost de bani... ca să plecăm ?
— Tare caraghioasă mai ești... O să ne dea plata-n grîu, două

zeci de puduri, și iacă banii. II vindem cu o carboavă pudul; 
pe urmă, vindem meiul, tizicul.

Grigori se oprește în mijlocul drumului și scrie ceva 
dirișca biciului în colb, făcînd socoteli.

— Grișa, dar pîn-atunci ce mîncăm ? Pîine nu mai 
deloc...

— Mai am în traistă o bucată de lipie uscată.
— O mîncăm azi, dar mîine?
— Mîine o să vină cineva din cătun, o să ne 

Așa a făgăduit președintele.
Soarele de amiază dogorește nemilos. Cămașa 

făcută din pînză de sac, e udă de sudoare și i 
spinare.

Acum cireada e neliniștită ; tăunii și muștele pișcă vițeii: în 
văzduhul încins plutesc răgete de vite și bîzîit de tăuni.

Spre seară, puțin înainte de asfințit, ajunseră cu cireada la 
băteliște. Nu departe era un iaz și o colibă acoperită cu paie 
măcinate, putrezite de ploi.

Grigori sări în goană înaintea cirezii. Alergă greoi la țarc, 
deschise portița de nuiele.

Rămase locului numărînd vițeii, lăsîndu-î să treacă unul cîte 
unul prin pătratul negru al porții.

II

cu co-

avem

lui Grigori, 
se lipește de

Iși făcură o colibă nouă de lut, pe movila care se ridica din
colo de iaz, ca un bob de mazăre. Muruiră pereții cu balegă, iar 
Grigori înjghebă acoperișul din buruieni.

A doua zi, veni președintele călare. Aduse o jumătate de pud 
de mălai și o traistă de mei.

Se așezară să fumeze, la umbră.
— Ești un flăcău de treabă, Grigori. Uite, la toamnă cînd 

isprăvești cu paza cirezii, mergem amîndoi la district. Poate 
acolo om găsi un chip ca să pleci la învățătură. Am un prie
ten la secția de învățămînt, o să-ți dea o mînă de ajutor.

desene de Tie Peltx

De bucurie, Grigori se îmbujora la față și, petrecîndu-1 pe 
președinte, îi ținu scara și-i strînse mina cu putere. In urma 
lui, privi îndelung cîrlionții de colb ce țîșneau de sub copitele 
calului și se așterneau la pămînt.

Stepa, vlăguită de secetă și rumenă ca un obraz de ofticos, 
se înăbușea la amiază, biruită de dogoare. Lungit pe spate, 
Grigori privea colnicul perdeluit de negura albăstrie vaporoasă, 
și i se părea că stepa este vie, că zace sub povara grea, de ne
suferit a cătunelor, a stanițelor, a orașelor. Și solul se frămîn- 
ta, parcă într-o răsuflare gîfîită, iar undeva, în străfunduri, sub 
pături groase de roci, pulsa și se zbătea o altă viață, necu
noscută.

Și ziua-n amiaza mare îl cuprindea un fel de groază.
Măsura din ochi nenumăratele șiruri de movile, privea cum 

tremură în zare apa morților, iar cireada împrăștiată era ca o 
puzderie de pete risipite pe iarba cafenie; se gindea că este 
cu totul rupt de lumea care se afla undeva, departe.

Intr-o sîmbătă seara, Grigori strînse cireada în băteliște. 
Duniatka făcu lîngă colibă un ruguleț și puse la fiert păsat de 
mei cu măcriș păsăresc mirositor.

Grigori se așeză lîngă foc, și stîrnind cu codirișca cnutului ti- 
zicul cu iz iute, spuse:

— S-a bolnăvit vițeaua lui Grișaka. Ar trebui să-i dau de 
veste stăpînului».

— Vrei să mă duc eu ? — întrebă Duniatka. căutînd să pară 
nepăsătoare.

— Nu, nu-i nevoie. Nu pot să păzesc singur cireada» — Apoi 
zîmbi: — Ți s-a urît fără oameni, hai ?

— Mi s-a urît, Grișa dragă» De-o lună stăm în stepă, și în 
toată vremea asta n-am văzut decît un om. Aici, dacă stai 
toâtă vara, uiți și să vorbești ca lumea.»

— Mai rabdă, Dunea. La toamnă o să plecăm la oraș. O să 
învățăm amîndoi, iar pe urmă, cînd vom isprăvi cu învățătura, 
ne-om întoarce iar în cătun. Și ne-om apuca să muncim pămin- 
tul, cum scrie la carte, că aici vezi că lumea-i întunecată la 
minte și oamenii lîncezesc. Nimeni nu știe carte» nici nu-s 
cărți».

— N-o să ne primească la învățătură» Că și noi sîntem în
tunecați la minte»

— Ba o să ne primească. Astă iarnă cînd am fost la staniță. 
am citit la secretarul celulei o carte a lui Lenin. Spunea acolo 
că puterea este a proletarilor și se mai scrie și despre învăță
tură : cică toți cei ce sînt săraci trebuie să învețe...

Grișka se ridică în genunchi; focul își juca răsfrîngerile ară
mii pe obrajii săi.

— Trebuie să învățăm, ca să știm cum să ne cirmuira repu
blica. La orașe, puterea o au muncitorii, iar la noi președintele 
staniței e chiabur și toți președinții de prin cătune sint bo
gătani.»

— Eu, Grișa. aș face curățenie prin casele oamenilor, aș 
spăla rufe, ca să cîștig ceva, iar tu ți-ai vedea de învățătură»

Bulgării de tizic mocnesc fumegînd, aprinzîndu-se în seîn- 
teieri. Stepa tace, pe jumătate adormită.

III

Secretarul celulei, Politov, i-a trimis vorbă lui Grigori, prin- 
tr-un milițian care se duce la district să vină la staniță.

Grigori porni înainte de răsăritul soarelui și pe la ceasul 

prînzului zări de pe deal clopotnița și căsuțele adăpostite sub 
acoperișuri de paie și de tablă.

Tîrîndu-și picioarele trudite, cu bătături, ajunse anevoie la 
medeanul din mijlocul satului.

Clubul era în casa popii. Pășind pe preșuri noi, cu mireasmă 
de fîn de curînd cosit, intră într-o cameră încăpătoare.

Obloanele erau închise și înlăuntru era semiîntuneric. La fe
reastră, Politov, cu rindeaua în mînă, trebăluia de zor, mește
rind la o ramă.

— Am auzit, frate, am auzit.» — Zîmbi, întinzîndu-i mîna 
asudată. — El, n-ai încotro 1 M-am interesat la district: acok- 
era nevoie de băieți la fabrica de ulei, și-am aflat că s-au pre 
zentat doisprezece inși mai mult decît trebuia. Acum mai pă 
zește și tu cireada, iar la toamnă te-om trimite la învățătură

— Bună ar fi și treaba asta, numai să țină ! Păi să fi văzut 
chiaburii din cătun cum nu voiau să mă ia cioban I Cică-s corn 
somolist, om fără dumnezeu, — ăsta o să păzească vitele și nici 
semnul crucii n-o să și-l facă... — rîde Grigori, cu fața obosită. 
Politov mătură cu mîneca strujitura de lemn, spulberînd-o pe 
podea, se așează pe prichiciul ferestrei, cercetîndu-1 pe Grigori 
din ochi, pe sub sprîncenele încruntate și ude de sudoare;

— Tare rău ai slăbit, Grișa... Cum stai cu mîncarea ?
— Mănînc ce am.
Rămaseră cîteva clipe tăcuți.
— Hai să mergem la mine. O să-ți dau de citit ceva nou: 

am primit de la district gazete și broșuri.
Mergeau pe hudița care da eu un capăt la cimitir. Găinile m 

tăvăleau prin mormanele sure de cenușă ; o cumpănă de puț 
scirțîia undeva, și tăcerea țiuia stăruitor în urechi.

—Astăzi, rămîi aici. Avem adunare. Băieții chiar întrebau 
de tine: „Unde-i Grișka, ce-i cu el, cum stă ?“ Ai prilejul să-i 
vezi pe flăcăi. Am să fac o dare de seamă despre situația In
ternațională. Dormi la mine, iar mîine pleci. S-a făcut?

— De dormit, nu pot. Doar n-o să păzească Duniatka singură 
cireada. Stau la adunare, și la miezul nopții, cînd s-o sfîrși, plec.

La Politov în tindă era răcoare.
Mireasmă dulce de mere uscate, iar din hamurile și chingile 

agățate pe pereți, se desprindea iz de sudoare de cal.
Intr-un ungher, o cadă cu cvas, iar lîngă ea, un pat aplecat 

într-o rină.
— Iată ungherul meu : în casă-i tare cald.
Politov se aplecă și trase cu grijă de sub o pînză cîteva nu

mere vechi din „Pravda” și două cărticele. _
Le vîrî lui Grigori în mîini și apoi desfăcu larg gura unui 

sac peticit peste tot locul:
— Ține...
Grigori ținea sacul de colțuri, tot străbătînd cu ochi lacomi 

rîndurile din ziar.
Politov aruncă în sac cîțiva pumni de făină și cînd îl umplu 

pe jumătate, îl scutură ușor, apoi dădu fuga în odaie.
Aduse două bucăți de slănină, le înveli Intr-o foaie ruginie 

de varză și le vîrî în sa£, mormăind:
— La plecare să iei astea cu tine I
— Ba nu iau nimic 1 — și Grigori se aprinse la obraz.
— Cum, nu iei ?
— Uite așa, nu iau...
— Ce vorbești, secătură ! — strigă Politov pălind, pironindu-1 

pe Grișka cu privirea. — Ce fel de tovarăș îmi ești ? Ai să crăpi 
de foame, și n-ai să spui o vorbă ? Ia, că de nu, s-a dus prie
tenia noastră...

— Nu vreau să-ți iau ce brumă ai și tu...
— Ce-am avut și ce-am pierdut... — răspunse Politov, ceva 

mai moale, privindu-1 pe Grișka, cum lega cu ciudă sacul.
Adunarea se sfîrși puțin înainte de răsăritul soarelui.
Grișka mergea prin stepă. Sacul cu făină îi împovăra umerii, 

picioarele roase pînă la sînge îi ardeau, dar el pășea voios și 
vesel spre văpaia zorilor de pe cer.

IV

în zori de zi, Duniatka ieși din colibă să strîngă o leacă 
de balegă uscată pentru foc. II văzu pe Grișka venind în goană 
de la băteliște. își dădu seama că s-a petrecut ceva rău.

— S-o fi întîmplat ceva ?
— A Crăpat vițelușa lui Grișaka. Și au căzut bolnave alte 

trei. — Iși trase răsuflarea și urmă: — Du-te, Dunea, în cătun. 
Spune-i lui Grișaka și celorlalți să vină chiar astăzi., că g-au 
bolnăvit vitele.

Duniatka se legă în pripă la cap. O luă peste deal, înspre 
soarele ce răsărea încet de după movilă.

Grigori o petrecu, apoi porni agale spre băteliște.
Cireada intrase într-o vîlcea, iar lîngă gard zăceau trei vițele. 

Pînă la amiază, pieriră toate.
Grigori dă fuga de la cireadă la țarc: s-au îmbolnăvit alte 

două».
Una s-a prăbușit lîngă iaz, în mîlul umed; a întors capul 

către Grișka, mugind prelung; ochii bulbucați îi sticlesc în la
crimi, și lacrimi sărate se preling și pe obrajii lui Grișka, înne
griți de arșiță.

Pe la asfințitul soarelui veni Duniatka împreună cu stăpînii 
vitelor.

Moș Artiom spuse, atingînd cu cîrja o vițea ce sta ne
clintită :

— Brîncă. așa se cheamă boala asta... Acum, o să ne doboare 
toată cireada.

Au jupuit vițeii morți și hoiturile le-au îngropat lîngă iaz. 
Deasupra au clădit o movilită de pămînt negru, uscat.

Iar a doua zi, Duniatka s-a dus din nou în cătun. Se îmbol
năviseră șapte vitei deodată.»

Zilele se scurgeau într-un șir de necazuri întunecate. Bâte- 
liștea rămase pustie. Pustiu era și în sufletul lui Grișka. Din 
tr-o sută cincizeci de capete rămaseră cincizeci. Stăpînii vițeilor 
veneau cu harabalele, jupuiau pe cei morți, săpau în vîlcea gropi 
nu prea adinei, aruncau ceva pămînt peste hoiturile însingerate 
și plecau Iar cireada intra în silă în țarc; vițeii răgeau, adul
mecând mirosul de singe și moartea nevăzută ce se tîra prin
tre ei.

în zori, cînd Grișka, cu fata gălbejită, deschidea, poarta băte
liștei, cu scirțîitul ei obișnuit, cireada ieșea la păscut, trecînd 

totdeauna peste movilele uscate ale mormintelor.
Duhoare de carne putrezită, nori de colb stîrniți de vitele tur

bate de groază, răgete prelungi și neputincioase, și soarele, me
reu același, fierbinte, străbătîndu-și fără grabă calea de 
peste stepă.

Veneau vînătorii din cătun. Trăgeau focuri de armă în jurul 
gardului de nuiele al băteliștei să sperie boala rea și s-o alunge 
de la țarc. Dar vițeii se prăpădeau într-una și cireada se împu
țina zi de zi.

Grișka băgă de seamă că unele morminte au fost stricate; în 
preajma lor găsea ciolane roase, iar cireada care fusese neli 
niștită peste noapte, se arătă deodată cuprinsă de spaimă.

In tăcerea nopților izbucneau deodată răgete sălbatice, și ci 
reada alerga nebunește prin țarc, năpustindu-se în garduri.

In cele din urmă, vițeii doborîră împrejmuirea și veniră cîte 
doi, cîte trei, în preajma colibei. Dormeau lîngă foc, suspinînd 
din greu și rumegînd iarba.

Grișka nu-și dădu seama care-i pricina, pînă într-o noapte, 
cînd fu trezit din somn de lătratul cîinilor. Ieși în fugă din 
colibă, punîndu-și din mers cojocelul. Vițeii se îmbulzeau în 
jurul lui, frecîndu-și de el spinările lor jilave de rouă.

Se opri la poarta țarcului, fluieră cîinii și auzi drept răspuns 
prelungi și deznădăjduite urlete de lupi din rîpa Gaduiciaia. 
Alt lup din brîul de spinări de pe deal își alătură glasul gros 
la glasurile celorlalți...

(continuare tn pag. 5-a)

De la „1 anosti" la „Zvezda" sau „Novîi Mir", paginile repistelof 
literare sovietice palpiță de o vibrație nouă, respiră miresmele crude și 
proaspete ale clntecelor celei mai tinere generații de poeți. Autorii sint 
de vlrstă diferită, fiecare vine din alt domeniu de muncă, cu altă expe
riență, cu propria sa perspectivă a vieții sau a orizontului geografic. 
Unii se află incă pe băncile școlii, alții au părăsit recent colhozul, unii 
stnt studențl, alții înfruntă viața aspră a pioneratului pe vastele pămin- 
turi desțelenite din răsăritul depărtat. Toți sint, însă, tineri, plini de 
dragoste pentru munca lor de azi, și plini de încredere în viitorul care 
le va dărui roadele generoase ale bucuriei.

Este în cîntecul noii generații lirice un sunet cald, de umanitate 
vibrantă, a cărui pulsație sinceră și autentică răzbate și ne cucerește 
în expresia ei originală și directă, fără podoabele grele ale retoricei, 
dar cu floarea gingașă a sentimentelor profunde.

A. BRAGHIN

Rusia
Cu bătrîne păduri Învelită
Și cu-al stepelor verde chilim,
In trecut n-ai prea fost fericită,
Dar din veac măreția ți-o știm.

N-au lăsat pe vrăjmași niciodată 
Să te fringă, oricît sau zbătut.
Nu te-au frînt cînd de lemn erai toată, 
Mi-te azi, cînd de oțel te-ai făcut!

In romînește de Petre Solomon

I. LAPIROV

Oamenii îi cînt
a

O tinichea cu mîna poți s-o-ndoî,
Iar plumbul îl turtești cu un pietroi
Sau pe o plită-ncinsă-1 poți topi —
Mercurul curge cu reflexe vii.
Oțelu-i dur. In foc poți să-l călești.
La fel și oamenii îi osebești...
Unli-s molii ca plumbul — cad curînd.
Striviți de viață rind pe rînd.
Pe la răscruci, la alții-n van se scurg, 
Ca și mercurul, zilele-n amurg.
Alți ca o tinichea de viață-s frînți.
Dar sînt și oameni — merită să-i cînți — 
Voioși, răzbesc și drumul drept ne-arată — 
Au inimile calde ca o pită,
Iar vrerea lor, într-una neclintită,
Din platina izbînzif e turnată.

in romînește de Valentin Vasiliev

RIMMA KAZAKOVA——--------------------------------- ---- 7---

Din nou 
spre răsărit

Privesc din nou spre răsărit. E semn de bine
Deși tu nu m-aștepți acolo cum aș vrea; 
Mi-e drag să umblu pe întinderi largi și line. 
Mă-ndeamnă inima spre-acele locuri. Inima.

O-mprejurare poate, pe cărări, departe,
Ne va-ntîlni la marea de Ohotsk, mai știi ? 
Intr-un amurg trandafiriu, în Marte, 
Cînd afînatele zăpezi se vor topi.

Și pentru tot ce-a fost zile de furtună, 
Pentru neliniști, îndrăzneli și voioșie 
Te-oi revedea și ani vom fi-mpreună, 
Cu inima mai mult apropiată ție.

Pe drumul dintre vînturi ușor nu-i de-ntîlnit; 
Chiar singură voi fi curînd la marea de Ohotsk. 
Și totuși, cred, ne vom vedea acoio-n răsărit 
Așa cum eu te știu și te cunosc.

In romînește de VldlCU Bîma

NIKOLAI KARPOV

Noaptea alba
In rama aspră a pădurii-adînci
Stau pietrele — încremenită salbă. 
Pe creștetele munților, pe stînci, 
O singură culoare — ceața albă.

Un singur zvon — un tropot depărtat, 
O singură mireasmă — cea de cetini.
Și-un singur — cei mai bun — dintre prieteni, 
Ce doarme, pe-al meu umăr răzimat.

In romînește de Petre Sofomoîl



TINEREI 
GENERAȚI!

In cosmosul lor liric, cuprinzător ți infinit, tnttlnim țl poezia 
muncii șl contemplația naturii, și elanurile generoase ale veșnicei dra
goste, ți acelea ale iubirii care imbră(ițează umanitatea, ți nostalgia 
activă pentru frumusețea ținuturilor natale, și năzuințele pasionate către 
orizonturile largi, abia întredeschise de către generațiile înaintașilor. 
Și in toate, ne emoționează simplitatea adevăratei poezii, care nu se 
dilata la declamatoriul principiilor, ci izbutește să ne sugereze măreția 
simbolului numai prin confesiunea personală a faptului de viată, a trăirii 
intense și autentice.

Ei sînt mulfi. 1 n acest florilegiu sînt înmănunchiafi doar cttiva : 
Rimma Kazakova, T. Summaken, Nikolai Karpov, I, Lapirov, Vasili 
Juravliov, Erkeman etc. Dar toți și-au Instrunat lira la diapazonul 
viefii, căreia i-au captat mesajul și pe care ni-l transmit din inimă 
și cu simplitate.

Andrei Tudor

_______ERKEMAH_____

In față-mi 
ești doar tu

In fată-mi ești doar tu și-o lungă cale.
Ce să aleg, nu-s singur dumirit.
Nu grăbi clipa-nbrățișării tale...
De ce privind spre munți sînt amețit ?

A tale gesturi sînt frumoase tare ! 
Frumoase-s vorbele ce mi spui acum.
La fei și tu, frumoasă, iubitoare, 
Mă petreceai cînd am plecat la drum.

In ochii-ți văd speranța- Și cucernic 
Tot gîndul meu ar vrea să ti se-nchine. 
Te voi iubi mai tare, mai puternic 
Cînd drumul lung m-o despărți de tine.

Curind, tu vei privi în urma mea,
Iar eu voi strînge-această amintire.
Ne-or despărți munți mari cu culmi de nea, 
Punînd la încercare-a ta iubire.

Cu mine iau surîsul tău curat,
Să-mi fie-n drum și cînt și mîngîiere, 
Și tu și drumul, soarta mi le-a dat...
O. dacă-ar fi așa ! la revedere !...

in romînește de Demostene Botez

T. SUMMAHEN 

Fiul nordului 
E tara mea bătrinul Nord, sever.
Nimic nu mi-i mai drag în lumea mare 
decît colinele, prin neguri, lîngă cer 
și-n lacuri, luciul nopții selenare.

Nici pentru vastul stepelor întinse, 
nici pe grădinile luxuriante
din Soci eu nu le-aș da. Aici deprinsem 
de mic și vîntu-n orgile-t vibrante.

Eu am crescut aici.
Mă legănam 

în valul clar al verilor prea calde. 
Pe schiuri cînd cu vîntul mă-ntreceam, 
un pin plecat sub nea sclipea smaralde. 
Priveliștea schimbată am văzut 
apoi: în ape coșuri de furnal 
se oglindesc, iar spicele din sud 
tresar sub vîntul septentrional.

O, patrie, eu nu știu mai frumoasă 
vreo altă țară. Simt cu ce putere 
mă tragi —- oriunde ași pleca — 

acasă, 
spre locurile tale austere.

In Inserarea domoală, ninsoarea se cernea 
lin. Lampa atârnată zumzăia ușor.

Am rămas după masă la Racinski, cufun- 
dîndu-mă în lectura cărții lui Sergheev-Țen- 
ski „Tristețea câmpurilor*.

Racinski scria la masă sfaturile lui pentru 
femei. Scria citeva cuvinte, apoi le citea, 
zîmbea, și se lăsa pe speteaza scaunului; 
părea foarte mulțumit de tot ce scrisese.

Varvara Petrovna croșeta, iar prezicătoa
rea, ghemuită în fotoliu, ou mîinile împreu
nate pe genunchi, se gindea la cine știe ce 
privindu-și degetele încărcate de inele cu 
briliante.

Deodată cineva bătu cu putere în geam. 
Toți tresărirăm. După felul cum omul bătea 
— repede și neliniștit — îmi dădui seama că 
se întîmplase ceva.

Racinski merse să. deschidă ușa. Varvara 
Petrovna își făcu cruce- Numai prezicătoa
rea nu se mișcă.

In sufragerie năvăli Osipenko, în palton 
și căciulă, fără măcar să-și scoată galoșii.

— La Petersburg e revoluție ! — strigă 
el. — Guvernul a fost răsturnat 1

Glasul i se irînse, căzu pe un scaun și în
cepu să plîngâ cu hohote.

Urmă o clipă de tăcere deplină. Se auzea 
numai cum plîngea Osipenko, înghițind 
spasmodic aerul, și hohotind copilărește.

Inima incepU să-mi bată cu furie. Mă su
focam și simții că și mie îmi curg lacrimi pe 
obraji. Racinski îl apucă pe Osipenko de 
umăj Și strigă :

— Cînd ? Cum ? Vorbește !
— Uite... uite... — bîtgui Osipenko printre 

sughițuri și scoase din buzunarul paltonului 
o panglică de hîrtie, îngustă și lungă. Vin 
de la telegraf... Aici scrie tot... tot...

Luai banda de telegraf de la el și începui 
să citesc cu glas tare chemarea Guvernului 
Provizoriu.

In sfirșit 1 Miinile îmi tremurau. Deși în ul
timele luni întreaga țară se aștepta la eve
nimente noi, totuși lovitura se produsese 
prea brusc.

Aici, în Efremovul somnoros și cufundat în 
murdărie, izolarea era deplină. Ziarele din 
Moscova soseau după trei zile și în general 
veneau puține. Seara, în Slobodka1), urlau 
clinii și paznicii bateau fără tragere de ini
mă toaca. Părea că din veacul al XVI-lea 
nimic nu s-a mai schimbat în acest orășel, 
părea că nimeni nu știe că există pe lume 
căi ferate, telegraf, război. Moscova, sau că 
se petrec pe undeva evenimente mari.

1) Denumire generică a suburbiilor, mahalalelor* 
(n. tr.).

2) Zemskaia uprava — instituție asemănătoare 
primăriilor, însărcinata cu administrarea și conduce
rea unui oraș sau a unui județ (n. tr.)

Și deodată — revoluția ! Gîndurile mi se 
învîrtejeau în cap și numai un lucru era 
clar, că s-a petrecut ceva măreț, s-a înfăp
tuit ceea ce nimeni și nimic nu va fi în stare 
să oprească. S-a înfăptuit, uite acum, în 
ziua de iață, o zi ca toate altele parcă toc
mai lucrul pe care oamenii îl așteptau de 
mai bine de un veac.

— Ce avem de făcut ? — întrebă cu glas
Capitol final din ..Povestea unei vieți'*

— roman autobiografic.
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gîtuit Osipenko. — Trebuie să facem ceva, 
și repede.

Atunci Racinski rosti cuvintele pentru care 
i se pot ierta toate păcatele lui:

— Trebuie să tipărim această chemare. Și 
să fie lipită prin oraș. Și să luăm legătura cu 
Moscova. Haidem 1

Ieșirăm tustrei ; Osipenko, Racinski și eu. 
Acasă rămaseră numai Varvara Petrovna și 
prezicătoarea. Varvara Petrovna stătea lîn
gă icoană, își făcea cruce des și repede și 
șoptea : „Doamne, am ajuns să vedem și 
asta 1 Doamne, am ajuns să vedem și asta!" 
Prezicătoarea continua să stea încremenită 
în fotoliu.

Pe strada pustie ne veni în față, alergînd 
în goană, un om. La lumina slabă a unui 
felinar îl puturăm vedea. Era fără șapcă, 
numai în bluză și desculț. In mînă ținea un 
calapod de cizmărie...

— Dragilor I — strigă el cînd se apropie 
și mă apucă de mînă. —- Ați auzit ? Nu mai 
este țar I A rămas numai Rusia.

Ne sărută apăsat pe toți trei și o luă la 
fugă mai departe, suspinînd și vorbind sin
gur.

— Dar noi, — izbucni Osipenko, — de ce 
nu ne-am felicitat unul pe altul ?

Ne oprirăm și ne sărutarăm și noi, zgomo
tos și apăsat.

Racinski se duse la telegraf să urmăreas
că toate comunicările din Petrograd și Mos
cova, iar Osipenko și cu mine găsirăm mica 
tipografie In care se tipăreau de obicei a- 
fișele. anunțurile și ordinele comandantului 
cercului de recrutare.

Tipografia era închisă. In vreme ce noi în
cercam să dăm jos lacătul, apăru un tânăr 
fîșneț cu o cheie în mînă, deschise tipogra
fia și aprinse lumina. Era unicul zețar și ti
pograf din Efremov. Cum se nimerise să se 
afle lîngă tipografie, nici nu l-am întrebat.

— Ia loc lîngă casă și culege — îi zisei, 
începui să dictez zețarului textul chemării. 

El culegea oprindu-se mereu ca să-și ștear
gă cu mîneca lacrimile ce-i umpleau ochii.

Curind ni se aduse o știre nouă : ordinul 
ministrului căilot de comunicație din Guver
nul Provizoriu, Nekrasov, — „Tuturor, tutu
ror, tuturor!* — ca să Re reținut trenul im
perial, oriunde va fi descoperit.

Evenimentele se precipitau asupra Rusiei 
ca o avalanșă.

Citeam primul șpalt al chemării șl literele 
îmi jucau încețoșate prin fața ochilor.

Tipografia se umpluse de oameni; afla
seră cine știe cum că aici se tipărește ști

rea despre revoluție. Toți lulau teancuri de 
chemări, alergau în stradă și lipeau foile pe 
ziduri, garduri șl pe stâlpii felinarelor.

Era ora unu noaptea, cînd de obicei Efre
movul dormea, cufundat într-un somn adine.

Deodată, la ora aceea nepotrivită, clopo
tul catedralei sună puternic și sec.. Răsună 
apoi o a doua și o a treia lovitură. Dangă
tele deveneau tot mai dese, împrăștiind a- 
supra orașului un- vuiet aspru la care se a- 
dăugară curind bătăile de clopote de la 
toate bisericile din împrejurimi.

In toate casele se aprindeau lumini. Stră
zile forfoteau de oameni. Ușile multor case 
stăteau date de perete. Oameni care nu se 
cunoșteau se îmbrățișau pllngînd.

Dinspre gară pornea, ca din zbor, strigă
tul solemn și triumfător al locomotivelor.

Undeva în capătul străzii, răsună la înce
put încet, apoi crescind, tot mai tare, „Mar- 
silieza* :

Să dăm la o parte lumea veche.
Să scuturăm praiui ei de pe picioare...
Prin corul de voci omenești răzbiră puter

nicele sunete de alămuri ale ianiarei :
Vom porni către frații noștri în suierință. 
Vom merge spre norodul flămînd!
Osipenko scria pe o masă mîzgălită cu 

cerneală tipograiică primul ordin al Comite
tului revoluționar provizoriu din orașul E- 
iremov. Nimeni nu formase acest comitet. Ni
meni nu știa și nu putea ști componența 
lui pentru că nici nu era alcătuit. Ordinul 
era o improvizație a lui Osipenko.

„Pînă la numirea de către guvernul Rusiei 
eliberate a noilor autorități din orașul E- 
fremov și din județul Efremov, — scria Osi
penko, — Comitetul revoluționar provizoriu 
din Efremov cheamă pe toți cetățenii să păs
treze calmul deplin și ordonă :

Conducerea orașului și a județului trece 
asupra upravei2 județene și a președintelui 
ei, cetățeanul Kușelev.

Pînă la alte ordine, cetățeanul Kușelev se 
numește comisar al guvernului.

Poliția și jandarmeria vor preda imediat 
armele la uprava județeană.

Pentru paza străzilor se va înființa miliția 
populară.

Activitatea în instituțiile de orice fel și în 
întreprinderile comerciale continuă.

Garnizoana din Efremov (compania de re
zerviști) va depune jurămîniul către noul 
guvern după exemplul garnizoanelor din 
Petrograd, Moscova și alte orașe ale Rusiei".

In zori își făcu apariția la tipografie Ra
cinski, obosit și palid, dar hotărît. La reve
rul paltonului își prinsese o enormă fundă 
roșie.

Intră, și cu un gest teatral trînti cu zgo
mot pe masă o sabie de jandarm și un re
volver în toc. Ne lămuri că feroviarii dezar
maseră pe jandarmul bărbos din stație și 
Racinski, care fusese de față, adusese ar
mele la comitetul revoluționar, drept cel 
dintâi trofeu.

Pe urmă veni la tipografie un om înalt, 
cărunt, cu o înfățișare blajină și uluită — 
noul comisar al Guvernului Provizoriu, Ku
șelev. Nici măcar nu întrebă cum se întâm
plase de iusese numit în acest post înalt.

îndată fu emisă cu semnătura luj o pro
clamație prin care populația orășelului era 
felicitată pentru eliberarea Rusiei de sub a- 
suprirea seculară. Pentru ora unu ziua, se 
iixă adunarea reprezentanților tuturoj pă
turilor populației, pentru discutarea proble
melor de importanță vitală legate de ulti- 
mele evenimente.

Niciodată în viață nu văzusem curgînd a- 
tîtea lacrimi de iericlre, ca în zilele acelea. 
Semnind ordinul, Kușelev plîngea.

Gu el venise și fiica lui, o fata înaltă, sfi
oasă, îmbrăcată cu un cojocel scurt și cu 
basma. Tatăl semna ordinul, iar fata îi mîn- 
giia capul cărunt și spunea cu glas tremu
rat :

— Nu trebuie să țe emoționezi prea mult, 
tată.

In tinerețe Kușelev fusese zece ani depor
tat în nord. Fusese condamnat ca făcînd 
parte dintr-un grup de studenți revoluțio
nari.

începură zile zgomotoase, fericite, pline 
de o lrâmîntare dezordonată.

In sala upravei, o zi șl o noapte întreagă 
ținu ședința întregului norod (luară parte la 
ea reprezentanții tuturor categoriilor socia
le). Uprava fu denumită oonvențiune, sau 
prescurtat „convent*. In „convent" plutea 
parcă o pîclă formată din aburul respirației 
sutelor de oameni.

Vîntul de februarie făcea să fluture stea
gurile roșii.desen de Valentina Bardu

Satul dădu năvală la oraș după noutăți 
ordine. „Dacă s-ar putea să regulați mal W* 
pe) or cu glia, cu gliișoara™* — spuneau 
țăranii. Toate străzile de lingă ispravă erau 
blocate de sănii țărănești șl presărate cu 
fîn. Pretutindeni oamenii vorbeau și strigau 
despre pămînt, despre pace și răscumpă
rare.

La încrucișări stăteau postați oameni mat 
în vînstă, cu banderole roșii la mînecă și cu 
revolvere la cingători — miliția populară.

Știrile uluitoare nu încetau. Nicolae abdi
case în stația Pskov. Circulația trenurilor 
de persoane fusese întreruptă în toată țara, 

In bisericile din Efremov se făceau slujbe 
în cinstea noului guvern. Din închisoare fură 
eliberați aproape toți arestații. Cursurile la 
școli se intrerupseseră și liceenele alergau 
entuziaste prin oraș împărțind ordinele și 
înșiiințările comisarului.
A ciucea sau a șasea zi îl întâlnii la ,,con
vent" pe cizmarul din Bogovo. îmi povesti 
că Șuiski,. aflînd despre revoluție, se pregă
tise să plece la oraș. înainte de a pleca, 
proptise o scară de soba de teracotă, se 
urcase pe ea. scosese de sub placa de sus 
o pungă cu bani de aur, dar la coborîre 
călca greșit căzu și pînă seara muri. Ciz
marul venise în oraș ca să predea banii lui 
Șuiski comiaartilui Guvernului Provizoriu.

Orașul era cu totul schimbat ; oamenii 
șrau și ei alții, parcă. Rusia începea să ca
pete glas. In Eiremovul cel ou limba îm
pleticită apărură nu se știe de unde oratori 
inspirați. Erau mai ales muncitori de la de
poul de locomotive. Femeile își secau ochii 
de lacrimi, ascultindu-i.

înfățișarea abătută și posomorită, proprie 
încă nu de mult locuitorilor Eiremovului, dis
păruse. Fețele întinereau, in ochi strălucea 
gindirea șl bunătatea.

Orășenii nu mai existau, pur și simplu^ 
Deveniseră cetățeni, iar cuvîntul acesta o» 
bliga.

Și parcă înadins zilele treceau însorite, cu 
picături cristaline căzînd de pe streșinile pe 
care se topea zăpada, cu vînt cald. Ce fă
cea să foșnească steagurile și mină deasu
pra orășelului pilcuri de nourași veseli. Ră
suflarea primăverii timpurii se simțea în 
toate: în petele de umbră. în nopțile umer 
de, pline de larmă omenească.

Trăiam ca amețit. Nu puteam să-mi dau 
bine seama ce va fi mai departe. Ardeam 
de nerăbdare să plec la Moscova, dar tre
nurile nu circulau încă.

— Ai răbdare, — îmi spunea Osipenko, —» 
ăsta e numai prologul marilor eveniment» 
care vor ferici Rusia. De aceea străduiește-t» 
să-ți ții capul la rece, iar inima la căldură, 
Păstrează-ți puterile.

Am plecat la Moscova cu cel dintâi tren, 
cu o autorizație semnată de comisarul Gu
vernului Provizoriu, Kușelev.

Nu m-a condus nimeni la gară. Nu era 
vreme de așa ceva.

Trenul mergea încet. N-am adormit nici a 
clipă.

îmi aminteam lună cu lună întreaga viață, 
căutând să desprind idealul care mă condu
sese în ultimii ani. Dar nu-1 puteam afla.

Știam bine numai un singur lucru : că nici 
măcar o dată în toți anii aceștia nu m-am 
gîndit la propria mea bunăstare, nu m-am 
gîndit să-mi aranjez viața. Mă stăpînise o 
singură patimă, aceea de d scrie, de a de
veni scriitor. Acum în tren, simții că felul 
meu de a înțelege frumosul și dreptatea, 
vederile mele asupra lumii și concepția mea 
despre fericirea omului, despre demnitate și 
libertate, le voi putea in sfîrșlt exprima și 
transmite celor din jur, că tocmai acesta-i 
idealul vieții mele, pa care pînă atunci nu 
mi-1 lămurisem.

Ce se va întâmpla mai departe, nu știam. 
Eram sigur numai că voi tinde mereu să de
vin scriitor, din toate puterile sufletului. Voi 
tinde spre acest lucru din dragoste pentru 
fermecătoarea limbă rusă și mai ales pentru 
a sluji poporul meu și minunatul nostru pă
mînt. Voi munci pînă ce degetele nu-mi vor 
mai fi în stare să țină pana și pînă în clipa 
cînd va înceta să-mi bată inima, inima pes
te măsură de plină de senzația vieții.

In zorii unei zile cețoase de martie am 
descins la Moscova cea plină de bucurie, e- 
moționată și amenințătoare.

La începutul acestei cărți am scris : „Eram 
convins că viața îmi rezervă multe lucruri 
frumoase, întâlniri, dragoste, tristețe, bucurii 
și zguduiri, și în această presimțire se ză
mislea marea fericire a tinereții mele. Se va 
împlini ea sau nu — numai viitorul o va a- 
răta*.

Acum puteam să cred că această fericire 
se împlinea.

Traducere de Nestor IgOT 
și Alice Gabrielescu

in romînește de Andrei Tudor cl&banulVASILI JUBAVLiOV 

Maceșui
Măceșul s-a trezit în zori, 
Purtînd în vînt plăpînde flori, 
De spaimă tremurind.

Nu te grăbi să le culegi,
De vrei să le păstrezi întregi, 
Și spune-ți visurile-n gind.

Murind sub degetele tale, 
Cădea-vor blîndele petale, 
Și-n drum le va ucide teama.

(urmare din pag. 4-a)

Prietene, ia seama!

desen de Llgla Maeovel

Grișka intră în colibă și aprinse opaițul cu sex
— Dunia, auzi ?
Urletele iupilor se stinseră în zori, odată cu stelele.

V

Dimineața, sosi Ignat morarul împreună cu Mihei Nesterov.
Grigori ședea în colibă, peticindu-și cipicii. Cei doi bătrini in
trară. Moș Ignat scoase căciula, mijindu-și ochii potopiți de bă
taia razelor de soare ce lunecau pieziș pe podeaua de pămînt ■ 
bătucit a colibei și ridică mina, ca să se închine la un mic 
portret al lui Lenin, atârnat în colțul de cinste. Dîndu-ș; seama 
că a greșit, se grăbi să-și pună mina la spate, înainte de a o 
duce la frunte și scuipă cu ciudă.

— Așa-a_. Va să zică, n-ai nici o sfîntă icoană ?
— Nu...
— Dar cine-i ăsta, pe care l-ai pus în locul sfînt?
— Lenin.
— Păi d-aia ne-a lovit năpasta... Unde nu-i dumnezeu, se 

aciuiază boala. Taman din ,pricina asta ne-au crăpat vițeii. O-of, 
doamne milostive, atotțiitorule...

— Vițeii, moșule, au pierit fiindcă n-ați che*nat veterinarul™
— Las’că pîn-acu’ am trăit noi și fără vetinarul vostru... 

Tare învățat mai ești... Mai bine ți-ai face mai des semnul cru
cii peste fruntea ta spurcată, că atunci n-ar mai fi nevoie 
de vetinar...

Mihei Nesterov, rotindu-și ochii, strigă :
— Scoate-ți păgînul din colțul de cinste! Din pricina ta, 

scîrbavnicule și hulitorule, s-a prăpădit cireada !
Grișka păli ușor.
— De poruncit să porunciți la voi acasă I Aici să nu faceți 

gură ! Este conducătorul proletarilor...
Stacojiu la obraz, Mihei Nesterov se umflă în pene și zbieră:
— Slujești la obște I Să faci totul după vrerea noastră! 

Las’că știm noi ce poame sînteți! Bagă de seamă, indată-ți gă
sim ac de cojoc...

Ieșiră îndesîndu-și căciulile, fără rămas bun.
Duniatka se uită speriată la frate-său.
A doua zi, Tihon-făurarul veni din cătun să-și vadă vițeaua.
Ședea chincit lîngă colibă, fuma și vorbea zîmbind silit, cu 

mîhnire :
— Amărîtă viață mai avem și noi... Pe vechiul președinte l-au 

dat jos și acum ginerele lui Mihei Nesterov face și drege totul. 
Ei, și le-nvîrtește pe toate după năravul lui. Ieri au împărțit 
pămîntul: cum vedeau că vreunul din cei săraci se alegea cu 
o bucată bună, luau împărțeala de la-nceput. Iar ni se suie bo- 
gătanii-n cap. Ei, Grișuha, au pus mina pe tot pămîntul bun. 
Iar nouă ne-a rămas lutul.

Grigori stătu pînă la miezul nopții la lumina rugului, scriind 

anevoie cu un vîrf de cărbune rînduri stîngace pe foi de po
rumb de culoarea șofranului. A scris despre împărțirea nedreaptă 
a ?ăm:ntului; a arătat cum, în loc să cheme un medic veteri
nar, oameni: combateau molima vitelor, trăgînd focuri de armă. 
Și. tredrwu-i iui Tihon-i aurarul teancul de foi de porumb uscate 
cu slova așternută pe ele. îi spuse :

— Cînd te duci la district. întreabă unde se tipărește ziarul 
„Krasnaia Pravda*. Și să le dai acestea. Am scris citeț, dar să 
nu le bofești, că se șterge cărbunele..

Făurarul lua cu băgare de seamă, cu degetele lui arse și 
înnegrite de cărbune, foile foșnitoare și le puse in sin, în drep
tul inimii. La despărțire, spuse cu același zîmbet pe buze:

— Am să mă duc pe jos la district, — poate că acolo voi da 
de puterea sovietică. Bat o sută și cincizeci de verste în trei zile 
și trei nopți. Peste o sâptămînă, cînd mă-ntorc, îți dau de veste.,

VI

Toamna trecea, perdeluită de ploi, cufundată în negura jilavă, 
într-o zi, dis-de-drmineață, Duniatka se duse în cătun, după 

merinde.
Vițeii pășteau la poala dealului. Grigori, cu zăbunul pe umeri, 

umbla după ei, și cu fața îngîndurată, strivea în palme cîte o 
măciulie uscată de scai de pe marginea drumului. înainte de a se 
lăsa amurgul scurt de toamnă, doi călăreți coboriră dealul.

Plescăind din copitele cailor prin glod, veniră în trap că
tre Grigori.

Grigori îi recunoscu : unul era președintele, ginerele lui Mi- 
■iei Nesterov, iar celălalt, feciorul lui Ignat morarul.

Caii erau albi de spumă.
— Noroc măi, ciobanule!.,
— Noroc I
— Venirăm la tine™
Aplecîndu-se într-o parte în șa, președintele zăbovi îndelung, 

escheindu-și cu degetele înghețate mantaua. Scoase o foaie 
albenă de ziar. O despături în bătaia vîntului:
— Tu ai scris asta ?
In fața ochilor lui Grigori jucau cuvintele lui, scoase de pe 

oile de porumb: despre reîmpărțirea pămîntului, despre 
-pizootie.

— Hai cu noi I
— Unde?
— Uite colea, în rîpă... Să stăm de vorbă olecuță...
Buzele învinețite ale președintelui îi tremurau, ochii îi 

ucau într-o uitătură grea și apăsătoare.
Grigori zîmbi:
— Spune aici ce ai de spus.
— Se poate și aici... dacă vrei...
Scoase scurt naganul din buzunar... r— vorbi printre dinți 

smucind furios căpăstrul calului chinuit:
— Ai să mai scrii la ziare, lepră?

— Da’ de ce ?...
— Pentru că, din pricina ta o să mă dea-n judecată ! Ai să 

mai pîrăști oamenii ? Vorbește, stîrpitură de comunist I
Fără să mai aștepte răspunsul, trase un foc în gura ferecată 

de tăcere a lui Grigori.
Prăbușinduse la copitele calului, care sări în două picioare, 

Grigori gemu, apucă cu degete încleștate un smoc de iarbă 
ruginită și umedă. îl smulse și apoi rămase nemișcat.

Feciorul lui Ignat morarul sări din șa, luă un pumn de 
pămînt negru și i-1 vîrî în gura din care țîșnea sînge cu bășici 
de spumă...

★
Stepa e întinsă și de nimeni măsurată... Multe drumeaguri și 

cărărui o străbat. Toamna, bezna nopții e întunecată și de nepă
truns. iar ploaia va șterge fără urmă urmele copitelor de cai...

Burniță. Amurg. Drum prin stepă.
Nu-i greu de mers, dacă n-ai decît o biată traistă-n spinare, 

cu o bucată tâe pîine de orz, și cîrja în mînă.
Dunia pășește pe marginea drumului. Vîntul îi smucește poa

lele scurtei zdrențuite, împingînd-o în răbufniri din spate.
Jur-imprejur stepa neprietenoasă, mohorîtă. Se lasă amurgul.
Nu departe de drum, se zărește colnicul, cu coliba în vîrf, 

cu acoperișul de buruieni zburlite.
Se apropie cu pași strîmbi, de parc-ar 4i beată, se lungește 

cu fata în jos, pe un mic mormînt cu pămîntul îndesat.
A-nnoptat...
Duniatka străbate drumul bătătorit ce duce la gară.
Pasul îi e ușor, fiindcă n-are în traista din spate decît un 

codru de pîine de orz, o carte ferfenițită, cu filele ce miros a 
colb amar de stepă, și cămașa de pînză groasă a lui frate-su, 
Grigori.

Cînd i se umflă inima de amărăciune, cînd lacrimile îi ard 
ochii, atunci, trăgîndu-se undeva, departe de privirile oameni
lor, scoate din traistă cămașa de pînză aspră, nespălată. își 
lipește obrazul de ea, simte mirosul de sudoare a celui drag. Și 
râmine îndelungă vreme așa, întinsă la pămînt, nemișcată...

Verstele rămîn în urmă. Din văgăunile stepei țîșnesc urlete 
de lupi răzvrătiți împotriva vieții, iar Duniatka merge tot înainte 
pe marginea drumului, îndreptîndu-se către orașul unde este 
puterea sovietelor, unde proletarii învață, ca să știe în viitor, 
cum să conducă republica. .

Așa stă scris în cartea lui Lenin. ’’

Traducere, de Cezar Petrescu și A. Ivanovschi



1 In Întreaga (ară, în Capitală, ca și în cei ]mai Îndepărtat raion 
pitit In creierul munților, se fac în aceste zile ultimele pregătiri in 
vederea sărbătoririi Lunii prieteniei romîno-sovietice și a celei ee a 
40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. In orga
nizarea acestor sărbătoriri, A.R-L.U.S-ului îi revin sarcini impor
tante. Ele au format obiectul ședinței plenare a Consiliului General 
A.R.L.U.S., care a avut loc în ziua de 27 septembrie a.c.

La masa prezidiului au luat loc acad. prof. dr. C. I. Parhon, acad, 
prof. Petre Constantinescu-Iași, Justinian Marina, patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Romine, Ștefan Voitec, Leonte Răutu, acad. Atanase Joja, 
acad. Iile Murgulescu, Gh. Hossu, acad. Iorgu Iordan, acad. Simion 
Stoilov, Octav Livezeanu.

La ședință au participat tov. Ofelia Manole, vicepreședinte al 
A.R.L.U.S.-ului, Eugen Rodan. secretar, Ion Moraru, secretar-adjunct, 
membrii Consiliului General, președinții și secretarii consiliilor regio
nale. activiști ai A.R.L.U.S.-ului.

Au fost de față A. F. Kabanov, consilier, și 1. S. Ilin, secretar 
al ambasadei Uniunii Sovietice la București.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de acad. prof. dr. C. I. Par
hon, președintele A.R.L.U.S.-ului.

Acad, llie Murgulescu, vicepreședinte al A.R.L.U.S.-ului a expus 
apoi proiectul de plan pentru sărbătorirea în țara noastră a celei de-a 
40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și a Lunii 
prieteniei romîno-sovietice din acest an.

Un program bogat
— Expunerea tov. Ilie Murgulescu, vicepreședinte 

al A. R. L. U. S.-ului —

Tov. acad. Ilie ^turgulescu, vice
președinte al A.R.L.U.S.-ului. a pre
zentat o expunere a pregătirilor ce se 
fac în vederea sărbătoririi Lunii 
prieteniei romîno-sovietice 1957.

Sărbătorind Luna prieteniei și cea 
de a 40-a aniversare a Revoluției din 
Octombrie, poporul romîn își va ex
prima hotărîrea de a întări orîndui- 
rea democrat-populară, de a obține 
noi succese în construcția economică 
Și culturală, de a păși mereu înainte 
sub steagul marxism-leninismului, pe 
calea deschisă de Marele Octombrie, 
spre victoria socialismului.

Hotărîrea C.C. al P.MrR. cu privire 
Ia organizarea acestei sărbătoriri, 
prevede sarcini importante și pentru 
Asociația noastră. Indicațiile Comite
tului Central al Partidului stau la 
baza planului de acțiuni pe care ne 
propunem să le desfășurăm în întrea
ga țară în perioada 7 octombrie — 
7 noiembrie.

Parte din aceste acțiuni au și înce
put să fie aduse la îndeplinire. Astfel, 
la Casa prieteniei romîno-sovietice 
din Capitală, la casele prieteniei din- 
tr-o serie de centre regionale, în clu
buri și cămine culturale au loc expu
neri despre însemnătatea istorică a 
Revoluției din Octombrie, adunări in 
cadrul cărora vechi militanți ai miș
cării muncitorești și foști voluntari 
In Armata Roșie evocă amintirile lor 
despre evenimentele istorice la care 
au participat. E în curs de desfășu
rare concursul de creație populară pe 
tema prieteniei romîno-sovietice, or
ganizat de Asociația noastră.

Deschiderea Lunii prieteniei romî
no-sovietice va avea loc în întreaga 
țară între 5-10 octombrie prin adu
nări festive în centrele regionale și 
raionale. In întreprinderi, instituții 
și cămine culturale de la sate, se vor 
organiza reuniuni și serbări populare, 
consacrate prieteniei romîno-sovietice.

In București, în centrele regionale, 
raionale, la casele prieteniei, în clu
buri și cămine culturale în colabora
re cu sindicatele, S.R.S.C. și alte or
ganizații obștești, se vor organiza 
cicluri de conferințe.

Un loc important în cadrul mani
festărilor din Luna prieteniei îl vor 
ocupa întîlnirile cu vechi militanți și 
cu voluntarii romîni care au partici
pat la Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie și războiul civil, întîinirile 
cu cei ce au vizitat Uniunea Sovieti
că în decursul ultimilor ani. Se vor 
organiza întîlniri cu delegația tine
retului care a participat la cel de al 
VI-lea Festival Mondial al Tineretu
lui și Studenților de la Moscova.

In mai multe regiuni se vor orga

Aportul oamenilor de știința
Oamenii de știință care lucrează in 

cadrul institutelor Academiei R.P.R. — 
a arătat acad. Șt. Milcu, prim secretar 
al Academiei R.P.R. — întîmpină cu 
deosebită însuflețire Luna prieteniei și 
cea de a 40-a aniversare a Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie.

In preajma lui 7 Noiembrie va avea 
loc o sesiune extraordinară de comu
nicări, consacrată special acestui eve
niment. Sesiunea va fi organizată în 
colaborare cu Institutul de istorie a 
partidului și cu Institutul de științe 
sociale de pe lîngă C.C. al P.M.R. 
Comunicările vor fi făcute de acade
micieni, colaboratori ai Academiei 
R.P.R. șl profesori universitari, prin
tre care acad. Traian Săvulescu, pre
ședintele Academiei R.P.R., academi
cienii prof. Petre Constantinescu-Iași, 
M. Ralea, S. Stoilov, Șt. S. Nicolau.

Filialele din Cluj și Iași ale Aca- 
demiei vor organiza de asemenea se
siuni speciale. In cadrul sesiunii de la 
Cluj vor fi prezentate comunicări pe 
teme ca: „însemnătatea victoriei leni
nismului pentru progresul științei", „In
fluența Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie asupra mișcării muncito
rești din Transilvania", „Rolul poli
ticii leniniste în rezolvarea problemei 
naționale în Transilvania" etc.

La baza de cercetări a Academiei 
R.P.R. din Tg. Mureș se va organiza 
o sesiune în care sînt prevăzute a fi 
prezentate 7 comunicări pe teme ca : 
„Participarea prizonierilor secui la 
Marea Revoluție Socialistă din Octom
brie", „Luptele muncitorilor din se
cuime sub influența Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie", „Mișcările 
țărănești din Transilvania în urma 
Influenței revoluției ruse".

Deși unitatea academică din Sibiu 
este relativ recentă, totuși a socotit 
și ea ca o datorie de cinste să or
ganizeze manifestări în cinstea acestui 
mare eveniment.

Membrii și colaboratorii Academiei 
vor publica articole în ziare 'și re
viste, vor ține conferințe în care vor 
releva îndeosebi rolul Revoluției din 
Octombrie pentru dezvoltarea științei 
și culturii. In editura Academiei R.P.R.
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niza festivaluri ale unor republici 
sovietice unionale, în cadrul cărora 
vor fi. prezentate succesele obținute 
de republica respectivă în toate do
meniile de activitate în cei 40 de ani 
de Putere Sovietică.

In Capitală se va deschide expozi
ția : „40 de ani de Putere Sovietică". 
Expoziții cu aceeași temă se vor des
chide în toate centrele regionale.

Intre 10—20 octombrie se vor orga
niza : „Zilele științei și tehnicii sovie
tice.

Intre 15—21 octombrie se va desfă
șura „Săptămîna cărții sovietice" cu 
care prilej se vor deschide expoziții 
și bazare ale cărții sovietice; vor avea 
loc întîlniri cu scriitorii, seri literare 
etc.

In Luna prieteniei se va desfășura 
în întreaga țară „Săptămîna filmului 
sovietic".

Intre 26 octombrie și 3 noiembrie 
va avea loc „Săptămîna muzicii și 
teatrului sovietic". Pe scenele teatre
lor din Capitală și din țară vor fi 
prezentate în premieră sau în relua
re un număr de peste 40 piese din 
repertoriul dramaturgiei clasice ruse 
și sovietice. Echipele artistice ale sin
dicatelor, formațiile de artiști amatori 
de pe lîngă căminele culturale, an
samblurile artistice din întreprinderi 
și instituții vor participa la festiva
lul artistic „Prietenia romîno-sovieti- 
că în cîntec și dans",

împreună cu C.C.F.S., C.C.S. și 
A.V.S.A.P. se vor organiza manifes
tări sportive închinate prieteniei romî- 
no-sovietice. între care și „Ștafeta 
prietenie; romîno-sovietice".

La sărbătorirea Lunii prieteniei ro
mîno-sovietice a fost invitată o dele
gație de oameni de cultură din
U. R.S.S., care urmează să sosească la 
București în preajma zilei de 7 oc
tombrie. La rîndul său, o delegație 
de oameni de cultură din țara noas
tră, în frunte cu acad. prof. P. Con
stantinescu-Iași a plecat, la invitația
V. O.K.S.-ulu», în U.R.S.S.

De asemenea, în conformitate cu 
planul acordului cultural dintre țara 
noastră și U.R.S.S., în zilele care pre
ced Luna prieteniei are loc un schimb 
de delegații între orașele Timișoara 
și Sverdlovsk.

Manifestările în cadrul Lunii prie
teniei romîno-sovietice — a spus în 
încheiere vorbitorul — vor însemna 
o puternică manifestare a simțămin- 
telor de prietenie și dragoste pe care 
poporul romîn le nutrește țață de 
marele popor sovietic — făuritorul 
primului stat socialist din lume, bas
tionul invincibil al păcij și securității 
popoarelor.

vor apărea o serie de lucrări consa
crate revoluției din octombrie.

★
In cuvîntul său, tov. Raluca Ripan, 

președintele filialei Cluj a Academiei
R. P.R., a spus printre altele:

Tov. Milcu a arătat in linii mari 
cum va fi sărbătorită in institutele 
Academiei cea de a 40-a aniversare 
a Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie. Eu m-aș opri asupra unor 
aspecte care au stat în atenția insti
tuțiilor de cultură din Cluj. In pregă
tirea apropiatei sărbătoriri noi am 
căutat să evităm greșelile care apă
reau în trecut, în special prin supra
punerea diferitelor programe. De 
aceea, sub conducerea partidului, îm
preună cu A.R.L.U.S., universitatea 
și alte instituții de cultură, am cău
tat să facem un program comun de 
manifestări.

In esență, aceste manifestări constă 
din simpozioane și conferințe pe anu
mite probleme de specialitate, ce vor 
fi ținute în institutele culturale. In 
același timp, colaboratorii filialei noa
stre vor ține conferințe și expuneri in 
fabrici și uzine. Am căutat să organi
zăm deplasări pentru conferințe și 
simpozioane pe probleme tehnice chiar 
în localități mai depărtate, de exem
plu la Baia Atare și la Hunedoara. 
Trebuie să relev aici că colegii de la 
Academie și de la universitate au pri
mit cu entuziasm să participe la aceste 
acțiuni.

Vom căuta să întocmim programul 
vizitei pe care sperăm să ne-o facă 
și în acest an membrii delegației oa
menilor de cultură din U.R.S.S. in 
așa fel, încît ei să poată cunoaște cît 
mai bine regiunea și raionul Cluj.

. *Acad. prof. Traian Gheorghiu, mem- 
bru corespondent al Academiei R.P.R. 
a spus în cuvîntul său:

Am deosebita cinste de a fi delegat 
din partea Societății pentru Răspîndi- 
rea Științei și Culturii ca să aduc aici 
cuvîntul acestei societăți.

Cei 40.000 de membri ai Societății 
vor cinsti, printr-o bogată activitate, 
aniversarea Marii Revoluții Socialiste 
și luna prieteniei.

încă din luna iunie a.c. într-o șe
dință a biroului de conducere al
S. R.S.C., sub președinția aoad. Traian 
Săvulescu, s-au stabilit sarcinile filia
lelor și subfilialelor noastre pentru 
această perioadă. S.R.S.C. va organi-

prieteniei conferințe și 
manifestări, care vor

za în Luna 
alte forme de 
oglindi ecoul Revoluției din Octombrie 
in țara noastră, importantele succese 
dobîndite de poporul nostru în toate 
domeniile, datorită spijinului Uniunii

Participarea tineretului
In cuvîntul său, tov. Virgil Trofin, 

prim-secretar al C.C. al U.T.M., a 
spus :

Tineretul patriei noastre, împreună 
cu întregul popor, și-a manifestat și 
iși manifestă puternic sentimentele 
sale de prietenie frățească față de ma
rile popoare ale Uniunii Sovietice, față 
de eroicul tineret sovietic. Acțiunile or
ganizate în țară in vederea pregătiri
lor pentru participarea la Festivalul de 
la Moscova au fost în același timp pri
lej de a cunoaște și mai bine realiză
rile tineretului și ale întregului popor 
sovietic.

In afara celor 1.000 delegați care au 
participat la Festivalul de ia Moscova, 
am reușit ca in aceeași perioadă să 
trimitem in Uniunea Sovietică aproxi
mativ 600 tineri care, întorși din 
U.R.S.S., au început, pe baza unui 
plan, să vorbească tineretului nostru 
despre ceea ce au văzut în Uniunea 
Sovietică.

Ne-am propus ca in perioada urmă
toare toți delegații care au participat 
la Festival și toți tinerii care au fost 
in ultimul timp in U.R.S.S. să facă 
expuneri la locul de muncă, in fața ti
neretului din instituții, intreprinderi, 
școli etc. .

In ultimele zile, U.T.M.-ul a orga
nizat un ciclu de lecții și expuneri des
pre importanța Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie, despre prietenia 
dintre poporul nostru și popoarele Uni
unii Sovietice, la care au participat 
peste 13.000 propagandiști.

Organizația noastră pune un accent 
deosebit pe folosirea pe scară și mai 
largă a experienței înaintate a Com- 
somolului, pe folosirea creatoare a a- 
cestei experiențe in întreaga noastră 
activitate. In cinstea Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie, -ne-am pro
pus ca în peste 350 de Întreprinderi 
din țară să introducem metoda folosi
tă de tinerii sovietici, de a organiza in 
mod civilizat locul de muncă și de a

Din programul manifestărilor culturale
Tov. George Macovescu, director ge

neral in Ministerul Invătămintului și 
Culturii a expus stadiul îndeplinirii 
planului Ministerului in legătură cu 
apropiata sărbătorire.

Teatrele vor prezenta in Luna prie
teniei piese din dramaturgia rusă și 
sovietică. Așa. de exemplu. Teatrul Na
țional „I. L Caragiale" din București 
va prezenta „Caleașca de aur" de Leo
nov, Teatrul Armatei „Tragedia opti
mistă" de Vișnevski, Teatrul Munici
pal „Uraganul" de Bil-Beloțerkovski, 
Teatrul Tineretului „Marșul victorios". 
Teatrul Muncitoresc C.F.R. „Baia" de 
Maiakovski, teatrul „C. Nottara" „Ho
tel Astoria" de Alexandr Stein etc.

Filarmonicele și orchestrele simfoni
ce dip țară vor da un mare număr de 
concerte de muzică rusă și sovietică.

Cinematografia noastră alături de

Realizările republicilor unionale
Lulnd cuvîntul, tov. Octav Live

zeanu, vicepreședinte al A.R.L.U.S.- 
ului a arătat :

Din planul manifestărilor ce se 
vor desfășura în Luna prieteniei s-a 
putut vedea că se vor organiza festi
valuri închinate republicilor unionale, 
cu care prilej vor fi evidențiate pro
gresul și rezultatele obținute de aces
te republici în 40 de ani de viață so
cialistă.

între altele, se va organiza și un 
festival închinat R.S.S. Kazahe. în 
legătură cu aceasta vreau să infor
mez plenara noastră despre organiza
rea Decadei prieteniei sovieto-romîne 
in Kazahstan, la care am avut cinstea 
să particip cu o delegație a Consiliu
lui General A.R.L.U.S.

Am participat la această manifes
tare cu o delegație și alături de de
legație a venit și ansamblul U.T.M. 
de la Moscova, care repurtase acolo 
un mare succes în cadrul Festivalului 
mondial al Tineretului și Studenților. 
Manifestările care s-au organizat în 
Kazahstan au cuprins: expoziții de 
caricaturi din R.P.R., expoziții de artă 
populară prezentînd costume naționa
le, obiecte de artizanat, o expoziție a 
cărții noastre, o săptămină a filmului 
romînesc, o serie de conferințe la ra
dio, articolet în presă, în ziarele locale, 
care dovedeau din partea tovarășilor 
din Kazahstan o adlncă cunoaștere a 
realităților din (ara noastră și deose
bitul interes care-l poartă pentru via
ța nouă și pentru progresul pe care 

Cuvîntul scriitorilor
Tov. Mihai Gafița, secretar al Uni- kievicl ș.a. Totodată, vor apare tra- 

unii Scriitorilor a declarat:
Activitatea de creație a scriitorilor 

s-a orientat către evocarea Marii Re
voluții Socialiste din Octombrie, pre
cum și a influenței ei in (ara noastră 
și in lumea întreagă.

între lucrările mai importante în
chinate Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie ce vor apare în Luna prie
teniei. amintesc de volumul de 'însem
nări de drum din U.R.S.S. ale maes
trului Tudor Arghezi, un volum de 
note de călătorie al acad. Oprescu, 
poezii originale printre care poeme de 
Eugen Jebeleanu, Aurora Cornu, Al. 
Andrițoiu și alții.

La E.S.P.L.A. va apare o culegere 
„Poeții romîni cîntă Marea Revoluție", 
de aproximativ 15 coli editoriale. Toa
te publicațiile Uniunii Scriitorilor vor 
consacra numere speciale acestei ani
versări.

în afară de aceasta, scriitorii noș
tri au desfășurat o intensă activitate 
de transpunere în limba romînă a ce
lor mai valoroase opere din literatura 
rusă și sovietică. Ca urmare, cititorii 
romîni vor putea cunoaște alte ope
re ale unor scriitori sovietici printre 
cartȘolohov, Fedin, Zoșcenko, Kfiza-

opere din literatura

Sovietice, colaborării frățești romîno- 
sovietice ; acțiunile întreprinse de 
Uniunea Sovietică și de țările de de
mocrație populară, pe arena vieții po
litice internaționale, în scopul menți
nerii păcii.

păstra o curățenie desăvirșită In pro
cesul de producție. Pină in prezent, a- 
ceastă inițiativă a și fost introdusă în 
peste 250 întreprinderi.

De asemenea, organizația noastră 
va organiza un ciclu de conferințe pen
tru tineret despre figura înaintată a 
revoluționarului bolșevic.

In această perioadă vom populariza 
și mai larg in rindul tineretului cartea 
sovietică. Ne-am propus să nu existe 
membru al organizației noastre care să 
nu fi citit „Așa s-a călit oțelul". In 
fiecare întreprindere și instituție 
U.T.M.-ul va organiza recenzii și dis
cuții cu privire la eroii acestei cărți.

Presa de tineret și de copii va con
tinua să publice materiale cu privire 
la realizările U.R.S.S.. la munca și ac
tivitatea Comsomolului leninist. In 
planul nostru sint prevăzute numeroa
se alte acțiuni care derivă din hotărF 
rea CC ai P.M.R. cu privire la săr
bătorirea glorioasei aniversări.

In încheiere, aș vrea să fac unele 
propuneri : Din analiza pe care noi am 
făcut-o, a rezultat că tn anii trecuți nu 
s-au folosit toate posibilitățile pe care 
le aveam pentru popularizarea realită
ții sovietice. In primul rînd, după pă
rerea noastră, au fost slab folosiți a- 
cei tovarăși care au vizitat Uniunea 
Sovietică. Părerea noastră este că ar 
trebui să folosim pe scară mult mai 
largă pe acești tovarăși.

O altă chestiune. De obicei, confe
rințe cu privire la Uniunea Sovietică, 
ținute de oameni de știință și cultură, 
se organizează mai mult în Bucu
rești și in citeva centre mai importan
te. Noi am propune, și am ruga pe to
varășii academicieni, pe oamenii de 
știință, să ne ajute să organizăm ast
fel de cicluri de conferințe pe tot cu
prinsul țării, nu numai ia București, 
Cluj, ci de pildă și la Tumu Severin, 
Reșița și in alte centre. Pretutindeni, 
tineretul nostru Ii așteaptă cu multă 
nerăbdare pe oamenii de știință.

alte 1! state a participat la producția 
unui film consacrat Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie. Tn luna oc
tombrie vor fi organizate festivaluri ale 
filmului sovietic, nu numai la orașe, ci 
și la sate.

In domeniul artelor plastice, se va 
organiza o expoziție cu reproduceri de 
opere din plastica sovietică. Se va re
organiza și îmbogăți secția de artă 
rusă și sovietică de la Muzeul de Artă 
al R.P.R.

Numeroase manifestări vor avea loc 
in căminele culturale^ Acolo unde exis
tă aparate de proiecție se va proiecta 
diafilmul „40 de ani de la Marea Re
voluție Socialistă din Octombrie". 
Bibliotecile au organizat expoziții de 
cărți care tratează despre marele eve
niment, precum și recenzii și consfă
tuiri cu cititorii.

ne-au primit,

noi îl realizăm. Aceasta a făcut ca De
cada să aibă un mare succes. Contri
buția delegației noastre s-a vădii prin
tr-o serie de conferințe, expuneri la 
radio, articole publicate în ziar. In 
același timp, ansamblul U.T.M. a dat 
o serie de spectacole care au recoltat 
elogii unanime.

Toate acestea însă spun și mal 
mult dacă le încadrăm tn căldura cu 
care oamenii de acolo
In dragostea care ne-au arătat-o ori 
unde am fost.

Incheindu-și expunerea, vorbitorul 
a spus:

Am vrut numai să redau cîteva im
presii și să adaug că în cadrul orga
nizării festivalurilor republicilor unio
nale, delegația noastră la Decada 
prieteniei romîno-sovietice în Kazah
stan are o mare îndatorire. Ea a fost 
acolo, a văzut și pămlnturile desțele
nite, a văzut orașe noi care nu figu
rează încă pe hărți dar există în rea. 
litate, a văzut uriașul progres cultu
ral pe care l-a realizat poporul îiazah. 
Am stat de vorbă cu oameni de cul
tură de acolo. Deci avem elementele 
cele mai prețioase ca să arătăm ce au 
putut face 40 de ani de putere sovie
tică, de viață socialistă. Și dacă vom 
putea aduce măcar o parte din căldura 
și dragostea pe care ni le-au arătat to. 
varășii de acolo, vom considera că 
ne-am îndeplinit o mare datorie și am 
adus o contrbuție la cauza prieteniei 
romîno-sovietice.

industria chimică.
Cluj, Tg. Mureș, Arad 
sindicale locale, filiale- 
consiliile A.R.L.U.S., a- 
întreprinderi, cu ocazia 

• - . . Ti ce
vor ilustra creșterea mișcării inova
torilor și raționalizatorilor în urma 
studierii documentației tehnice sovie
tice. i

In intimpinarea Luni! prieteniei și 
a celei de a 40-a aniversări a Revo
luției din Octombrie, cluburile între
prinderilor și instituțiilor au inscris in 
programele lor culturale manifestări 
dedicate succeselor Uniunii Sovietice 
in domeniile economic, social și cultu
ral.

Consiliile sindicale și comitetele de 
întreprinderi și instituții, au sprijinit 
consiliile A.R.L.U.S. în organizarea 
festivalului „Prietenia romîno-sovieti
că în cîntec și dans". Numeroase for
mațiuni artistice de amatori și-au îm
bogățit repertoriul cu cîntece și jocuri 
sovietice în vederea întrecerilor fes
tivalului.

Răspunzînd cererilor primite din 
partea mai multor întreprinderi, con
siliile sindicale vor Înlesni organizarea 
în Luna prieteniei, a unor excursii 
pentru vizionarea expoziției A.R.L.U.S. 
din Capitală. Tot prin intermediul 
Consiliului Central al Sindicatelor, un 
grup de militanți ai mișcării munci
torești din țara noastră va pleca* în 
Uniunea Sovietică pentru a lua parte 
la festivitățile celei de a 40-a aniver
sări a Revoluției. In același timp, un 
grup de veterani sovietici, participant 
la Revoluția din Octombrie și la răz
boiul civil, vor fi invitați să ne vizi
teze țara în Luna prieteniei.

In cadrul discuțiilor au mai luat cuvîntul scriitorul Nagy Istvan, ♦ 
acad. prof. Benedict Menkeș, directorul bazei științifice Timișoara f 
a Academiei R.P.R., Pataki Ștefan, secretarul consiliului A.R.L.U.S. I 
din Regiunea Autonomă Maghiară și Ion Teodorescu, secretarul Con- ♦ 
siliului regional A.R.L.U.S.-Suceava. t

Concluziile ședinței au fost prezentate de către tov- Hie Murgu- î 
lesca ♦
Consiliul General A.R.L.U.S. a ales apoi în unanimitate pe acad. t 
Petre Constantinescu-Iași, ca vicepreședinte al A.R.L.U.S.-ului. I

duceri din literatura rusă șl sovietică 
tn limbile naționalităților conlocui
toare.

în Luna prieteniei romîno-sovietice 
scriitorii vor lua parte la festivaluri 
ale poeziei sovietice, precum și la fes
tivaluri ale poeziei originale.

în încheiere, vreau să amintesc de 
un eveniment care va constitui pentru 
noi o adevărată sărbătoare; la sfîrși- 
tul acestui an, va apare în U.R.S.S. 
o amplă antologie a poezii rominești, 
— peste o mie de pagini de format 
mare — un adevărat monument lite
rar. Aceasta constituie una din bucu
riile mari cu care noi, scriitorii, in- 
tîmpinăm a 40-a aniversare a Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie.

0 sărbătoare 
a creației populare
Zeci de mii de colective de ar

tiști amatori de la sate, din fabrici, 
uzipe, — a arătat tov. Gh. Boghiu, 
directorul Casei centrale a creației 
populare, — se pregătesc să parti
cipe la manifestările artistice ce vor 
avea loc în Luna prieteniei. Se în
vață piese sovietice, cîntece vechi 
revoluționare și cîntece sovietice 
noi, dansuri ale popoarelor sovie
tice, recitări din poeți și scriitori 
sovietici.

Consiliul General A.R.L.U.S., în co
laborare cu Casa centrală a creației 
populare și alte organe, a pu« la 
îndemina echipelor artiștice mate
rial valoros, care va contribui la 
Îmbogățirea repertoriului acestora.

In momentul de față este aproape 
gata acțiunea de organizare a fes
tivalului „Prietenia romlno-sovietică 
în cîntec și dans". După datele pe 
care le avem. în întreaga țaiă vor 
avea loc mii de spectacole pe estra
de special amenajate, in cluburi, 
case de cultură. Acestea vor fi cele 
mai ample manifestări care au avut 
loc pînă acum în țara noastră în 
cadrul Lunii prieteniei romlno-sovle- 
tlce.

Se desfășoară cu succes ooncur 
sul de creație literară, muzicală și 
plastică. Deși termenul fixat incă nu 
a expirat, sute de creatori populari 
șl-au trimis de pe acum lucrările 
lor comisiilor de selecționare.

în spiritul tradiției 
istorice

Luna prieteniei romîno-sovietice — 
a arătat în cuvîntul său I.P.S.S. Jus
tinian Marina, Patriarhul Bisericii Or
todoxe Romine — a devenit o săr
bătoare tradițională și pentru bise
rică. De aceea, ca în fiecare an, și 
de data aceasta ea este așteptată cu 
viu interes de întregul cler.

In dorința de a-și aduce contribu
ția și anul acesta la marea sărbă
toare a poporului nostru, Sfîntul Si
nod a întocmit un plan de activitate 
prevăzînd popularizarea unor eveni
mente aparținînd trecutului de priete
nie care a caracterizat relațiile din
tre bisericile romînă și rusă, precum 
și a unor evenimente privind relațiile 
prietenești dintre poporul romîn și cel 
rus.

Programul de activitate ' cuprinde 
puncte care prevăd popularizarea vie
ții poporului sovietic și, mai cu sea
mă, a vieții drept-credincioșilor și a 
clerului din biserica soră rusă.

In primele săptămîni ale lui octom
brie, în cele două institute teologice 
universitare, ca și în seminariile teo
logice vor avea loc prelegeri speciale 
consacrate legăturilor istorice dintre 
poporul romîn și popoarele din Ră
sărit.

In ultimele două duminici ale lunii 
octombrie preoții vor ține predici des
pre prietenia romîno-sovietică, despre 
aniversarea a 80 de ani de la dobîn- 
direa independenței naționale cu aju
torul frățesc al poporului rus.

Asigur onoratul prezidiu, și pe toți 
cei de față că și de data aceasta bi
serica ortodoxă romînă socoate de 
datoria sa să contribuie la adîncirea 
și pe mai departe a prieteniei romîno- 
sovietice. -

în fabrici și uzine
Tov. I. Stoichici, reprezentantul Con

siliului Central al Sindicatelor a spus 
printre altel^:

In întreprinderi, marea sărbătoare 
este intîmpinată prințr-un nou avînt 
al întrecerii socialiste. Un puternic 
ecou a trezit chemarea Ia întrecere a- 
dresată de colectivul schelei petrolifere 
Valea Caselor — regiunea Pitești, tu
turor schelelor și întreprinderilor din 
industria petrolului, ca și aceea a co
lectivului combinatului chimic „I. V. 
Stalin" din orașul Victoria, către între
prinderile din

in orașele 
ș.a., consiliile 
le A.S.I.T., și 
menajează în 
zilelor tehnicii sovietice, expoziții

O delegație A. R. L. U. S. 
a plecat în U. R. S. S.

La I octombrie a părăsit Capitala, 
plecînd în Uniunea Sovietică, delega
ția A.R.L.U.S., care, la invitația 
V.O.K.S.-ului, va participa la sărbăto
rirea Lunii prieteniei romîno-sovietice 
din acest an.

Delegația este alcătuită din acad, 
prof. P. Constantinescu-Iași, vicepreșe
dinte al A.R.L.U.S.-ului, conducătorul 
delegației, prof. D. Praporgescu, rec
torul Institutului de Construcții din 
București, Alex. Roșea, prorector al

Oaspeți sovietici la Timișoara
Orașul Timișoara găzduiește în ace

ste zile oaspeți din Uniunea Sovietică: 
delegația orașului și regiunii Sverd
lovsk. Din delegație fac parte F. M. 
Morșceakov, șeful secției industriale a 
comitetului regional Sverdlovsk al 
P.C.U.S., conducătorul delegației, K. 
A. Zamiriakin, secretarul comitetului 
orășenesc de partid, V. P. Kurganov, 
vicepreședintele comitetului executiv al 
Sovietului orășenesc, N. A. Matiușen- 
ko, secretar responsabil al comitetului 
executiv al sovietului regional, N. S. 
Siunov, directorul Institutului Politeh
nic din Ural-Sverdlovsk, P. M. Ono- 
rin, șef adjunct la direcția agricolă 
a sovietului regional, V. N. Zemțev, 

Luminile marelui oraș
(urmare din pag, l-a)

îi auzim și vocea. Fonograful redă 
cu fidelitate un discurs ținut de Lenin 
Ia un miting. Imaginea acelui o- 
rato-r, mic de statură care domină 
mulțimea cu gestul său energic, pe 
care o știm din tablourile și statuile 
care-1 înfățișează, se însuflețește.

Lenin ,e aici.
Copleșiți, ieșim în grădina imensă 

luminată de soare. Pe iarba proaspătă 
zărim ciuberile în care cresc palmie
rii care-i erau lui atît de dragi și pe 
care-i adăpostea iarna în salonul lu
minos da lia- parter unde o asculta 
pe sora sa, cîntîndu-i la pian. Lîngă 
o alee, ghidul ne arată cîteva fire de 
trandafir ale căror rădăcini au fost 
trimise cu ani în urmă lui Lenin de 
către muncitori romîni. Intîrziem în 
fața băncilor pe care el a stat și a

ABSTR ACTISMUL 
si critica sovietică de artă 
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(urmqre din pag. 2-a)

ponezi adepți ai sectei budiste Ch’an 
sau Zen, deși idealiști, practicau o 
artă figurativă întemeiată pe o extrem 
de ascuțită observare a naturii. To
tuși, se poate spune că, în general, 
orice accentuare a alienării, în înțele
gerea marxistă a termenului, s-a sol
dat cu o fugă din real și cu o încer
care de ascundere în nonfigurativ. 
Astăzi, în fața valului revoluționar și 
a progresului spiritului științific, bur
ghezia încurajează, în cultură și în 
artă, toate manifestările care se în
scriu pe linia abaterii atenției de la 
adevăratele probleme, a camuflării ade
vărului și a tăgăduirii posibilității so
luțiilor, această „politică culturală" 
desfășurîndu-se sub semnul mereu mai 
evident al voinței de alienare.

Merită să ne întrebăm la ce duce 
abstractismul. Imaginile propriu zise 
încredințate pînzei sau hîrtiei sînt, așa 
cum arată Andrei Cegodaiev, incapa
bile să traducă filozofia pe care artis
tul pretindea că vrea să o exprime. 
Există o totală incapacitate de comu
nicare, caracteristică ce a fost consem
nată de critica științifică de pretutin
deni. „Pentru un pictor cea mai mare 
glorie era — și rămîne — de a desco
peri în viață ceea ce nimeni înaintea 
lui nu știuse să vadă sau să redea. 
Arta abstractă nu admiră decît per
soana pictorului care se străduiește 
doar să se detașeze de viața reală 
și de restul umanității" (Andrei Ce
godaiev).

„Arta adevărată influențează întot
deauna și asupra rațiunii și asupra 
sentimentelor, tocmai de aceea posedă 
o putere de inspirație atît de mare"... 
„Aici nu-i nimic inovator, deoarece 
adevărata inovație s-a sprijinit întot
deauna pe fundamentul solid al lărgi
rii orizontului spiritual și emoțional al 
artei" (V. Zimenko). „Vă întreb : dacă 
trebuie să comunici cu cel mai mare 
număr posibil de prieteni, cum poți 
realiza aceasta altfel decît acumulînd 
în opera ta, spiritualizată la extrem, 
cel mai mare număr de elemente co

Universității „Victor Babeș" din Cluj, 
Mihai Patriciu, director general al 
Combinatului metalurgic Reșița, scrii
torul Eugen Frunză, redactor respon
sabil al revistei „Flacăra", Szenkâl- 
szki Endre, artist emerit de la Teatrul 
maghiar de stat din Cluj, Aurelia Teo
dorescu, directoarea școlii medii nr. 12 
București, și Spiridon Bulete, secretar 
al Consiliului orășenesc A.R.L.U.S. 
București.

cazangiu la uzina Uralelektroaparat, 
I. F. Osințeva, președinta colhozului 
„Miciurin", E. F. Markin, zootehnicia- 
nul șef al sovhozului „Ordjonikidze".

Oaspeții sovietici au vizitat fabrica 
de încălțăminte „Nikos Beloiannis" și 
laboratoarele Facultății de mecanică a 
Institutului Politehnic, s-ah întîlnit cu 
activiști de partid și de stat din ora
șul Timișoara și cu deputați în Sfatul 
popular orășenesc, iar N. S. Siunov, 
directorul Institului Politehnic din 
Ural-SVerdlovsk a conferențiat în am
fiteatrul Facultății de Construcții din 
localitate, despre munca educativă a 
cadrelor didactice în rîndul studen
ților.

locului unde se retrăgea să mediteze. 
Vîntul mișcă mixandrele proaspete și 
mirosul iasomiei ne amețește...

Peste cîteva ore, vizităm mausoleul 
din Piața Roșie. Lenin se odihnește 
sub un sicriu de sticlă. E îmbrăcat 
într-o haină neagră, simplă. Caut cu 
privirile șapca lui modestă pe care o 
ținea de cele mai multe ori în mină, 
într-un gest uitat..

★
Moscova a rămas undeva, în urmă. 

Tn zidurile ei albe care se văd pînă 
departe sticlește soarele. Pe cîmpu- 
rile imense se treieră. Aici e de neima
ginat munca la pogon, lărgimea spa
țiului reclamînd imperios colectiviza
rea. Vara rusească ne aruncă înainte 
covoare galbene de grîu și pleacă 
triumfal cu noi spre țară...

Eugen Barbu

mune ? Domeniul comun este labirintul 
formelor înconjurătoare și nu nu știu ce 
lume interioară, ale cărei meandre sînt 
de neverificat și nu interesează decît 
pe deținătorul lor. Lumea interioară a 
artistului nu-1 va interesa pe specta
tor decît dacă acesta din urmă poate 
să se recunoască în ea și el nu se va 
putea recunoaște decît prin mijlocirea 
oglinzii reprezentării lumii exterioare. 
Morală : Se cuvine să căutăm nu uni
cul, ci universalul". (Andre Lhote; 
Pictura eliberată, pag. 89).

Iată mărturii diferite care infirmă 
valabilitatea abstractismului și care îi 
subliniază nocivitatea pentru dezvol
tarea artelor. Zelatorii abstractismu
lui, făuritori de imagini care nu tre
zesc elemente aperceptive decît cel 
mult în ei înșiși, și nu pentru multă 
vreme,, se aseamănă cu omul care și-a 
încuiat apartamentul și a aruncat chei
le în mare. Rupîndu-se de realitate și 
izolîndu-se într-o cochilie total lipsită 
de căi de comunicație, artistul abstract 
meșterește, printre retorte și alam
bicuri, la propria sa pierzanie. Exis
tența unei puternice mișcări care, în 
cadrele unui nou realism, ale realismu
lui socialist, leagă din nou arta de real 
și de destinul marilor colectivități con
temporane, face cu neputință ca aceste 
experiențe nesăbuite să ducă la moar
tea întregii arte,, Artiștii noștri, lămu
riți de către partid, continuatori ai u- 
nei tradiții realiste care s-a menținut 
aproape fără ștîrbitură în arta noastră, 
nu se lasă ispitiți de sirenele abstrac
tismului. Stăruie aici și tradiționalul 
spirit de echilibru, tradiționala pon
dere și sănătate morală care caracteri
zează geniul poporului nostru. Tn dez
voltarea pe linii sănătoase a artei ro- 
mînești, noi sîntem însă redevabili tu
turor acelora care se demonstrează a 
fi păzitorii valorilor autentic spirituale 
ale umanității. Și, în acest sens, salu
tăm cu recunoștință și dragoste pe a- 
ceia care se înscriu în frunte: istorio
grafii, criticii și artiștii sovietici.

Eugen Schileru



„PACEA
cu Rusia sovietică"

Rtlsia sovietică ne-a trimis vorbă 
că vrea să facă pace cu noi, întrucît 
spre deosebire de statele capitaliste, 
nu urmărește nici extinderi terito
riale, nici cuceriri de piețe, în vede
rea desfacerii forțate a produselor 
menite să supraîncarce casele de fier 
ale fabricanților și negustorilor și 
bancherilor, ci vrea să alcătuiască 
în interiorul Rusiei o organizație cin
stită și dreaptă care să fie o pildă 
pentru restul Europei, împietrit deo
camdată în regimul capitalisto- 
burghez.

• Totuși, oligarhia noastră, care și-a 
pierdut de mult capul nu vrea sau 
nu poate să înțeleagă importanța 
acestui gest, care ar putea să re
zolve întrucîtva unele din problemele 
noastre interne.

Intr-adevăr, pacea cu Rusia ar în
semna imediata demobilizare a tu
turor trupelor și aceasta ar aduce 
după sine în primul rînd o descre
ștere a bugetului, o ușurare a căilor 
ferate, actualmente îngreunate din 
pricina transportării nesăbuite a tru
pelor de colo pînă colo și a diferite
lor vagoane cu mărfuri pentru așa- 
zisele interese militare, înlesnind ne
spus de mult aprovizionarea popu
lației. Ar însemna apoi, încetarea de- 
săvîrșită a stării de război, care im
plică desființarea curților marțiale, 
și a batalioanelor de exploatare, care 
constituie o pacoste pentru țară și 
ațîță pe cetățeni la răzvrătire. Ar 
mai însemna amnistia generală înlă- 
turînd sabia lui Damocles, care atîrnă 
amenințătoare deasupra capetelor a 
sute de mii de cetățeni, readucînd 
la libertate miile de victime care zac 
fără nici o Vină prin închisori. Pacea 
cu Rusia ar însemna în sfîrșit o eră 
de liniște pentru țară și o oarecare 
normalizare a traiului.

Stăpînirea rămîne însă surdă și 
nepăsătoare la toate acestea, fie din 
inconștiență, fie din pricină că starea 
asta nesuferită pentru cei mulți îi 
vine ei, oarecum la socoteală. Și 
respinge pacea cu Rusia menținînd 
toate ororile și călcările de lege enu
merate mai sus.

Răuvoitori sau inconștienți cîrmui- 
torii nu trebuie să fie lăsați să-și 
continuie mai departe opera lor ne
fastă, căci nu la cheremul cîtorva 
poate să rămînă o țară întreagă... 
în fiecare oraș și în fiecare sat, tre
buie să răsune răspicat glasul tuturor 
cetățenilor cinstiți, cerînd și ne mai 
încetînd să ceară pacea cu toate po
poarele, demobilizarea și amnistia 
generală, desființarea batalioanelor 
de exploatare și a curților marțiale, 
încetarea regimului batjocurei și al 
bunului plac.

„LUPTA SOCIALISTA" — 
Organul mișcării sindicale 
șl socialiste din Prahoya 

Ploești, 22 februarie 1920

Scîntei care au
ta acesta zile. prietenia are cuvintul sub cele mal mul

tiple ți variate manifestări. E o prietenie care călătorește 
liberă din munții Rominiei pină in stepele Ucrainei, de la 
Porțile de Fier ale Dunării pină la Vladivostok-ul Înde
părtat Dar a fost întotdeauna așa ? Acum, în aceste 
zile e bine să ne amintim : erau zile cînd a fi prieten al 
Uniunii Sovietice echivala cu un delict, cînd afirmarea 
deschisă a acestei prietenii egala cu o crimă. Erau anii 
regimului tnirghezo-moșieresc. anii de teroare de după 
1917, anii siguranței și ai Doftanei, anii războiului și ai 
lanțurilor. Dar prietenia pentru Uniunea Sovietică, pentru 
oamenii cire au dat lumii exemplu și speranță, efa la 
loc sigur: In inkniie cele maf curate ale poporului nostru. 
Acolo ea a fost apărată și de gloanțe și de bici și de 
noroi. A fost păstrată curată și ori de cite ori s-a ivit 
prilejul a fost scoasă la lumină. Așa s-a intlmplat în 
primele zile după revoluție cind ostași romini au trecut 
de partea revoluției nise, in anii de după revoluție cînd 
cele mai largi mase au cerut pace cu sovietele,

luminat bezna
ta perioada 1933—1934 cind opinia publică a rea- 
Î>ins valul tulbure al fascismului impunînd re- 
uarea relațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică 

și s-a constituit Asociația „Amicii U.R.S.S". Așa 
s-a intlmplat și mal tHa, cind din adinca ilegalitate 
Partidul Comunist Romfo -berna la prietenie cu Uniunea 
Sovietică. Flacăra acestei prietenii n-a putut fi stinsă nici 
în anii grei ai războiului și poporul nostru nu va uita 
niciodată că tocmai pe pămîntul Uniunii Sovietice a luat 
ființă nucleul Armatei noastre populare, divizia Țttdor 
Vladimirescu. Iar după război prietenia romîno-sovietică 
a căpătat o strălucire nouă, ceea ce a făcut ca poporul 
să spună alături de marele ‘său rapsod : lumina vine de 
la răsărit I

Acum cînd sărbătorim liberi prietenia romîno-sovietică, 
e bine să ne amintim de scînteile care în anii grei au 
fulgerat bezna, de momentele luminoase ale prieteniei 
romîhd-sovietice, în condițiile grele ale trecutului. Unele 
din aciste rilomente sînt reînviate în această pagină.

Amintiri despre „Amicii U.R.S.S?
In primăvara anului 1934, Rominia a stabilit 

legături diplomatice cu Uniunea Sovietică. Fap
tul acesta a fost impus de prestigiul crescind al 
U.R.S.S. pe plan internațional și de dorința tot 
mai hotărit exprimată a opiniei publice din țara 
noastră de a stabili in siirșit relații prietenești 
cu marele vecin de la răsărit.

N-a trecut multă vreme după aceasta Și la 
sfirșitul lunii iulie a avut ioc un eveniment de 
mare însemnătate in istoria relațiilor de priete
nie romîno-sovietică: a fost publicat apelul 
„Către toți muncitorii, țăranii și intelectualii de 
la orașe și sate", prin care se făcea cunoscută 
constituirea Asociației „Amicii U.R.S.S.' și 
scopul ei.

De altfel, încă din primăvara anulai 1931, 
s-au format la București, lași etc. cercurile 
„Amicii U.R.S.S." — după ce se luase contact 
cu asociațiile similare din Viena, Berlin și Pa
ris încă din vara anului 1930. Era cea dinții 
organizație care purta acest nume și care s-a 
legalizat, trecător, in 1934.

Apelul declara: „Trăim vremuri cind o sin
gură clipă poate dezlănțui războiul sălbatic și 
distrugător, dar în același timp o acțiune con
știentă și hotărită a acelora împotriva cărora 
este îndreptat de fapt războiul, poate ‘împiedica 
nebunia imperialiștilor pentru care viața și ci
vilizația nu mai valorează nimic... In fața aces
tei situații apare totuși un țel pe care orice 
om conștient trebuie să-1 atingă: pacea... 
Guvernul sovietic aduce cu el enorma forță mo
rală a unui stat puternic care crește progresiv, 
care in timpul celor 16 ani ai existenței lui 
celei noi a dat probe abundente de iubirea lui 
sinceră de pace“.

Apelul a fost publicat in unele cotidiene din 
București și mai ales in ziarele antifasciste 
„Clopotul" din Botoșani, „Ecoul* din lași ca și 
în alte ziare din provincie. Ecoul Apelului a fost 
răsunător și a adus după sine adeziani din 
toate coifurile țării și din mijlocul diverselor 
categorii sociale: un țăran dintr-un sat înde
părtat din județul Alba; un invițator care „nu 
făcuse nici un fel de politică* din județul Baia ; 
o pensionară ceferistă dintr-un tirgușor din Ol
tenia ; zeci și zeci de muncitori organizați și 
neorganizați de la întreprinderile forestiere ale 
Bucovinei, din porturile dunărene, din minele 
aurifere de Ia Baia de Criș sau din Valea Pra
hovei ; țărani din județul Severin sau din Tu- 
tova, de pe moșia regală de ia Segarcea sau din 
delta Dunării, ca și mulți intelectuali de vază 
ai țării.

Din primele zile ale existenței ei organizația 
noastră a ciștigat simpatia maselor largi. Imi 
amintesc că pină și unele ziare burgheze ne 
ofereau coloanele lor în care se publicau ar
ticole scrise de membrii Asociației cit și ade
ziunile celor care se iiricrian.

In primeie zile ale lunii august 1934, au luat 
ființă in mai multe centre din țară secții ale 
Asociației „Amicii U.R.S.S." : la lași, la Pitești, 
iar in lunile următoare la Cluj, Brașov, Craiova, 
Galați etc. in mai puțin de două luni Asociația 
număra în rîndurile ei mii și mii de muncitori, 
țărani, funcționari și meseriași, artiști și sa- 
vanți de diferite concepții politice.

Prima întiinire cu membrii Asociației noas
tre din Capitală a avut loc la 7 septembrie. 
Atunci, de fapt, s-au pus bazele activității or- 
ganizației „Amicii U.R.S.S.". La consfătuire s-a 
hotărit să se organizeze conferințe, expoziții și 
serbări, vizionări de fiime sovietice etc. S-a 
hotărit de asemenea și editarea unui ziar care 
să cuprindă scurte articole și note informative 
despre realitatea sovietică. S-a adunat un ma-

Acad. P. Constantinescu-lați
vicepreședinte al A.R.L.U.S.-ului

terial documentar bine pus la punct și s-a și 
redactat primul număr al ziarului ce purta titlul 
.„Amicii U.R.S.S.". Ziarul urma să se tipărească 
la Pitești, insă n-a mai apucat să vadă lumina 
zilei fiindcă primul număr a fost confiscat chiar 
din tipografie, iar zațul distrus.

Am mai amintit că și unele gazete burgheze 
manifestau interes pentru Asociația noastră. 
Ziariști de Ia publicații foarte răspindite cum 
erau „Dimineața", .Adevărul" și altele, au în
ceput să se intereseze de realizările Uniunii So
vietice. să ceară materiale pe baza cărora 
scriau apoi articole, urmărite cu mult interes de 
pături largi de cititori.

Îmi am ntesc ce interes uriaș a stimit primul 
film sovietic care a rulat pe ecranele Capitalei. 
Afluxul publicului a fost atit de mare, incit a 
fost necesar să se incheie un contract cu socie
tatea de fiime sovietice „Goskino', care furniza 
fiime Rominiei. La casele cinematografelor unde 
rulau filme sovietice se formau întotdeauna și
ruri lungi de oameni.

In toamna anului 1934 a venit la București 
directorul luturist-ulni. pentru a stabili condi
țiile înființării unei secții a inturist-uiui tn Ro
minia. Totodată au inceput și pregătirile pentru 
trimiterea unui grup de vizitatori romini in 
Uniunea Sovietică.

in iuna septembrie, un grup de artiști de 
frunte din București, printre care Ion lancovescu, 
Sandu Eliad, Mac Constantinescu s-au oferit 
să sprijine activitatea asociației noastre. Din 
inițiativa lor, la teatrul „Boema" a inceput 
pregătirea unor spectacole care-și propuneau să 
prezinte înfăptuirile popoarelor sovietice. Reper
toriul cuprindea de asemenea piese care se 
jucau pe scenele teatrelor din Uniunea Sovie
tică. Prima piesă urma să fie prezentată in 
fața publicului la 24 octombrie 1934. Pină la 
această dată. Asociația .„Amicii U.R.S.S.' hotă- 
rise să înființeze o echipă de teatru care să 
dea spectacole la Arenele Romane, iar fondurile 
să fie folosite pentru organizarea vizitei in 
Uniunea Sovietică.

Dar pe măsură ce Asociația își intensifica ac
tivitatea, se înmulțeau și piedicile puse de cătte 
guvernul burghezo moșieresc. Ziarul fascist 
„Apărarea națională-,'după ce calomnia Asocia
ția. expunea planul de activitate al unui grup 
de „iubitori de țară": „Vom constitui și noi o 
asociație pe care o vom numi „Dușmanii 
U.R.S.S." și vom cere să ni se acorde personali
tate juridică...*

Dealtfel, personalitatea juridică a Asociației 
„Amicii U.R.S.S." nu a fost niciodată complet 
recunoscută. Mereu era necesar un ultim aviz 
pe care autoritățile burgheze refuzau să-l dea.

Prigoana s-a manifestat și sub alte forme 
chiar de la primeie acțiuni ale Asociației, cu 
toate că se respectau de circumstanță formele 
legale și cu toate că guvernul fusese silit să-și 
schimbe atitudinea oficială față de Uniunea So
vietică. după recunoașterea ei. Dacă nu putea 
totdeauna să împiedice fățiș acțiunea .Asociației, 
ai cărei aderenți se înmulțeau mereu, guver
nanții susțineau presa de dreapta in atacurile 
ei furibunde și diversiunile de tot feiuL

Comitetul național al Asociației, in ședința sa 
de la 5 noiembrie, ia in discuție aceste atacuri 
și publică un comunicat in care se spune : ^Aso
ciația iși va continua activitatea in toate colțu
rile țării pe aceeași bază— Toate diversiunile

încercate n-au alt scop decît denunțarea și In
timidarea aderenților asociației..." .

In același timp, pe adresa Ministerului de 
interne numeroase proteste au început să vină 
din diferite centre ale țării și de peste hotare. 
Iar vicepreședintele Asociației „Amicii U.R.S.S.' 
din Franța, Franțois Jourdain a venit personal 
in Rominia pentru a se convinge dacă intr-ade
văr este posibil ca împotriva unei astfel de Aso
ciații să se ia măsuri atit de barbare.

Din cauza prigoanei nu s-a putut înfăptui 
unul dintre cele mai importante puncte ale ac
tivității Asociației: plecarea delegației care să 
reprezinte Asociația la serbările de la Moscova 
cu prilejul zilei de 7 Noiembrie. Membrilor 
delegației — din care făceau parte trei intelec
tuali și șapte muncitori — li s-au luat pașa
poartele prin descinderi ale poliției la locu
ințele lor ; unii au fost arestați iar un delegat 
a fost oprit la graniță. N-a reușit să ajungă la 
Moscova decît scriitorul Alexandru Sahia care 
pornise înaintea delegației și pe căi mai ocojite,

La cîteva luni după întoarcerea sa a apărut 
în editura Ramuri cartea „U.R.S.S. azi", o fru
moasă și documentată prezentare a tot ce vă
zuse și studiase scriitorul și luptătorul demo
crat în cîteva luni de vizită în Uniunea Sovie
tică. Autorul a obținut cu mare greutate apro
barea pentru tipărirea cărții sale ; în cîteva săp- 
tămini cartea s-a bucurat de două ediții epui
zate în scurt timp.

In ciuda măsurilor polițiste ale guvernului, 
Asociația „Amicii U.R.S.S." a continuat să 
activeze sub altă denumire. Una dintre ele a 
fost „Societatea pentru întreținerea raporturilor 
culturale dintre Rominia și Uniunea Sovietică", 
înființată în prima jumătate a anului 1935. 
Printre membrii acestei asociații se găseau apre- 
ciații oameni de știință și cultură din Rominia 
ca : George Enescu, C. I. Parhon, Traian Săvu- 
lescu. Radu Cemătescu, Ionel Perlea, Emil 
Gheorghiu, Constantin Silvestri, N. Tonitza, V. 
Maximilian, Tony Bulandra, G. Timică și mulți 
alții.

in prefața la cartea „U.R.S.S.-azi', Alexan
dru Sahia aprecia această asociație ca „o 
dovadă sinceră că oamenii de știință, artiștii și 
scriitorii din Rominia salută cu satisfacție re
luarea raporturilor... in vederea menținerii spi
ritului de solidaritate între popoare și a schim
bului de valori spirituale, care trebuie să existe 
dt mai frecvent între ele".

Asociația „Societatea pentru întreținerea ra
porturilor culturale dintre Rominia și Uniunea 
Sovietică* a activat in tot cursul anilor 
1935—1936—1937 și intr-o parte a anului 1938. 
Formele și denumirile sub care activa variau, 
in așa fel să poată desfășura mai departe acți
unea de luminare a maselor in ceea ce privește 
adevărul despre Uniunea Sovietică, despre cri
ma ce se pregătea de către burghezia și moșie- 
rimea romini. in complicitate cu imperialiștii 
străini — dezlănțuirea războiului antisovieiic.

Prin contribuția pe care a adus-o la stringe- 
rea prieteniei cu U.R.S.S., Asociația a rămas 
in istoria poporalul nostru ca o organizație 
credincioasă principiilor de prietenie intre 
popoare, strins legată de masele populare, de 
interesele acestor mase pentru menținerea păcii 
in lume.

Partidul Comunist Rom in, îndrumătorul aces
tei Asociații a veghi at ca. in acele condiții de 
teroare deosebit de grele pentru poporul nostru, 
adevărul despre Uniunea Sovietică să poată 
pătrunde in rindul maselor și să tis ințeles. 
Asociația „Amicii U.R.S.S.' a îndeplinit tocmai 
acest rol.

O carte care a educat generații

„VREM SĂ ȘTIM
TOT ADEVĂRUL"

Muncitorii și țăranii dintr-o sumedenie de țări capitaliste au tri
mis delegații în Uniunea Sovietică. Sindicatele și Blocul Muncitoresc 
Țărănesc de la noi au hotărit și ele să formeze o delegație de munci
tori și țărani pentru a vizita Uniunea Sovietică. Fiecare organizație 
muncitorească și țărănească din flecare localitate va alege 3 delegați. 
Și fără îndoială că între aceștia vor fi delegați ai tinerilor muncitori, 
și țărani. Trebuie să facem toate sforțările ca delegația noastră să fie 
cit mai numeroasă. Deci, tovarăși, Ia lucru ! Să nu rămîie muncitor și, 
țăran tînăr care să nu știe de această delegație, sa nu dorească să tri- 
meată și el pe alesul său

Dacă burghezia nu ne va lăsa să plecăm în Uniunea Sovietică, sa 
impunem cu torța să deschidă granițele. Dacă vom lupta ca cunoștin
țele despre înfăptuirile fraților noștri din Uniunea Sovietică să pătrundă 
mai adine în masele de muncitori și țâțâni, vom fi tăcut foarte mult 
în apărarea Uniunii Sovietice de războiul prin care tîlharii capitaliști 
și soidații fasciști din toată lumea vor s-o nimicească.

E cineva care să nu sară în ajutorul patriei noastre proletare ?
„Tînărul muncitor" — Organ central al secțiunilor de tineret dă 

pe lîngă Sindicatele Unitare — ianuarie 1930, anul 2 — nr. 1.

„NU TRAGEȚI
ÎN FRATH VOȘTRI RU$I“

In primele zile după marea Revoluție Socialistă din Octombrie, 
„Un grup de socialiști maximaliști“, în manifestul intitulat „Cetățeni, 
și muncitori", arăta poporului romtn :

,,De acum, soarta lumii e legată de victoria proletariatului. Socia
lismul stăpînește azt far a cea mai întinsă din Europa... în Rusia nu} 
mai există nici împărat, nici prinți, nici boieri și fabricanți, care să 
exoloateze"...

Un an mai tîrziu, în 1918, cu prilejul primei aniversări a Revolu
ției, un manifest al Partidului Social Romtn, spunea:

„Știți că acum un cm revoluția bolșevică din Rusia a adus la pu
tere în această (ară pe muncitori și țărani... Și pentru că guvernul, 
muncitorilor și țăranilor ruși a desființai regimul capitalist, adică, 
a luat pămîntul și fabricile din mîinile boierilor și fabricanților pentru,' 
a le da tn proprietatea întregului popor muncitor... bancherii și capita
liștii din întreaga lume s-au ridicat ca să-l distrugă... Manifestul lansa 
cuvintul de ordine:

,Jată acum pentru ce sînteți mobilizați: stăpînitorii din Romînia 
vor să facă din voi călăii revoluției din Rusia... Nu trageți tn frații 
voștri ruși... Sărăcimea de pretutindeni n-are decît un singur dușman; 
proprii săi ciocoi și boieri". '

Dintr-un manifest din toamna anului 1917,
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Un document istoric: apelul asociației „Amicii U.R.S.S.*-1, lansat de comitetul 
de inițiativă, care purta semnăturile unor personalități de seamă ale vieții 

publice.

Contribuții noi la istoria relațiilor romîno-ruse
De curind a apărut, sub îngrijirea 

Institutului de studii rorerino-wvietie 
de pe lingi Academia Republicii Popu
lare Romine, un voiam de studii 
și conferințe intitulat : „Relații romi- 
no-ruse tn trecut*.

Pe lingă materiainl bogat in idei, 
in bonă parte alcătuit pe baza unor 
izvoare noi de documentare, volumul 
cuprinde 13 planșe, cu reproduceri din 
manuscrisele rusești aflate la Bibiiote 
ca centrală a universității din lași și 
din ziarele transilvănene din 1906. 
Deși e hazardat ca. in spațiul mo
dest al unul articol, să realizăm o 
prezentare a celor 13 studii și confe
rințe. vom incerca-o totuși. Și o fa
cem numai In dorința dt a atrage a- 
tenția cititorului, specialist ori nu. 
asupra unor studii valoroase care 
constituie nu numai momente din 
vastul angrenaj al relațiilor romîno- 
ruse, ci adevărate capitole din istoria 
poporului nostru. Volumul se deschide 
cu conferința profesorului P. Constan- 
tinescu-Iași: „Din relațiile culturale 
romîno-ruse de-a lungul veacurilor". 
Autorul amintește de cultura veche, 
arheologică, unitară, pe un vast terito
riu din jurul Mării Negre, de influența 
Haliciuiui și de organizarea primelor

caacdarH forar-eva Figuri ci Grigore 
Țamblac. Petru Movilă. Secalai Miles- 
cu SpătaruL mitropolitul Dosofiei. An- 
tim frireanul. Autioh Can tem ir. Par 
sie Velicicovxki și mulți alții revin 
luminos in ttaidisii amintit. ca unii 
care au trecut pragul casei dintre cele 
două popoare, ciad imtr-o parte, cind 
in alta, aducind aerul binefăcător al 
legăturilor prietenești și făclia cultu
rii, cu grijă apărute de vinturi nepri
elnice.

Gh. Georgescu-Buzău, in sirguința 
lui de a contribui la clarificarea eve- 
nimentelor cuprinse doar in infor
mații ne arată importanța lui 
David Corbea Ceaușul ca diplo
mat romin la Moscova, in tim
pul lui Petru I. După o introduce
re largă privitoare la ultima ofensivă 
otomană spre Camenița. după jalona
rea faptelor politice esențiale din a- 
ceastă parte a lumii, la sfirșitul vea
cului al XVII și începutul celui-de 
al XVIlI-lea. aflăm știri interesante 
despre David Corbea. solul tainic al 
lui Constantin Brincoveanu la Mosco
va. Dub!indu-1 pe Neculai MII eseu 
Spătarul, Corbea izbutește să se facă 
așa de mult prețuit de cătte Petru I, 
Incit este ridicat la rangul de „Con-

PLA NUR
(Urmare din pag, l-a)

a economiei naționale a U.R.S.S. 
Care sînt momentele noi care vor fi 
luate în considerație în elaborarea 
planului de perspectivă ?

Este vorba în primul rînd de folo
sirea marilor posibilități ce le creează 
noul mod de conducere a industriei și 
construcțiilor. Aceste posibilități au 
fost companite cu efectele pe care 
le are punefea în valoare a imen
selor suprafețe de pămînturi virgine 
și înțelenite din Kazahstan și Sibe
ria. Ele oferă nu numai o mai mare 
capacitate de a folosi resursele loca
le, nu numai o mare ușurință in 
manevrarea utilajelor, nu numai o în
lăturare a efectelor dăunătoare ale 
intereselor îngust-departamentaie, ci 
și o bază mai solidă întregii munci 
de planificare. Este vorba apoi de fo
losirea marilor bogății minerale des
coperite în ultimii ani de geologii

I VASTE
sovietici. Zăcămintele diamantifere 
din lakutia. zăcămintele de litiu din 
peninsula Kola, zăcămintele de mine
reuri de titaniu și zirconiu din U- 
craina, de volfram și molibden din 
Kazahstan. de cositor și de aur din 
Orientul îndepărtat rezervă o răspla
tă bogată oamenilor care le vor smul
ge din împietrirea lor multimilenară.

Este vorba despre punerea in va
loare a cuceririlor științei sovietice și 
mondiale.

Pe aceste temelii solide, nonl plan 
de perspectivă va prevede dezvolta
rea puternică a tuturor ramurilor e- 
conomiei naționale a U.R.S.S. și în 
primul rind a industriei grele, va 0- 
ferj poporului sovietic imaginea zi
lei sale de miine, va defini căile și 
mijloacele noului efort ce va apropia 
Uniunea Sovietică de înfăptuirea so
cietății comuniste.

Alexandru Leon

rifier de curte*, și însărcinat cu o de
licată misiune pe lingă Francisc Râ- 
koczy al li-fca. răzvrătitul împotriva 
cotropirii kabsburgke. Aici, la Râkoc- 
zy. diplomatul David Corbea na 
înfățișează numai punctul de ve
dere al Moscovei, ci devine și 
un apărător al cauzei rominiior 
din Transilvania impotriva domi
nației habsborgice. Din aceeași se
rie face parte și clucerul Meleghie 
Lungul a cărui activitate este releva
tă de N. Corivan și M. Ciolan în 
stadial „Un boier moldovean in sluj
ba lui Petru l“.

O problemă dezbătută mult in isto
riografia noastră este cea privitoare 
Ia influența lui Pușkin asupra litera
turii noastre. In studiul său, Valeria 
Ciobanu aduce citeva contribuții noi. 
Preocupindu-se de intelectualii și scri
itorii romini care l-au cunoscut perso
nal pe autorul lui „Ruslan și Ludmila', 
autorul reînvie o întreagă atmosferă 
din primele decade ale secolului al 
XlX-lea. Partea inedită a acestui 
studiu se referă insă la interesul și 
dragostea pe care Pușkin a manifes
tat-o față de folclorul rominesc. Pe au
torul „Țiganilor" l-a interesat viața 
haiducilor, cintecele lăutărești, cintece- 
le populare cu teme revoluționare, po
vestirile din cronici, strigăturile și ho
rele. Și este o mindrie pentru poporul 
nostru, cind are prilejul să constate că 
idei și sclipiri de stil făurite de el au 
ajutat la crearea unor poeme celebre 
ca „Țiganii" ori „Poltava". Chiar Alec- 
sandri apleeîndu-se asupra comorii li
terare izvodită de poporul nostru se 
gindea cu mindrie că Pușkin a făcut-o 
înaintea lui. De asemenea o temă puțin 
studiată este cea cuprinsă de Gh. Un- 
gureanu : „Contribuția Rusiei la crea
rea armatei naționale a Moldovei". Uti- 
lizînd presa vremii și mai ales date 
prețioase care pină acum zăceau în Ar
hivele Statului din Iași, Gh. Ungu- 
reanu urmărește cu meticulozitate 
munca grea de înfiripare a primelor 
unități de armată națională. Studiul 
amplu al lui G. C. Potra referitor la 
„Un romin la învățătură în Rusia, în 
vremea Regulamentului organic", scoa
te în evidență condițiile în care a în
vățat N. Gănescu, primul medic romîn.

Deși tratează o problemă, de data 
asta foarte dezbătută, I. Focșăneanu 
in „Colaborarea militară romîno-rusă

în 1877—78 și cîștigarea independenței 
de stat a Rominiei", izbutește sa 
aducă date noi și mai ales să 
dea o justă interpretare evenimen
telor. Autorul dezvăluie motivele mă
runte pentru care prințul Carol tără
găna trecerea Dunării. Opinia publică, 
poporul romin i-o luau insă înainte. 
„Deoarece acesta (prințul Carol) nu-și 
dădea consitnțămîntul ca și forțele 
principale să treacă Dunărea, o- 
fițerii și soidații romîni începu
seră să murmure". Amplu și just este 
descrisă repartiția sectoarelor de la 
Plevna precum și modul strins în care 
s-a făcut cooperarea trupelor.

De mulți ani cunoscut ca un harnic 
cercetător al legăturilor dintre poporul 
rus și cel romin. Gh. Haupt prezintă în 
aeest volum studiul „Revoluționari ruși 
în Rominia in a doua jumătate a vea
cului al XlX-lea*.

O temă in adevăr nouă o găsim în 
capitolul redactat de I. Cicală șl A. 
Egyed „Ecoul revoluției ruse din 1905 
in Transilvania". Cititorul află că în 
provincia de peste Carpați, țăranii, dar 
mai ales muncitorii din regiunile indus
triale, încurajați de exemplul fraților 
lor din Rusia s-au mișcat și și-au ce
rut cu dirzenie drepturile. Jertfele n-au 
lipsit. Concluzia autorilor merită a 
fi subliniată: „Revoluția rusă, prin 
luptele pe care le-a stîrnit și în Tran
silvania, prin înrădăcinarea internațio
nalismului proletar, a avut și acest fol 
de a grăbi procesul de cristalizare a 
raporturilor de clasă în sînul populați
ei romînești din Transilvania“.Cu o 
deosebită migală care implică dragos
te și pasiune pentru temă, scotocește 
și răzbate Damian Bogdan printr-o 
cantitate imensă de material, ca să 
adune și să ne înfățișeze studiul „Tex
tele slavo-romîne în lumina cercetări
lor rusești". Același lucru îl face 
și studiul lui A. Andronic, în le
gătură cu unele manuscrise rusești din 
Biblioteca Universității din lași.

în munca de cercetare a bazei isto
rice a unei vechi și temeinice prietenii, 
în acțiunea de cunoaștere a rădăci
nilor prieteniei romîno-ruse, volumul 
sumar prezentat aici aduce lumini noi. 
Publicîndu-1, Institutul romîno-sovietic 
a implinit o operă culturală și patrio
tică.

Dumitru Ahnuf

Legături de mure 
însemnătate

Din discursul rostit de minis* 
trui de Externe al Rominiei 
Nicolae Titulescu la 4 aprilie/ 
1934 in cadrul dezbaterilor de 
politică externă din Camera 

Deputaților
„Tabloul înțelegerilor politice cu ve- . 

cinii noștri încheiate anul trecut și 
anul acesta, n-ar fi complect dac» n-aș 
vorbi parlamentului de acordurile în
cheiate cu Uniunea Republicilor So
vietice Socialiste în iulie 1933.

Așa cum am spus-o în noiembrie 
1932— adică la un moment Cînd pers*- 
peetivele unui acord erau foarte înde
părtate, am realizat întotdeauna pe 
de-aîntregul importanța pentru Romî
nia a prieteniei marei noastre vecine 
de la Răsărit. ,

Sînt fericit să pot constata că pe; 
urma unei colaborări începută la Ge- - 
neva, și continuată la Londra, am pu
tut încheia cu guvernul Uniunii Repu- ț 
blicilor Sovietice Socialiste două con- , 
vențiuni privitoare la neagresiune, care • 
servesc interesele păcii și respectă în » 
mod scrupulos interesele țării. ,

Ambele convențiuni au un text iden
tic. Prima este semnată de Rominia 
ca vecină a Uniunii Republicilor So
vietice Socialiste".

In aceste convențiuni, arată mai de
parte Titulescu , „se definește pentru ; 
prima dată noțiunea de agresiune. 
Trebuie să recunosc fără înconjur ca * 
contribuțiunea adusă de guvernul so-; 
vietic în găsirea definirii agresorului ’ 
este dintre cele mai importante.

Prin convențiunile de la Londra, ' 
Puterile semnatare se angajează să 
nu recurgă nu numai la războiul de-31 
clarat, dar nici la invaziunea fără/? 
declarații de război, nici lă atacul 
prin forțele terestre, navale sau ae
riene a teritoriului, navelor sau aero
navelor unui alt stat, nici la blocus-ut ■' 
naval și se angajează de asemenea să ' 
nu dea sprijin bandelor armate pentru / 
a invada pe teritoriul unui alt stat... ’ 

în fine — subliniază Titulescu — i. 
Convențiunile de la Londra nu au li
mită de timp. - ------- .-

Fără îndoială că aceste Convențiuni 
permit să întrevedem cu încredere 
viitorul raporturilor dintre Romînia și i 
Uniunea Republicilor Sovietice Socia-1 
Bite".

Robu.ua


IN CULISELE
H

Revelafiile generalului Sir Charles Keightley,
. . . . . . . . . . . . . i major mixt anglo-francez —

franceze în ultimul război mondial ar fi fost 
în măsură să furnizeze datele necesare.

comandantul șef al statului
Presa occidentală a dat recent o Importanță 

deosebită raportului generalului Sir Charles 
Keightley, comandantul șef al operațiilor mili
tare împotriva Egiptului în toamna anului tre
cut. Revelațiile sale asupra modului în care 
au fost puse la cale și executate fazele agre
siunii, deși importante din punct de vedere mi
litar, dovedesc însă atît lipsa curajului de a 
spune lucrurilor pe nume cît și o mare miopie 
politică, atît de bine dezvăluită cu ocazia „răz
boiului Suezului". Și totuși ele au o incontesta
bilă actualitate, reliefată și mai mult de eveni
mentele ultimelor săptămîni. De aceea, duc la 
concluzii care nu pot fi bagatelizate.

Indiscrețiile politice sau reportajele, memorii
le sau rapoartele militare alimentează neîncetat 
curiozitatea și încearcă să dea o explicație sau 
să găsească o justificare, să scuze sau să acuze. 
Opinia publică occidentală citește, se documen
tează și caută să descifreze în dezordinea reve
lațiilor și documentelor cine a dezlănțuit eveni
mentele, cine poartă vina falimentului militar, 
care sînt eventualele învățăminte. Pentru că e 
vorba, într-adevăr, de a se desprinde cu orice 
preț învățămintele aventurii: prea s-a terminat 
lamentabil pentru ca să nu influențeze radical 
și modul de a aprecia cele ce se pun la cale 
împotriva Siriei.

între ei
La 19 septembrie 1956, statul major mixt as- 

glo-francez, care lucra la Londra, raporta ce
lor două guverne că operațiile militare împotri
va Egiptului au fost puse la punct. La 30 oc
tombrie, a doua zi după ce armata israellană 
invadase peninsula Sinal, începea faimoasa 
„operație Mușchetar", terminată pe ctt de ridl- 
cul pe atit de grăbit Ia o săptămtnă după aceea.

Dacă țelurile operației ar fi fost realizate, nu 
mai încape îndoială că fiecare din allați și su
porterii lor și-ar fi asumat meritele respec
tive. Dar întrucît aventura a eșuat, flecare din 
părtași aruncă vina pe seama partenerului. Care 
este părerea celui care a purtat răspunderea o- 
perațiilor în această chestiune ?

Generalului Keightley nu i-a trebuit mai pu
țin de un an pentru publicarea celor constatate. 
Și poate că, dacă n-ar fi avut înaintași în acest 
domeniu, ar fi întîrziat și mai mult. Intr-adevăr, 
și din tabăra franceză și din tabăra britanică 
s-au auzit voci distonante. Merry și Serge Brom
berger, exponenți destul de puțin camuflați ai 
statului major francez, aduceau în cartea lor 
„Secretele expediției din Egipt", acuzații destul 
de grave atît diplomației cît șl statului major 
al aliaților britanici. Se arăta printre altele că 
flotei britanice i-a trebuit pentru a străbate 
distanța dintre Malta și Egipt un timp mai în
delungat decît i-ă trebuit flotei lui Nelson în 
1799. Paul Johnson, apropiat de conducerea par
tidului laburist, și a cărui carte a fost prefațată 
de Aneurin Bevan, expunea în „Războiul Suezu
lui" punctul de vedere laburist. Se știe că la
buriștii, în prima fază diplomatică, n-au oprit 
aventura ci au încurajat-o prin vestitul discurs 
al lui Morrison. O atitudine similară manife
stase și Dulles. Johnson scuză schimbarea la 
față din ultima clipă a laburiștilor, dar impută 
același lucru Departamentului de Stat.

Aliații nu-și cruță deci complimentele șl eu 
aceeași lipsă de jenă își declină răspunderile. 
Ce aduce însă nou raportul Keightley ?

O acuzație curioasă
Nu totdeauna însă raportul Keightley dă do

vadă de aceeași sinceritate.
De pildă, el pretinde că militarii britanici 

n-au știut nimic despre o eventuală colaborare 
cu trupele israeliene. Dar chiar oficiosul laburist 
„Daily Herald" și-a luat sarcina să pună lucru
rile la punct Cum era permis statului major 
britanic să nu cunoască acest lucru, de vreme ce 
aviația franceză staționată în Cipru începuse 
colaborarea cu forțele israeliene încă înainte de 
ultimatumul adresat Egiptului ? Firește că, la 
asemenea acuzație, Keightley nu găsește răs
puns. Dar ei înțelege la rinduî său să acuze gu
vernul britanic pentru că și-a conceput strate
gia politică împotriva Egiptului fără să țină 
seama de posibilitățile militare „reale" ale Ma
rii Britanii și fără să țină la curent pe coman
dantul șef al expediției cu cele ce se elaborau 
la Londra.

Firește că a vorbi despre „disproporția" din
tre posibilitățile militare britanice șl cerințele 
unui „război mic" — cum a fost acela împotri
va Egiptului — poate părea cel puțin curios în
tr-un moment cînd Marea Britanie își arogă 
pretenția de mare putere militară și justifică 
prin aceasta cheltuielile făcute cu armele termo
nucleare. Dar cele revelate de Keightley sint 
destul de elocvente și dezvăluie ce se ascunde 
îndărătul fațadeL

Ce n-a văzut Keightley
Ceea ce generalul britanic a trecut cu vede

rea și a scăpat de altfel tuturor comentatorilor 
occidentali, fiind doar presimțit in treacăt de lu-

Parer ea statului major 
britanic

Ceea ce toți comentatorii subliniază este h»o 
sul imens care se degajă din revelațiile lui 
Sir Charles Keightley și care a prezidat la dez
lănțuirea și ducerea operațiilor militare. Hotărîri 
contramandate, date schimbate în ultima clipă, 
efective făgăduite și apoi refuzate, nehotărfri 
în momentele decisive i se par generalului bri
tanic cauzele determinante ale eșecului.

Guvernul britanic conta mai mult pe efectul 
amenințării cu debarcarea decît pe operațiile 
propriu zise. Odată șantajul dezumflat, au în
ceput ezitări în fața răspunderilor. Statul major 
din Cipru conta de asemenea pe un preaviz de 10 
zile pentru începerea ofensivei, așa cum făgă
duise Eden. Și, deși pregătirile începuseră de 
la 11 august, un preaviz de numai 10 ore a 
produs dezorientare în rindurile militarilor an- 
glo-francezi.

Keightley se arată îndurerat de faptul că Eden 
personal a decomandat și a revenit în ultima 
clipă la lansarea parașutiștilor în ziua de 5 
noiembrie. Prezența flotei americane la Port- 
Said a împiedicat tirul flotei britanice. De tea
ma reacției libiene, guvernul britanic a renunțat 
și la acțiunea prin deșert a celei de a 10-a di
vizii blindate staționate la Tripoli și a trimis In 
loc o singură brigadă de infanterie adusă in 
mare grabă din Anglia la Malta.

Mărturisirile acestea, după cum se vede, no 
fac decît să justifice acuzațiile lansate din ta
băra franceză. Același lucru îl fac și scuzele că 
Royal Air Force n-a avut la dispoziție avioane 
de transport pentru mai mult de 2 batalioane 
de parașutiști; că flota britanică n-a putut 
strlnge pînă în ultimul moment decît 18 penlșe 
mari pentru debarcare și un număr de 11 am
barcațiuni mai mici cu același scop; sau, In 
sfirșit, că baza din Cipru n-a oferit aerodromu
rile și porturile necesare unor operații de tip 
modern. Aproape să nu ne vină a crede citind 
asemenea argumente. Dacă Ciprul este insufici
ent chiar pentru condițiile unui război „mic", 
pentru ce a fost nevoie să se trezească oprobiul 
întregii opinii publice mondiale, pretinzîndu-se 
că această insulă grecească este o bază strict 
necesară apărării. Commonwealthului ?

Surpriza reacției egiptene
Ceea ce este într-adevăr nou în raportul ge

neralului Keightley și ceea ce lipsește lucrărilor 
citate ale fraților Bromberger și Paul Johnson, 
este examinarea forței militare egiptene. In
tr-adevăr, pentru prima dată nu se mai negli
jează rezistența egipteană. Dimpotrivă, se arată 
că ea a constituit marea surpriză. Și se Iasă parcă 
a înțelege că. dacă pregătirile n-au fost desă- 
vîrșite și dacă nu s-a făcut tot efortul posibil, 
este pentru că se conta pe o prăbușire ultra-ra- 
pidă a forțelor egiptene: mitul războiului-fulger 
infectase adînc și statul major anglo-francez.

Keightley subliniază în deosebi spiritul de 
rezistență al populației din Port-Said. Agresorii 
nu se așteptau ca armele distribuite populației 
civile să fie utilizate cu atîta pricepere și spi
rit de sacrificiu și că va fi vorba de un feno
men de masă și nu numai de cazuri izolate. 
Armele strînse după ocuparea orașului au în
cărcat nu mai puțin de 57 camioane de cîte 3 
tone ! Ideea războiului drept, care magneti- 
zează toate energiile națiunii, a fost străină 
statului major aliat, deși experiența rezistenței

pe motivul violării convenției din 1888. Dar la 
10 septembrie, premierul britanic a primit un 
telefon de la Dulles, care l-a făcut să-și amine 
proiectul și să accepte un plan american al 
unei Asociații a celor ce utilizează canalul. S-a 
ajuns in sfirșit la un acord anglo-francez in 
această chestiune, dar după ce Eden a anunțat 
acest lucru de la tribuna Camerii Comunelor, 
Eisenhower i-a comunicat de astă dată că Sta
tele Unite nu înțeleg să intre în Asociație.

Ce se întimplase ? înaintea alegerilor prezi
dențiale, republicanii se temeau că un război 
ar răsturna șansele lor electorale. Departamen
tul de Stat cunoștea bine pregătirile militare 
anglo-franceze. Surpriza manifestată ulterior 
n-a fost decît simulare. Dar Dulles dorea să 
folosească la maximum aventura Împotriva 
Suezului: să Înfunde pe anglo-francezt intr-o si
tuație fără ieșire, care să-i facă total depen
dent! de Washington; să „umple vidul" deter
minat de alungarea vechilor colonialiști din 
Orientul apropiat și mijlociu, moștenind pozi
țiile petrolifere ale acestora ; și în același timp 
să capteze simpatiile lumii arabe, pe motiv că 
Statele Unite n-ar fi fost de acord cu agre
siunea Împotriva Egiptului.

Așa se explică de ce guvernanții americani 
au încurajat dezlănțuirea agresiunii și au luat 
atitudine Împotriva ei abia atunci cind opera
țiile militare erau definitiv compromise.

Calcule greșite
Keightley uită să mărturisească un lucru ca

pital : la Londra șl la Paris se sconta că eve
nimentele din Ungaria vor „lega mîlnlle" Uniu
nii Sovietice. Cu alte cuvinte, atenția îndrepta
tă spre contra-revoluția din Ungaria va face ca 
Uniunea Sovietidă să neglijeze situația ce se 
crease în Orientul apropiat

Dar calculele acestea s-an dovedit eronate. 
Nota din 5 noiembrie a guvernului sovietic a 
surprins Londra și Parisul și a decis Washing
tonul să acționeze cu maximum de rapiditate. 
Energia punctului de vedere sovietic a siHt De
partamentul de Stat să grăbească presiunile, d»
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Tineretul egiptean stă de strajă la independenta patriei sale.

crarea lui Johnson, este faptul că stările de lu
cruri din Marea Britanie, din Franța și din Sta
tele Unite au împins la aventura Suezului.

Bugetul militar umflat peste posibilități, In
flația crescîndă, balanța deficitară a plăților 
creaseră o situație nesigură guvernului Eden, 
Nu era nevoie, așa cum crede JohnsJh, ca pre
mierul britanic să arate că este „un om tare 
într-un guvern tare", ci trebuia să canalize
ze cu orice preț In afară nemulțumirile propriei 
opinii publice. De asemenea, nu se poate expli
ca atitudinea guvernului francez prin lipsa de 
experiență a primului ministru Mo! let. Dar a- 
cesta avea neapărat nevoie de o diversiune la 
eșecul suferit In Algeria. Nasser fusese declarat 
responsabil de ajutarea Frontului Național de 
Eliberare algerian. Lovind în șeful guvernului 
egiptean, se găsea un țap ispășitor, arătîndu-se 
opiniei publice că o expediție împotriva Egiptu
lui ar pune concomitent capăt și războiului din 
Algeria.

Așadar, necesități similare de politică Inter
nă au dus la conjugarea acțiunilor diplomatice 
și apoi militare franco-britanice. Ce a determi
nat însă atitudinea știută a guvernului ameri
can ? De bună seamă nu sentimentele antl-colo- 
nialiste ale Departamentului de Stat

teamă ca laurii sugrumării agresiunii al nu Ha 
exclusiv culeși de Uniunea Sovietică.

Că așa s-au petrecut într-adevăr lucrurile, că 
Departamentul de Stat nu era animat nici de 
sentimente anticolonialiste șl nici de simpatii 
pro-arabe, au arătat apoi hotărîrile evident co
lonialiste luate la conferința din Bermude cit 
și decretarea „doctrinei" Eisenhower.

Sfinxul transatlantic 
se dezvăluie

Vorbind de Încurcătura în care se găsea co
mandamentul din Cipru în fața bastimentelor 
americane staționate în Port-Said, Keightley 
arată că, dacă s-ar fi manifestat „bun simț" de 
ambele părți, s-ar fi putut continua nestinjenit 
operațiile. Cu alte cuvinte, flota americană ar 
fi fost dispusă să se efaseze fără prea multă in
sistență. Nu era o simpiă impresie a unor con
ducători militari, ci părerea corespundea infor
mațiilor deținute la Foreign Office și la Quay 
d’Orsay.

Din destăinuirile lui Johnson rezultă că a 
existat pînă la un moment dat o similitudine 
perfectă de atitudini între Washington, Lon
dra și Paris. La 19 iulie. Departamentul de Stat 
a anunțat refuzul său de a acorda împrumutul 
de 56 milioane dolari făgăduit finanțării bara
jului de la Assuan. La 20 iulie. Foreign Office 
a anunțat la rîndu-i refuzul său de a acorda 
un împrumut Egiptului în valoare de 5 milioa
ne lire sterline. In seara aceleiași zile, Banca 
Internațională de Reconstrucție și Dezvoltare a 
anunțat și ea guvernul din Cairo că nu mai e 
în măsură să acorde împrumutul de 200 milioa
ne dolari făgăduit cu o săptămir.ă mai îna
inte. S-a produs apoi, după cum se știe, națio
nalizarea Companiei Canalului de Suez.

întrevederile care au urmat între Dulles, Sel- 
wyn .Lloyd și Pineau au ajuns la concluzia de a 
nu se supune O.N.U!-ului această problemă în- 
trucit șansele întrunirii unei „majorități atlan
tice" erau destul de precare. S-a ținut atunci 
conferința de la Londra și statul major anglo- 
francez și-a terminat lucrările în timpul misiu
nii lui Menzies în Egipt. La 12 septembrie Eden 
urma să prezinte situația in Camera Comunelor. 
Se sconta veto-ul sovietic la Consiliul de Secu
ritate, dar se urmărea ocuparea zonei Canalului

învățăminte
Profuziunea de revelații ca privire la „aface

rea Suezului" are desigur valoare Istorică. Dar 
nu de aceea au găsit ele atît de largă audiență 
în ultima vreme. Ecourile trezite sînt rezulta
tul unor stări de lucruri destul de puțin deose
bite de cele din toamna anului trecut. Memo
riile publicate pot sluji la considerații oportune.

Așa cum arată raportul Keightley, agresorii 
de eri nu s-au resemnat Ca toți militarii bur
ghezi învinși, și statele majore franco-engleze 
au impresia că „au fost lovite pe la spate" de 
către ..civili". Ele ar fi dispuse să arate șl azi 
ceea ce pot Chiar dacă n-ar interveni direct, 
s-ar mulțumi să acompanieze de departe orice 
acțiune americană în Mediterana Orientală.

Pe de altă parte, situația internă din Marea 
Britanie și din Franța este și mai rea decît în 
toamna anului trecut. Spectrul inflației precipi
tate de cheltuielile militare n-a dispărut din ori
zontul politic al partidelor burgheze. Franța 
trece acum printr-o nouă criză guvernamentală 
cu ieșire deocamdată destul de dubioasă. Ale
gerile parția'e din Anglia au fost un insucces 
pentru conservatori. Urcarea scontului a provo
cat nemulțumiri, deficitul comerțului exterior 
este îngrijorător. O nouă diversiune în afară ar 
fi salvatoare pentru ambele guverne.

In sfirșit, factorul american care n-a reușit 
să „vîndă" la preț bun „doctrina" Eisenhower 

prin Richards și care l-a trimis pe Henderson 
să încerce șansele unei acțiuni militare împotri
va Siriei, esfe o invitație la vigilență.

Este însă sigur că prezența Uniunii Sovieti
ce va juca și de astă dată un rol net pondera
tor, după cum anul trecut a tăiat în pripă ari
pile agresorilor. In același timp, statele Orien
tului apropiat sint azi mult mai bine pregătite 
de a face față evenimentelor decît anul trecut. 
Așa Incit amatorii de noi agresiuni trebuie să 
se gindească de două ori înainte de a face un 
singur pas.

M. Roșea
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începută anb auspiciile unor mari 
iperanțe, lucrării» Adilnăril Generale 
a O.N.U. au luat totuși, pînă acum 
cel puțin, o turnură destul de cunos
cută de la precedentele sesiuni. Ordi
nea de zi n-a fost concepută în spiri
tul importanței problemelor, s-a îm
piedicat din nou primirea Republicii 
Populare Chineze în organizație, nu 
s-a respectat tradiționalul principiu al 
repartizării geografice printre mem
brii nepermanențl ai Consiliului de 
Securitate.

Și cu toate acestea nu s-a putut 
trece prea manifest peste starea de 
spirit a opiniei publice mondiale. A- 
ceasta a determinat ca în problema 
dezarmării, a coexistenței pașnice sau
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Industria franceză, eu toate realizările 
izolate remarcabile, a rămas în urma 
necesităților tehnicii moderne. Ea nu 
se poate compara azi nici cu stadiul 
in care se află Industria vest-germană, 
așa că are toate motivele să se teamă 
de concurența acesteia pe piața mon
dială. Nevoia de capitaluri a împins-o 
pe de o parte în „piața comună* și, 
pe de altă parte, a silit-o să apeleze 
Ia aport vest-german pentru punerea 
în valoare a teritoriilor el de peste 
mări. E vorba însă de o armă cu două 
tăișuri, tot atît de periculoasă din 
punct de vedere economic și politic pe 
cît e războiul din Algeria insolubil 
din punct de vedere militar.

Problema Algeriei cere numai o so
luție radicală; jumătățile de măsuri 
supără dreapta, care cere menținerea 
pozițiilor cîștigate ale colonialiștilor și 
revoltă stingă, care cere respectarea 
drepturilor populației băștinașe. Așa 
se explică de ce în tabăra care a în
frînt guvernul Bourges-Maunoury se 
găsesc și social-republicanii, dar și co
muniștii. O soluție radicală ar cere 
regruparea forțelor parlamentare, ar 
alătura pe socialiști de comuniști și de 
o parte din radicali și ar da un gu
vern de stabilitate. Dar politicii „at
lantice" îi repugnă ideea unei aseme
nea coaliții, care ar indispune Wa
shingtonul. Se poate spune chiar că 
teama pierderii simpatiilor Departa
mentului de Stat e aproape tot atît de 
mare ca și aceea a pierderii definitive 
a Algeriei. Intre Scylla greutăților 
economice și Charybda dezastrului 
militar, barca democrației franceze se 
încăpățînează să navigheze mal de
parte fără nici o busolă.

a încetării experiențelor eu armele 
tomică și cu hidrogen, punctul de ve
dere sovietic să înregistreze cîștig de 
cauză. Astfel, deși s-a căutat evitarea 
unei discuții în cadrul Adunării Ge
nerale a raportului subcomitetului de 
la Londra, acesta a fost totuși trimis 
spre examinare. Iar Comitetul politic 
va discuta, ca subpunct al dezarmării 
problema exploziilor nucleare și ter
monucleare. E un vădit succes al de
legației sovietice, mai ales dacă ne 
gindim că pentru propunerea făcută 
de aceasta n-au votat numai țări din 
lagărul democratic, ci așa cum a fost 
în cazul declarației cu privire la 
coexistența pașnică, s-au găsit alături 
de U.R.S.S. țări ca Olanda, Iran. Ve
nezuela și chiar S.U.A.

Discuțiile din sinul Comisiei de de
zarmare au luat și de astă dată am
ploare. Delegații occidentali au recu
noscut poziția plină de înțelegere a 
Uniunii Sovietice, dar n-au găsit to
tuși necesar să tragă concluzia unui 
acord. Față de cele cunoscute din dis
cuțiile tărăgănate timp de aproape 
șase luni la Londra, delegații occiden
tali sau ai Australiei n-au adus nici 
un punct de vedere nou și care să 
facă posibilă o apropiere. Și de astă 
dată reprezentantul sovietic a pus 
punctul pe i și a arătat cauzele pen
tru care subcomitetul de la Londra 
n-a putut ajunge la rezultate efective. 
Faptul că acest organism avea o com
ponență atît de limitată, că întregi 
continente — Asia, Africa, America 
de Sud — n-au fost admise la dezba
teri, a redus problema dezarmării Ia 
o chestiune care ar interesa exclusiv 
cele cinci țări participante, din care 
patru fac parte din N.A.T.O. Din a- 
ceastă cauză, A. A. ““Sobolev a cerut 
extinderea componenței Comisiei și a 
Subcomitetului ei, pentru ca toate po
poarele interesate în menținerea păcii 
să aibă posibilitatea să-și spună cu- 
vîntul cu privire la dezarmare.

Reprezentantul sovietic a amintit 
de asemenea rolul dilatoriu și diver
sionist al condițiilor politice puse de 
delegațiile occidentale în calea încetă
rii experiențelor cu arma atomică și 
cu hidrogen și a subliniat că această 
atitudine exprimă interesele monopo
lurilor industriei de război. Este vădit 
că acest lucru sabotează acordul și 
că prelungirea discuțiilor de la Lon
dra serveau numai camuflării cursei 
înarmărilor. Problema care se pune 
acum este măgura în care aceste in
terese vor reuși să manevreze mai 
departe în cadrul audienței 
Adunării Generale și dacă 
păcii, care sînt mult mai 
toare, vor reuși să strîngă 
punctului de vedere sovietic 
file necesare. Pînă atunci, așa cum a 
caracterizat-o delegatul sovietic, si
tuația continuă să rămînă serioasă șl 
primejdioasă cauzei păcii.

Miopie sau teamă
Admiterea Chinei în Organizația Na

țiunilor Unite a fost din nou împiedi
cată de o majoritate destul de ane
mică a Adunării Generale. Nu e locul 
să repetăm acum tot ce s-a spus des
pre importanța reală a Republicii 
Populare Chineze și despre rostul ei 
în lume. Votul nu va umbri cu nimic 
prestigiul și nu va împiedica cîtuși 
de puțin dezvoltarea ei ulterioară. 
Dar el traduce o mentalitate care s-a 
arătat și în trecut dezastruoasă și a 
cărei configurație merită să fie amin
tită.

S-ar putea oare afirma cu hotărîre 
că țările care au barat din nou admi
terea R.P. Chineze in O.N.U. 
dau efectiv seama despre ceea 
prezintă această țară ? Credem 
ce acuză de miopie politică pe 
sării Chinei socialiste greșesc, 
mai importanța tot mai mare a Chi
nei, tocmai faptul că, de la rolul peri
feric pe care Na avut în trecut s-a 
săltat dintr-o dată la treapta de mare 
putere mondială, provoacă insomnii 
țărilor imperialiste. A crede, de ase
menea, că admiterea Chinei ar însemna 
implicit eliminarea reprezentantului 
Taiwanului și că aceasta ar condițio
na abandonarea angajamentelor Sta
telor Unite față de guvernul ciankai-

nu-și 
ce re- 
că cei 
adver-

Toc-

lărgite a 
interesele 
cuprinză- 

în jurul 
majorită-

Criza franceză
Căderea guvernului Bourgăs-Mau- 

noury confirmă încă o dată că Franța 
nu face periodic crize guvernamentale 
nepermis de frecvente, ci trece prin 
una și aceeași criză permanentă, în 
care schimbările cabinetelor nu con
stituie decît simple faze. Nu e vorba 
nici măcar despre aspecte diferite ale 
crizei, oricît de înșelătoare ar putea 
fi aparențele. Guvernul Mollet a că
zut pe tema legilor financiare, ultimul 
guvern a fost înfrînt pe tema legii- 
cadru a» statutului Algeriei; dar am
bele motive nu sînt decît consecințe 
ale politicii colonialiste și ale unui 
război care a secătuit țara și care-i 
știrbește prestigiul internațional. Pen
tru un popor cu un trecut atît de stră
lucit, cu calități intelectuale proemi
nente, beneficiind de o poziție geogra
fică deosebit de avantajoasă și de bo
gății naturale vaste, cu tradiții de 
muncă și cultură de prim ordin, desi
gur că îndepărtarea treptată a Fran
ței din concertul marilor puteri tre
buie să însemne un prilej de serioase 
meditații și un îndemn spre redresare.

Dezastrul războiului din Algeria — 
e vorba de al doilea dezastru, după 
acel din Indochina — costă Franța 
anual nu mai puțin de 700 miliarde 
franci. Aceasta n-a dus numai la in
flație, la o balanță deficitară a plă
ților, la scăderea nivelului de trai; 
ci șl la imposibilitatea investițiilor 
productive. Și acest din urmă fapt 
are consecințe dintre cele mai grave:

șist, ceea ce Departamentul de Stat 
dorește cu orice preț să ivite, înseam
nă a nu cunoaște modul de a gîndi al 
politicienilor de dincolo de ocean. Lor 
le pasă tot atît de. puțin de anga
jamente, ca și de oamenii față de 
care și le-au luat. Și cînd interesele 
lor o cer, pot găsi formula juridică și 
propagandistică de renunțare. N-a pu
blicat oare Departamentul de Stat, la 
puțin timp după triumful revoluției 
chineze, un masiv document de peste 
o mie de pagini, în care denigra fără 
reticențe incuria incomensurabilă a 
regimului ciankaișist ? Dacă, pentru 
moment, a uitat de aceste documente, 
le poate oricînd scoate din arhive.

Ce determină atunci Statele Unite 
și celelalte guverne din suita diploma
tică a acestora să manifeste cu atîta 
instransigență o atitudine care repetă 
pînă la identitate refuzul de colabo
rare arătat Uniunii Sovietice după pri
mul război mondial ? Prezența Chi
nei în O.N.U. implică includerea ei 
necondiționată în Consiliul de Secu
ritate, Dreptul de veto, pe car» l-ar 
putea eventual exercita Uniunea So
vietică, s-ar extinde la încă o mare 
putere. Pe lîngă aceasta, țările afro- 
asiatice, care văd în renașterea Chinei 
formula jjropriei lor ascensiuni politi
ce, ar găsi în atitudinea acesteia pri
lej de coalizare în toate manifestările 
anti-imperialiste. Ipoteza schimbării 
raportului de forțe în cadrul O.N.U. 
și, în tot cazul, a reducerii posibilită
ților de manevre occidentale în rindu
rile Adunării Generale nu este de do
meniul fanteziei. Refuzul de accepta
re a Chinei urmărește să împiedice 
și, în cel mai rău caz, să întîrzie rea
lizarea unei asemenea ipoteze. Ctt 
despre succesul acestei atitudini, se 
poate spune de pe acum că are tot a- 
tîtea șanse ca și încercarea de ridicu- 
lă memorie de a ține Uniunea Sovie
tică departe de 
mondiale.

circuitul treburilor

Ceea ce nu se 
poate âmpîedica

Nu cunoaștem deocamdată răspun
sul oficial al guvernelor Statelor Uni
te, Marii Britanii și Franței la nota 
sovietică din 3 septembrie, cu privire 
la o declarație cvadripartită de con
damnare a forței și de neamestec în 
treburile interne ale țărilor din Orien
tul apropiat și mijlociu. Dar, din co-
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mentariile presei «ficioase, din indiM 
crețiil» unor oameni politici și din dor 
clarațiile destul de explicite ale unor, 
purtători de cuvînt, se poate de p» 
acum întrevedea care este atitudinea 
celor trei guverne.

Era firesc ca nota sovietică să cearl 
o atitudine neechivocă din partea 
unor puteri ale căror acțiuni au dus la 
starea de gravă încordare care dom* 
nește acum în zona amintită. Atacul 
armat împotriva Egiptului, demoițstra* 
ția militară a flotei a 6-a american» 
și lovitura de stat din Iordania, agre* 
siunile împotriva Yemenului și Orna* 
nului, incalificabilele presiuni cărora! 
le este supusă Siria, veșnica amenin* 
țâre pe care o reprezintă doctrina Ei* 
senhower nu pot fi motivate juridic* 
Iar refuzul anterior al celor trei pu* 
teri de a semna o declarație comună 
în sensul sugestiilor sovietice n-a pu* 
tut fi justificat serios prin invocarea 
faptului că principiul nefolosirii forței 
în rezolvarea litigiilor internațional» 
ar fi înscris în Carta O.N.U. Aceasta 
n-a împiedicat ca sub ochii Adunării 
Generale, care se ocupă de diversiuni 
ca „problema ungară", Yemenul să 
fie, în continuare, victima aviației 
britanice.

Care este, în această situație, atla 
tudinea celor trei guverne vizate, aș» 
cum reiese din datele pe care le po* 
sedăm la ora de față ? în primul 
rînd, nu se răspunde la nici una din 
acuzațiile precise ridicate de nota so* 
vietică, ca și cum stările de lucruri 
relevate nici n-ar exista. In al doilea 
rînd, se denaturează sensul adevăra* 
tei situații din Orientul apropiat șt 
mijlociu: aceasta este redusă în e* 
sență la conflictul arabo-israelian^ 
ca și cum acest aspect secundar n-at 
fi permanent întreținut ca diversiune 
de manevrele diplomatice occidentale, 
In al treilea rînd1, se vede în spriji* 
nul economic acordat de Uniunea So* 
vietică ridicării situației economic? a 
țărilor din această zonă o încerc‘ar«_ 
de modificare a „echilibrului de forțe]|B 
adică a înapoierii atît de scumpe occ^B 
dentalilor. In al patrulea rînd, puterii» 
care continuă agresiunea, acuză Uniu* 
nea Sovietică că ar livra arme țărilor 
care se apără sau care își pregăteso 
apărarea pentru orice eventualitate. 
Toate acestea, bine înțeles, pentru • 
motiva un refuz de semnare a decla
rației cvadripartite de renunțare la 
forță și neimixtiune internă.

Odată pregătită opinia publică cu 
argumente de valoarea celor de mai 
sus, notele de răspuns nu pot aduce 
prea mult material suplimentar. Dar 
oricare ar fi cuprinsul lor, acesta nu 
poate împiedica nici continuarea inte
resului susfinut al Uniunii Sovietice 
pentru consolidarea păcii în apropie
rea frontierelor ei sudice, după cum 
nu poate împiedica nici curajul pe 
care politica de rezistență la presiuni 
a popoarelor arabe îl va sorbi din 
sprijinul efectiv al Uniunii Sovietice.

Savanții spun ; 
wNlu !"

Se știe că nu de mult, un nu
meros grup de savanți sovietici a 
publicat un apel către oamenii de 
știință ai tuturor țărilor, în care 
le cerea să-și unească eforturile în 
lupta comună pentru interzicerea ar
mei nucleare și pentru imediata sis
tare a experiențelor cu această armă.

Ne găsim neîndoios azi în faza 
unei puternice comoții a conștiințe* 
lor acelora care au în mîinile lor po-' 
sibilitatea progresului tehnic. Oricît 
ar mai păstra unii oameni politici 
învechiți concepția mai mult ipocri
tă decît naivă că savanții nu trebuie 
să se amestece în treburile politice, 
se generalizează tot mai mult și de
vine pe zi ce trece tot mai puternică 
convingerea oamenilor de știință că 
stă într-adevăr în puterile lor să 
împiedice deturnarea energiei nuclear 
re spre scopuri războinice. Așa s» 
explică faimosul manifest al celor 18 
savanți atomiști vest-germani, care 
s-au pronunțat împotriva înarmării 
atomice; apelul celor peste 90 savanți 
britanici înspăimîntați de perspectiv 
vele amplificării radioactivității aeru* 
lui; cele două mii de semnături dd 
savanți americani pe apelul d-ruluf 
Pauling, tot atîtea gesturi de sfida* 
re a comisiei activităților „anti-ameriv 
cane“, dar care au arătat că, într-d 
vreme ca aceasta, conștiințele nț 
mai pot fi reduse la tăcere.

Generalizarea mișcării pentru pacd 
și pentru interzicerea armelor nude* 
are în lumea oamenilor de științS 
este semnificativă. Unanimitatea rea* 
lizată în această privință la conferim 
ța oamenilor de știință din Pug* 
wash-Canada constituie o încurajare

rr<

pentru Ideea sugerată de cîțiva sa* 
vanți occidentali și îmbrățișată cu 
căldură de oamenii de știință sovie* 
tici: aceea a convocării unei confer 
rințe internaționale a savanților, în 
care s,ă se facă un schimb liber de 
opinii pe scară internațională asupra 
pericolului pe care îl reprezintă folo* 
sirea energiei atomice în scopuri mi-: 
litare. Asemenea conferință ar putea 
spune un „Nu 1“ de proporții mon* 
diale și o atît de categorică manifest 
tare n-ar rămîne fără consecințe i-: 
mediate. De acest lucru se tem pro-j^ 
babil acei care vor s-o împiedice sau^B 
cel puțin s-o întîrzie.
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